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ΑΠΓΗΣΓΙΟ ΓΤΜΝΑ΢ΙΟ ΑΓΡΟΤ                     ΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ: 2008-2009 

ΓΡΑΠΣΓ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΓ΢ ΓΞΓΣΑ΢ΓΙ΢ ΙΟΤΝΙΟΤ 2009 

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΣΙΚΑ  

ΣΑΞΗ: A΄ ΓΝΙΑΙΟΤ ΛΤΚΓΙΟΤ 

 

Ημερομηνία :  26/05/2009           Υρόνος: 2,5 ώρες 

 

Σμ ελεηαζηηθό δμθίμημ απμηειείηαη από 4 ζειίδεξ. 

ΟΔΗΓΙΓ΢: 

α) Γπηηνέπεηαη ε πνήζε με πνμγναμμαηηδόμεκεξ οπμιμγηζηηθήξ μεπακήξ. 

β) Να γνάρεηε μόκμ με μπιε ή μαύνμ μειάκη (ηα ζπήμαηα μπμνμύκ κα γίκμκηαη με μμιύβη). 

γ) Σα ζπήμαηα ηςκ αζθήζεςκ κα μεηαθένμκηαη ζημ γναπηό ζαξ.  

δ) Δεκ επηηνέπεηαη ε πνήζε δημνζςηηθμύ οιηθμύ. 

 

ΜΓΡΟ΢ Α΄ 

Από ηηξ 15 αζθήζεηξ κα ιύζεηε μόκμ ηηξ 12. Ηάζε άζθεζε βαζμμιμγείηαη με 5 μμκάδεξ. 

 

1. Να ιύζεηε ηεκ ελίζςζε: 0542  xx   

 

2. Να βνείηε γηα πμηα ηημή ημο θ μη εοζείεξ: (ε1): ρ = 4x + 1   θαη (ε2): ρ = (θ + 2)x – 3 

είκαη πανάιιειεξ. 

 

3. Να ιύζεηε ημ ζύζηεμα ηςκ εληζώζεςκ: 








22

42
22 



x

x
 

 

4. Να μεηαηνέρεηε ηα θιάζμαηα ζε ηζμδύκαμα με νεηό πανμκμμαζηή: 

α) 
4

2
  β)  

5

8 + 3
 

 

5. ΢ε παναιιειόγναμμμ ΑΒΓΔ πνμεθηείκμομε ηεκ πιεονά ημο ΔΓ θαηά ημήμα ΓΓ=ΓΔ. Να 

δείλεηε όηη ημ ΑΒΓΓ είκαη επίζεξ παναιιειόγναμμμ. 
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6. Να βνείηε ηεκ ηημή ημο ι ώζηε ε ελίζςζε x2–(ι+3)x+3ι–1=0 κα έπεη νίδα ημκ ανηζμό 2. 

 

7. Να απμδείλεηε όηη ηζπύεη ε ηαοηόηεηα:  
3

3

ημα . συα - συν α
 = ευα

συνα . ευα - ημ α
 

8. Ακ 
13

5
  θαη  360270   κα οπμιμγίζεηε ηεκ ηημή ηεξ πημ θάης πανάζηαζεξ:            





24

1310




 

 

9. Ονζμγώκημ ηνίγςκμ ΑΒΓ 0( 90 )


  , έπεη ΑΒ=5cm θαη ΑΓ=12cm. Να βνείηε: 

α) ημ μήθμξ ηεξ οπμηείκμοζαξ ΒΓ. 

β) ημ μήθμξ ημο  ύρμοξ ΑΔ . 

γ) ημ μήθμξ ηςκ πνμβμιώκ ΒΔ θαη ΓΔ ηςκ θαζέηςκ πιεονώκ ημο ηνηγώκμο ζηεκ    

    οπμηείκμοζα. 

 

10. Να βνείηε ημ πεδίμ μνηζμμύ θαη πεδίμ ηημώκ ηεξ ζοκάνηεζεξ  
3 2

5

x
y

x





 

 

11. ΢ημ δηπιακό ζπήμα κα βνείηε ημ x θαη ημ ς.  

 

 

 

 

 

12. Δίκεηαη ε εοζεία 1 : 2 3 6x y   

     α)  Να βνείηε ηεκ θιίζε ηεξ. 

     β)  Να βνείηε ηεκ ελίζςζε εοζείαξ πμο είκαη θάζεηε με ηεκ 1  θαη πενκά από ημ  

          ζεμείμ (0,–1) 

 

13. Να ζπεμαηίζεηε ελίζςζε δεοηένμο βαζμμύ ε μπμία κα έπεη νίδεξ ημοξ ανηζμμύξ  

      –4 θαη 
1

2
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14. Να ιοζεί ε ακίζςζε: 
2

0
3






x

x
    

 

15. Δίκεηαη νόμβμξ ΓΔΕΘ. Να βνεζμύκ ηα x θαη y.  

   

 

ΜΓΡΟ΢ Β΄ 

Από ηηξ 6 αζθήζεηξ κα ιύζεηε μόκμ ηηξ 4. Ηάζε άζθεζε βαζμμιμγείηαη με 10 μμκάδεξ. 

 

1. Γηα πμηεξ ηημέξ ημο    ε ελίζςζε  x2+(2θ+1)x+ θ2-3=0   

α)  έπεη νίδεξ πναγμαηηθέξ θαη ίζεξ. 

β)  έπεη νίδεξ ακηίζηνμθεξ. 

γ)  έπεη νίδεξ ακηίζεηεξ. 

δ)  έπεη νίδεξ εηενόζεμεξ. 

 

2. Να ιύζεηε ηεκ ακίζςζε:  0
2

2 2

(4 - x)(x - 2x -8)

(x +6x +5)(x +3x +5)
 

 

3. (α) Ακ 
ημ(360 x)συν(90 x)ευ(270 x) 1

ευ(180 x)συν( x) 2

  


 

  


 θαη 0 x 90   , κα οπμιμγίζεηε ηε γςκία x. 

 

  (β) Να απμδείλεηε ηεκ ηαοηόηεηα : 
συνα συνα

2ευα
1 ημα 1 ημα

 
 

 

 

4. (α) Δίκεηαη μνζμγώκημ ηνίγςκμ ΑΒΓ ( Â = 90 ).  Από ημ μέζμ Μ ηεξ οπμηείκμοζαξ ΒΓ 

θένκμομε εοζεία θάζεηε ζηε ΒΓ, πμο ηέμκεη ηεκ πιεονά ΑΒ ζημ ζεμείμ Δ. Πνμεθηείκμομε 

ηεκ πιεονά ΔΜ θαηά ΜΝ=ΔΜ. Να απμδείλεηε όηη ημ ηεηνάπιεονμ ΒΝΓΔ είκαη νόμβμξ. 

 

  (β) Να οπμιμγίζεηε ηεκ ηημή ηεξ πανάζηαζεξ (πςνίξ ηε πνήζε οπμιμγηζηηθήξ μεπακήξ)  

         
o o o o4ημ30 -3ευ45 - 3συ30 -2συν60

Α=
2τεμ60

. 
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5. Δίκεηαη ε ελίζςζε  π2 + 4π + 3 = 0  με νίδεξ x1 , x2 . Υςνίξ κα ιύζεηε ηεκ ελίζςζε κα   

οπμιμγίζεηε ηηξ παναζηάζεηξ: 

α) 5x1+5x2 

β) (5x1-3)(5x2-3) 

γ) 
1 2

7 7

x x
      

     δ) 3x1
2 x2 + 3x1x2

2 -2  

 

6. Δίκεηαη θύθιμξ (Κ,R)  θαη ΒΓ μηα δηάμεηνμξ ημο. Ακ ε xΓρ είκαη εθαπημμέκε ημο θύθιμο 

ζημ ζεμείμ Γ, ε ΚΓ ΑΓ  θαη ΑΔ xΓψ  (όπςξ ζημ ζπήμα), κα δείλεηε όηη: 

 

(α) ηα ηνίγςκα ΑΒΓ θαη ΑΗΔ είκαη όμμηα. 

 

  (β) (ΑΒ)(ΚΑ)=(ΓΚ)(ΒΓ) 

 

  (γ) 2(ΑΓ) (ΑΔ)(ΒΓ)  

 

 

 

 

H ΔΖΓΤΘΤΝΣΡΖΑ 

 

 

Μανία ΢εβένε                                                
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ΛΑΝΙΤΕΙΟ ΛΥΚΕΙΟ Α΄                                                                        ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
 

     ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ -  ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ:   Να γράφετε μόνο με μπλε ή μαύρη πένα.  

                       Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 

                      Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής.     

  ΜΕΡΟΣ Α :     Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε ΜΟΝΟ  12.  
               Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5/100 
 

1. Να λύσετε την εξίσωση:     .  
    

2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης με τύπο  . 
 

3. Η ευθεία με εξίσωση   περνά από το σημείο (0,0) να βρείτε: 
(α) την τιμή του κ και  

        (β) την κλίση της ευθείας.  
 

4. Η γραφική λύση της εξίσωσης   φαίνεται 
στο διπλανό σχήμα. 
Αν  είναι οι ρίζες της εξίσωσης, να υπολογίσετε την τιμή 
των  παραστάσεων: 
(α)     (β) . 

 
 
 
 

5. Σε ένα ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  με πλευρές ΑΒ = 4 και ΑΓ = 3, να δείξετε ότι:  
. 

 
  

6. Αν για την εξίσωση   ισχύει , να βρείτε το είδος των ριζών της. 
 
 

7. Να βρείτε τις ρίζες  της εξίσωσης   αν γνωρίζετε ότι είναι δύο από 
τους αριθμούς -4, -1, 2, -5 και ισχύει:   και . 
 
 

8. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από τα σημεία Α(1,2) και Β(3,4). 
 

9. Αν  είναι οι ρίζες της εξίσωσης . Να βρείτε εξίσωση 2ου βαθμού που 
να έχει ρίζες τους αριθμούς    και  . 

ΜΑΘΗΜΑ:  
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ  ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  22 / 05 / 2009 

ΤΑΞΗ:           
 

Α΄ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ  ΩΡΑ:         11.00  π.μ. 

ΣΥΝ. ΣΕΛ. :  3 ΔΙΑΡΚΕΙΑ:            2 ώρες και 30 λεπτά 
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10. Στο διπλανό σχήμα η γωνία   είναι   

και η ΑΜ διχοτόμος της.  
Να υπολογίσετε τις γωνίες του τετραπλεύρου ΒΟΓΜ.  
  

 
     
 

11. Να αποδείξετε ότι : 
 (α) σε ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο οι διαγώνιοι είναι ίσες και 
 (β) αν σε ένα παραλληλόγραμμο οι διαγώνιοι είναι ίσες, τότε αυτό είναι ορθογώνιο. 

 
 

12. Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο και ισοσκελές με 
ΑΒ=ΑΓ= α. Να υπολογίσετε την υποτείνουσα ΒΓ και στην 
συνέχεια να δείξετε ότι: 

 και . 
 
 
 

13. Το πολύγωνο ΑΓΔΕΖΗ είναι το περίγραμμα ενός οικοπέδου 
εμβαδού  και αποτελείται από δύο τετράγωνα, το 
τετράγωνο ΑΒΖΗ πλευράς    και το τετράγωνο ΒΓΔΕ 
πλευράς  . Αν το μήκος του τμήματος ΑΓ είναι , να 
υπολογίσετε την περίμετρο του οικοπέδου.  
 
 
 

14. Να λύσετε την ανίσωση:    .  
 
 

15. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ. Από τυχαίο σημείο Ε της πλευράς ΑΒ φέρουμε παράλληλη προς τη 
ΒΓ η οποία τέμνει την ΑΓ στο σημείο Ζ. Έστω Ο το σημείο τομής των ΒΖ και ΓΕ. 
Αν η παράλληλη από το Ο προς την ΒΓ τέμνει τις ΑΒ και ΑΓ στα σημεία Θ και Κ 
αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι ΟΘ = ΟΚ.  
 
 

ΜΕΡΟΣ Β :     Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε ΜΟΝΟ  4.  
             Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10/100 

 
1. Δίνεται η εξίσωση    , με ρίζες .  
      Για ποιες τιμές του μ : 

                (α) η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές και ίσες, 
                (β) η εξίσωση έχει ρίζες αντίθετες, 
                (γ) η εξίσωση έχει ρίζα τον αριθμό  -2, 
                (δ) ισχύει η ανίσωση : . 
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2. Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο , ΑΔ το 
ύψος που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα και Μ το μέσον 
του ΒΓ. Να αποδείξετε ότι: 
 (α)   και 
 (β)  . 
    
 
 

3. Στο διπλανό ορθογώνιο σύστημα αξόνων οι κορυφές του 
τετραπλεύρου ΑΒΓΔ είναι τα σημεία: Α(2,5), Β(1,2), 
Γ(4,3) και Δ(5,6). Να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΒΓΔ 
είναι ρόμβος .   
 

        
 

 
                                            
                                           

4. Από δύο σημεία Α και Ε ενός κύκλου φέρουμε παράλληλες χορδές ΑΒ και ΕΔ, όπου Β 
και Δ σημεία του κύκλου. Από το σημείο Β φέρουμε εφαπτομένη στον κύκλο η οποία 
τέμνει την προέκταση της ΕΔ στο σημείο Γ. Να αποδείξετε ότι: 
α)     
β)  τα τόξα ΑΔ και ΒΕ είναι ίσα. 
  

 
5. Δύο ίσοι κύκλοι ,  εφάπτονται 

εξωτερικά στον κύκλο  στα σημεία Γ και Β 
αντίστοιχα. Η διάκεντρος  τέμνει τον κύκλο Κ στα 
σημεία Ε και Ζ. Αν Μ το μέσον του ΕΖ και το μήκος του 
ΚΜ είναι , να αποδείξετε ότι ΓΕ = ΒΖ και να 
υπολογίσετε το μήκος της χορδής ΒΓ. 
 
 
 

6. Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της 
συνάρτησης με τύπο   .  
Να βρείτε: 

            α) τις συντεταγμένες των  σημείων Α, Β, Γ  και Δ,  
            β) την εξίσωση του άξονα συμμετρίας της, 
            γ) το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης, 
            ε) τη λύση της ανίσωσης    

 
 
 

    Η  Διευθύντρια                                                             Οι  διδάσκοντες 
       Παραγυιού Θεόκλητος……………………. 
       Κωνσταντίνου Ευάνθης……………………. 
       Τηλεμάχου Αυγουστίνα……………………. 
       Παπαμιχαήλ Έλενα……………………. 
       Πελεκάνου Καρολίνα……………………. 
 
Ερμιόνη Θεοδούλου                                                                              
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ΛΥΚΕΙΟ  ΑΠ. ΠΕΤΡΟΥ ΚΑΙ ΠΑΥΛΟΥ  ΛΕΜΕΣΟΥ           ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008 – 2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 
ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                 ΤΑΞΗ:  Α΄  ΛΥΚΕΙΟΥ                     
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  27/5/2009                                   ΩΡΑ: 10:30 – 13.00  
___________________________________________________________________ 
  
ΟΔΗΓΙΕΣ:   
α)  Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
β)  Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού (tipp-ex). 
γ)  Να γράψετε μόνο με μπλε μελάνι (τα σχήματα μόνο με μολύβι). 
δ) Το δοκίμιο αποτελείται από πέντε σελίδες. 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄  (60 ΜΟΝΑΔΕΣ) 
Από τα δεκαπέντε (15) θέματα να απαντήσετε μόνο στα δώδεκα (12). 
Κάθε ορθό θέμα βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες. 
 
 
 
1. Nα λύσετε την εξίσωση   043 2 =−+ xx  
 
 

2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και πεδίο τιμών της συνάρτησης με τύπο 
3
12

+
−

=
χ
χψ  

 
 
3. Αν  21 , χχ  είναι οι ρίζες της εξίσωσης  0142 2 =−− xx , χωρίς να τη  λύσετε,  να 

βρείτε την τιμή των πιο κάτω παραστάσεων: 

 (α) =+ 21 xx           (β) =⋅ 21 xx           (γ) =+ 2
2
1

2
21 33 xxxx         (δ)  =+

21

11
χχ

 

 
 
4. Για ποιες τιμές του μ η εξίσωση ( ) 0122 2 =+−+ χχµ  , { }2−−ℜ∈µ , έχει ρίζες 
 πραγματικές και ίσες. 
 
 
 

5. Να λύσετε το σύστημα:       
5

1
22 =+

=−

ψχ

ψχ
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6. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από τα σημεία Α(1,3)  και  Β(2,-1). 
 
 

7. Να λύσετε την ανίσωση:      0
)2(

)1)(34(
2

22

≤
−

−++
xx

xxx  

 
 
8. Σε ορθογώνιο ΑΒΓΔ ,  Ε είναι το μέσο της ΑΒ και Ζ το μέσο της ΓΔ. Να δείξετε ότι: 
 (α) Το τετράπλευρο ΑΕΖΔ είναι ορθογώνιο 
 (β) Το τρίγωνο ΑΖΒ είναι ισοσκελές. 
 
 

9.  Να δείξετε ότι: τεµχεφχ
ηµχ

συνχ
=−

−1
 

 
 
10. (α) Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: 2)53( + και 2)35( − . 
  
 (β) Χρησιμοποιώντας το (α), να απλοποιήσετε την παράσταση:     

  561431028 −++=Κ  
 
 
 
11. Τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο (Κ,R) και Δ το μέσο του τόξου ΒΓ. Αν η ΑΔ 
 τέμνει την ΒΓ στο Ε, να αποδείξετε ότι: 
 (α) Τα τρίγωνα ΑΒΕ και ΑΓΔ είναι όμοια. 
 (β) Ισχύει η σχέση (ΑΒ) (ΑΓ) = (ΑΔ) (ΑΕ). 
 

12. Αν 
5
3

−=συνθ  , όπου ο90 < θ < ο180 , να υπολογίσετε τους τριγωνομετρικούς αριθμούς 

 ημθ, εφθ, σφθ, τεμθ και στεμθ. 
 
 
 
13. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Κ το μέσο της διαγωνίου ΑΓ. Η ευθεία ΕΖ που περνά 
 από το Κ τέμνει τις πλευρές ΑΒ και ΔΓ στα Ε και Ζ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι το  
 τετράπλευρο ΑΕΓΖ είναι παραλληλόγραμμο. 
 
 
 
 
 
 



 3 

 
14. Στο πιο κάτω σχήμα η ΒΕ είναι διάμετρος του κύκλου και ΕΖ εφαπτομένη στο Ε. Αν η 
 γωνία ΑΕΖ είναι ο48  , να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΕ. 
 

48

E

B

Z

A

 
 

15. Δίνεται η εξίσωση ( ) ( ) 0321 2 =−−− χλχ , ℜ∈λ  , με ρίζες 21 , χχ . Να αποδείξετε ότι 

 η  παράσταση 





 −⋅






 −

2
3

2
3

21 χχ  είναι ανεξάρτητη του λ. 

 
ΜΕΡΟΣ Β΄  (40 ΜΟΝΑΔΕΣ) 
Από τα έξι (6) θέματα να απαντήσετε μόνο στα τέσσερα (4). 
Κάθε ορθό θέμα βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 
 
1. Δίνεται η εξίσωση R∈=−+−− λλχλχ ,03)12( 22 , με ρίζες 21 χκαιχ . 
 Να  υπολογίσετε  τις τιμές του λ για τις οποίες η εξίσωση έχει : 
  
 (α) Ρίζες πραγματικές  
 
 (β) Ρίζες αντίθετες  
 
 (γ) Ρίζες αντίστροφες  
 
            (δ) Άθροισμα ριζών ίσο με το τριπλάσιο του γινομένου των ριζών της. 
 
 
2. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (Α= ο90 ) με συντεταγμένες Α( 3 , 2 ) , Β ( -1 , -2 ) και   
 Γ ( α , β ) , να βρείτε: 
 (α) την κλίση της ευθείας ΑΒ. 
 
 (β) την εξίσωση της ευθείας ΑΓ. 
 
 (γ) τις συντεταγμένες του Γ αν είναι γνωστό ότι η ευθεία  3χ – ψ = 11 περνά από το Γ. 
 
 (δ) την εξίσωση του ύψους ΑΔ που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα ΒΓ. 
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3.   

Στο  διπλανό  σχήμα  δίνεται  η  γραφική  παράσταση  
της  συνάρτησης     
 f(x)=αx2+β x+γ ,  α 0≠ .  
 Από  το  σχήμα  να  βρείτε: 
       (α)    i. το  πεδίο  τιμών  της  συνάρτησης. 
               ii. το  πρόσημο  της  διακρίνουσας 
                   του  τριώνυμου  αx2+β x+γ. 
                
χ    (β)   i. Τον άξονα συμμετρίας  
              ii. Τις συντεταγμένες  του  ακρότατου  
                  σημείου  και  να το  χαρακτηρίσετε. 
 

                                                                         (γ) Το πρόσημο του α και τις  τιμές  του  x  για  τις                         
             οποίες αx2+β x+γ ≥0                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
                                                                   
                                                                         (δ) Την  τιμή  του  γ  και τις ρίζες της  
                                                                                 εξίσωσης       αx2+β x+γ=0. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.  (α) Αν ( ) ( ) ( )
( ) ( ) 2

36090
90180180

=
+⋅−

−⋅++−
ωσφωσυν

ωηµωεφωηµ
ο

οο

o

o

 και οο ω 900 << , να δείξετε  

 
  ότι:   οω 45ˆ =  
 
 
 (β) Δίνεται η εξίσωση: 0)2( 22 =+⋅− θτεµχεφθχ . Να αποδείξετε ότι δεν έχει  
  πραγματικές ρίζες. 
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5. Έστω (O,R) ο κύκλος του πιο κάτω σχήματος με διάμετρο τη ΒΕ και Α σημείο του 
 κύκλου αυτού. Αν η ευθεία (κ) είναι εφαπτομένη του κύκλου στο Α και ΕΝ // ΟΑ (Ν 
 σημείο της εφαπτομένης) και Β = ο30  να δείξετε ότι: 
 
  (α)  (ΒΕ) (ΝΑ) = (ΑΒ) (ΑΕ) 
 

  (β)  
2
RN =Γ  

 
  (γ)  Αν ΕΜ διάμεσος του τριγώνου ΑΕΟ, τότε ΑΝΕΜ ορθογώνιο    
        παραλληλόγραμμο. 

 
 

k

30

EO

B

A

N

 
 
 
6. Δίνεται κύκλος(K,R) και ΑΗ η διάμετρος του. Το τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο στον 
 κύκλο. Να φέρετε ύψος ΑΔ, την εφαπτομένη (ε) στο σημείο Β και την κάθετη ΑΖ στη 
 (ε). Να δείξετε ότι: 
  
 (α) ισχύει η σχέση: (ΑΓ).(ΑΖ) = (ΑΒ).(ΑΔ) 
 
 (β) τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΓΗ είναι όμοια. 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ                               Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ                            Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
 
Αβερκίου Α. 
Χριστοδούλου Κ.    
Τσιήρτου Ρ.                                         Χ. Πιερίδης (Β.Δ.)                                   Γ. Ζερβίδης  
Χρυσάνθου Α. 
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 ΛΥΚΕΙΟ ΑΡΧΑΓΓΕΛΟΥ “ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΜΑΡΚΟΣ”         ΣΧΟΛΙΚH ΧΡΟΝΙΑ  2008-2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  IOYNIΟΥ  2009 
 
  ΤΑΞΗ: Α΄ 
  ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
  ΧΡΟΝΟΣ: 2 ώρες και 30 λεπτά  
  
ΟΔΗΓΙΕΣ: 
 

1. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
2. Να γράψετε με μελάνι μαύρο ή μπλέ (τα σχήματα μπορούν να γίνουν και με μολύβι). 
3. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υλικού. 
 

ΜΕΡΟΣ Α: Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12.  
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 

 
1. Να λύσετε την εξίσωση   0383 2 =−+ xx . 
 
2. Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού που να έχει ρίζες τις  21 =x   και  52 −=x . 
 
3. Να δείξετε ότι η ευθεία  623:1 =+ yxε   είναι παράλληλη με την ευθεία που περνά από τα σημεία 

( )1,2Α   και  ( )4,0Β . 
 

4. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης   
4
32

−
+

=
x
xy . 

 
5. Να αποδείξετε την ταυτότητα   ( ) στεµθσφθεφθσυνθ =+⋅ . 
 
6. Δίνεται η εξίσωση  0103 2 =−+ xx   με ρίζες 1x  και 2x . Χωρίς να λύσετε την εξίσωση να δείξετε 

ότι   1099 2
212

2
1 =+ xxxx . 

 
7. Να λύσετε την ανίσωση:  ( ) ( ) 0122 2 ≥−−⋅− xxx . 
 

8. Αν  
5
3

−=συνθ   και   18090 << θ , να βρείτε την τιμή της παράστασης  

   ( ) εφθθσυν 69010 −−=Α  . 
9. Στο τρίγωνο ΑΒΓ η κορυφή Α έχει συντεταγμένες ( )2,1− . Η εξίσωση της πλευράς ΒΓ είναι η 

42 =− yx . Να βρείτε την εξίσωση του ύψους ΑΔ. 
 

10. Να λύσετε το σύστημα   
6
32

2 =−
=+

xyx
yx
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11. Στο πιο κάτω σχήμα οι ΔΑ και ΔΒ είναι οι εφαπτομένες του κύκλου στα σημεία Α και Β 
αντίστοιχα. Οι χορδές ΑΒ και ΒΓ είναι ίσες και το μέτρο του τόξου ΑΕΒ είναι 140°. Να βρείτε τις 
γωνίες  ω,, yx  και ϕ   και να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας. 

ω
φ

x

y Ε

ΓΑ

Δ

B ` 

12. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ   ( )oˆ 90Α =  με cm3=ΑΓ   και  cm5=ΒΓ . Να υπολογίσετε:  

α) το μήκος της προβολής της AΒ πάνω στην υποτείνουσα 
β) το μήκος του ύψους ΑΔ. 

 
13. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο τομής των ευθειών   
      052:1 =−− yxε ,  064:2 =−− yxε , και σχηματίζει γωνία 135º με τον άξονα xΟ . 

 
14. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ και Δ σημείο της ΑΒ με  ΒΔ=3cm  και  ΑΔ=6cm. Ε είναι σημείο της ΒΓ με  

ΒΕ=2cm  και  ΕΓ=4cm. Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΔΕ και ΒΑΓ είναι όμοια. 
 

15. Να απλοποιήσετε το κλάσμα   
xx

xx
4

1252
2

2

−
−− . 

 
ΜΕΡΟΣ Β:  Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
                     Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
 
1. Δίνεται η εξίσωση   ( ) 02332 =−+−− λλ xx   με ρίζες τους αριθμούς  1x  και 2x . Να βρείτε τις  
    πραγματικές τιμές της παραμέτρου λ ώστε η εξίσωση να έχει: 
    α) ρίζες πραγματικές και ίσες 
    β) ρίζες αντίθετες 
    γ) μία ρίζα τον αριθμό −2 

    δ) ρίζες που να ικανοποιούν τη σχέση  122

21

21 ≥
+
xx

xx
. 

 
2. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ )90ˆ( °=Α  με κορυφές  Α(1, 2)  και  Γ(5, 6). Η κλίση της ΒΓ είναι 

5
3

=ΒΓλ .  

Να βρείτε:  α)  την εξίσωση της πλευράς ΒΓ 
                   β)  την εξίσωση της πλευράς ΑΒ 
                   γ)  τις συντεταγμένες της κορυφής Β 
                   δ)  τις συντεταγμένες του σημείου Ε, όπου Ε είναι το σημείο τομής της προέκτασης της 
 πλευράς ΑΒ με τον άξονα xΟ . 
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3. Το παρακάτω σχήμα μας δίνει την γραφική παράσταση της συνάρτησης   0,2 ≠++= αγβα xxy .  
 

 
 
    Να βρείτε: 
    α) το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης 
    β) το είδος των ριζών της εξίσωσης  02 =++ γβα xx  
    γ) τις συντεταγμένες του ακρότατου και να το χαρακτηρίσετε 

    δ) την τιμή της παράστασης   
α
β

α
γ
−=Α . 

 

4. Να λύσετε την ανίσωση   ( ) ( ) ( ) 0441233
2

22

≥
−

+−⋅++⋅−
xx

xxxxx . 

 

5. Αν  
)180()360()360(

)()180()90()180(
ασυναηµατεµ

αηµασφασυναηµ
−°⋅+°⋅−°

−⋅−°⋅−°⋅+°
=Α   και  

συνα
ηµαστεµα
−

−=Β
1

 

να δείξετε ότι  αηµ 2−=
Β
Α . 

 
6. Δίνεται ημικύκλιο με διάμετρο ΑΒ και Ζ, Η δύο τυχαία σημεία πάνω στο τόξο ΑΒ. Από το σημείο 

Η φέρουμε το ευθύγραμμο τμήμα ΗΓ, κάθετο στην ΑΒ, που τέμνει τη χορδή ΒΖ στο Ε.  
Να δείξετε ότι: α)  )()()()( ΒΕ⋅ΒΖ=ΑΒ⋅ΒΓ  

    β)  )()()( 2 ΒΕ⋅ΒΖ=ΒΗ  
 
 
 
 
   Ο Διευθυντής 
 
 
 
 
   Ηλίας Χανατζιάς 
 



ΛΥΚΕΙΟ  ΙΔΑΛΙΟΥ 
ΣΧΟΛΙΚΗ  ΧΡΟΝΙΑ:  2008 - 2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2009 
 
 
ΜΑΘΗΜΑ:          ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  28  / 5  / 2009 
 

 
ΤΑΞΗ: Α΄ ΕΝΙΑΙΟΥ  ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
ΧΡΟΝΟΣ:      2.30΄ 
 

 
Το  εξεταστικό  δοκίμιο  αποτελείται  από   4   σελίδες 
 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ: 
 
α)   Επιτρέπεται  η  χρήση  μη  προγραμματιζόμενης  υπολογιστικής  μηχανής. 
β)   Δεν  επιτρέπεται  η  χρήση  διορθωτικού  υγρού. 
γ)   Να  γράφετε  μόνο  με  μελάνι  μπλε  ή  μαύρο  ( Τα  σχήματα  επιτρέπεται  και  με  μολύβι ). 
δ)  Τα  σχήματα  των  ασκήσεων  να  μεταφέρονται  στο  γραπτό  σας ( όπου  είναι  αναγκαίο ). 
 
 
 
ΜΕΡΟΣ  Α΄: 
 
Από  τα  15  θέματα  να  λύσετε  μόνο  τα  12. 
Κάθε  θέμα  βαθμολογείται  με  5  μονάδες.  
 
 
1) Να  λύσετε  την  εξίσωση:  22 10 12 0x x− + =   .  
 

2) Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ


  με  
∧

Α =900. Αν  ΑΒ = 4cm  
      και   ΑΓ = 3cm , να βρείτε τους  τριγωνομετρικούς αριθμούς  
       ημφ  ,    συνφ  ,  εφφ   ,  σφφ .  
 
 
3) Να  βρείτε  την  εξίσωση  της  ευθείας  η  οποία  περνά  από  το  σημείο   ( )Α 0 ,6   και  έχει   
      κλίση    5. 
 

4) Να  βρείτε  το  πεδίο  ορισμού  και  το  πεδίο  τιμών  της  συνάρτησης:   3 5
2

xy
x
+

=
−

 

 
5) Nα βρείτε τις τιμές του κ ώστε οι ευθείες     1 : ( 3) 4 8x yε κ − + =     
                                                                          2 : 2 5y xε κ = −            να είναι κάθετες. 
 
 
6) Δίνεται  η  εξίσωση   22 8 3 0x x− + =   με  ρίζες  1x , 2x  . Χωρίς να λύσετε την εξίσωση , να  
      υπολογίσετε  τις  τιμές  των πιο κάτω  παραστάσεων : 
 α) 1 2x x+ =                  β)   1 2x x⋅ =                         γ)     1 2(2 ) (2 )x x+ ⋅ + =  
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7) Να  λύσετε  την  ανίσωση:  22 3 0x x− − ≤  
 
 
8) Δίνεται ο κύκλος ( Κ , R). Αν η ΑΔ είναι η εφαπτόμενη του  
       κύκλου στο σημείο Α και    0120ΑΖΓ =  , να υπολογίσετε τις  

        γωνίες  
∧

ΑΚΓ  ,
∧

ΑΒΓ  , 
∧

∆ΑΓ   . 
 
 
 
 
 
 
 
9) Να λύσετε την εξίσωση : 4 24 11 3 0x x+ − =  
 
 

10) Να απλοποιήσετε το κλάσμα:     
2

2

9 6 1
3 16 5

x x
x x

− +
− +

 

 
 
11) Να βρείτε τις τιμές  του  κ∈   ώστε η εξίσωση    2 24  + 5κ 9 = 0x xκ+ −  ,   να έχει  ρίζες   
       πραγματικές  και ίσες;  
 
 
12) Δίνεται τετράπλευρο ΑΒΓΔ  με   ΒΓ = ΑΔ . Αν Ε ,  Ζ , Η , Θ είναι τα μέσα των ΑΒ , ΑΓ , ΔΓ , ΒΔ  
      αντίστοιχα, να δείξετε ότι ΕΖ = ΖΗ = ΗΘ = ΘΕ . 
 
 
13)  Να  λύσετε  το  σύστημα: 

              2

3 5
2 10
x y

x xy
− =

− =
 

 
 
14) Να δείξετε ότι :  

       1x x x x
x x

συν στεµ ηµ τεµ
ηµ συν

⋅ + ⋅ =
⋅

 

 
 

15) Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ


  με 
∧

Α =900 και 030
∧

Β = . Φέρουμε το ύψος  ΑΔ . Αν Μ μέσο της  
      ΑΓ , να δείξετε ότι ( ) 4 ( )ΓΒ = ⋅ Μ∆ .   
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ΜΕΡΟΣ  Β΄: 
 
Από  τα  6  θέματα  να  λύσετε  μόνο  τα  4. 
Κάθε  θέμα  βαθμολογείται  με  10  μονάδες. 
 
 
 
1) Δίνεται η εξίσωση  22 3 7 0x x− + =   με ρίζες 1 2,x x . Χωρίς να λύσετε την εξίσωση , να           
        σχηματίσετε εξίσωση β΄ βαθμού με ρίζες τις 1 1 22x xρ = −   και  2 2 12x xρ = − . 
 
 
2) Δίνεται  η  γραφική  παράσταση  της  συνάρτησης    2( )f x ax xβ γ= + + . 
 Από  τη  γραφική  παράσταση  να  βρείτε: 
 
 α)  Το  πεδίο  τιμών  της  συνάρτησης. 

 β)  Το  πρόσημο  του  α. 

 γ)  Την  εξίσωση  του  άξονα  συμμετρίας. 

 δ)  Την  τιμή  του  γ. 

 ε)  Την  ελάχιστη  τιμή  της  συνάρτησης. 

 στ)  Τις  ρίζες  1x  , 2x    της  εξίσωσης  

                2 0ax xβ γ+ + =   . 

 ζ)  Το πρόσημο της παράστασης 2 4β αγ−   
 

 η)   Τις  τιμές  i) ( 2)f −     και   ii) (2)f  . 
 

      θ)  Την αριθμητική τιμή των  

           i) β
α

−                  και              ii) γ
α

. 
 
      ι)  Το πρόσημο του β. 
 
 
 
 

3) α) Να δείξετε ότι :    
2

2 1(1 ) 1
1 2

συν ωσφω
ηµω συνω
−

+ ⋅ =
+ ⋅ ⋅

. 

 

       β) Να δείξετε ότι : 
0 0 0 0

0 0 0 0

(180 ) (360 ) (360 ) (180 ) 1
(90 ) (180 ) (180 ) (90 )

ηµ θ συν θ εφ θ συν θ
ηµ θ στεµ θ τεµ θ σφ θ

+ ⋅ − − ⋅ −
− =

− ⋅ + − ⋅ −
. 
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4) α) Να λύσετε την ανίσωση :
2 2

2

( 4) ( 2 5 2) 0
(2 18) ( 3)

x x x
x x

+ ⋅ − + −
≤

− ⋅ +
. 

 
      β) Δίνεται η εξίσωση 2 25 ( 4) 2 0x xκ κ− − + + = . Χωρίς να την λύσετε  ,να βρείτε για ποιες  
          τιμές του κ  η εξίσωση : 
          i)  Έχει ρίζες αντίθετες.  
          ii) Έχει ρίζες αντίστροφες. 

          iii) Ισχύει η σχέση    
1 2

1 1 2
x x
+ ≥ . 

 
 

5) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ


 , με κορυφές τα σημεία Α(-5,0) , Β( -1,2) και Γ(3,-6) .  

       α) Να δείξετε ότι 
∧

ΑΒΓ= 900 
       β) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΚΛ , όπου Κ , Λ  μέσα των πλευρών  ΑΒ και ΒΓ  
            αντίστοιχα  και  Κ( -3,1) .  

       γ) Να βρείτε την εξίσωση του ύψους ΒΜ του τριγώνουΑΒΓ


. 
 
 
6) Στο σχήμα ,  η ΑΒ είναι διάμετρος του κύκλου  (Κ,R).  Η ΔΒ είναι εφαπτομένη του κύκλου στο Β,          

       030
∧

Β∆Γ = ,  040
∧

ΒΘΓ =  και ΒΔ = 8cm . Να βρείτε , δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας , τα πιο  
        κάτω: 
        

        i)  
∧

ΒΖΓ     
 

        ii) 
∧

ΑΤΓ   
 
        iii)  ΒΓ 
 
        iv)  ΑΔ 
 
        v)   R 
 
 
 
 
 
 
 
 
          Ο Διευθυντής  
 
     
 
 
     
         Λοίζος Σέπος 
     
                                                                                                                           



ΛΥΚΕΙΟ  ΛΑΤΣΙΩΝ                                                                   ΣΧΟΛΙΚΗ  ΧΡΟΝΙΑ 2008-09 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ – ΤΑΞΗ  Α΄ 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :  25/05/2009 
ΔΙΑΡΚΕΙΑ :  2:30΄ 
 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από   4   σελίδες 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ:  1.  Να γράψετε μόνο με μπλε μελάνι.(Τα σχήματα μπορείτε να τα κάνετε με μολύβι.) 

2. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
3. Να προσεχθεί ιδιαίτερα η εμφάνιση του γραπτού. 
4. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής ,σφραγισμένης 

από το σχολείο . 
 

ΜΕΡΟΣ Α΄: 
 Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
 Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 

 
 
1) Να λύσετε την εξίσωση  28 2 1 0χ χ+ − = . 
 
2)  Να βρείτε το πεδίον ορισμού και το πεδίον τιμών της συνάρτησης που ορίζεται από τον τύπο     

2 3
1
χψ
χ
−

=
−

. 

3)  Να λύσετε την ανίσωση   ( 2)(3 ) 0χ χ χ+ − ≥ . 
 
4) Δίνεται η εξίσωση  2 3 5 0. χ χ− − = Χωρίς να τη λύσετε να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων: 

Α = 1 25 5χ χ+     και   Β = 2 2
1 2 1 2χ χ χ χ+ . 

 
5)  Δίνεται η εξίσωση ( )22 2 2 6 0χ λ χ λ+ − + + =  . Να βρείτε για ποιες τιμές του Rλ∈   
      η εξίσωση έχει:   α)  ρίζα τον αριθμό  –1   και   β) αντίθετες ρίζες .  
 
6)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που είναι παράλληλη με την ευθεία  2 3ψ χ= +  και  περνά από το    
     σημείο τομής των  ευθειών 1( ) :  3 11ε ψ χ= − +  και  2( ) :   2 5 13ε χ ψ− =   . 
 
7) Να βρείτε το μέτρο του τόξου α και  

των  γωνιών   χ , ψ , ω  του διπλανού 
σχήματος αν η ευθεία  (ε)   
εφάπτεται του κύκλου.  
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8)  Αν 6
8

εφω = −  και 90     180ω〈 〈   να υπολογίσετε  την τιμή της παράστασης : 

     18. 20. 10.σφω συνω ηµωΑ = − − . 
 
 
 
9)  Δίνεται η γραφική παράσταση της  
     συνάρτησης  2( )f χ αχ βχ γ= + +  . 
     Να βρείτε:  
     α) το πρόσημο του α 
     β) την τιμή της διακρίνουσας της  
         εξίσωσης   ( ) 0f χ =  
     γ) το άθροισμα και  το γινόμενο  
         των ριζών της  2 0αχ βχ γ+ + = . 
 
 
 

10)  Να λύσετε το σύστημα     2

2 1
2 3

χ ψ

χ χψ

+ =

− =
. 

 
 

11)  Να αποδείξετε την ταυτότητα    
0 0

2
0 0

(90 ). (360 )
(180 ). (360 )

ηµ ω σφ ω συν ω
τεµ ω σφ ω

− −
=

− +
. 

 
 
12)   Δίνεται ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Από τυχόν σημείο Ε της ΓΔ φέρουμε την ΕΖ κάθετη 

στη διαγώνιο  ΒΔ.  Να αποδείξετε ότι:  ( ) ( ) ( ) ( ). .Ζ∆ ΒΓ = Γ∆ ΖΕ .  
 
 

 13)  Να βρείτε την τιμή του α ώστε οι  ευθείες   ( ) 1 2 1 5     και    3α χ αψ ψ χ
α

− + = − = − ,  με  α ≠ 0 , 

        να είναι μεταξύ τους κάθετες. 
 
 

14)  Δίνεται τρίγωνο ( )ˆ 90οΑΒΓ Α =  με ύψος ΑΔ.  Αν   ( ) ( )3∆Γ = Β∆   να αποδείξετε τη σχέση: 

        ( ) ( ) ( )2 2 28ΑΓ = ΑΒ + Β∆ . 
 
 
15) Δίνεται η εξίσωση  ( ) 2 24 . 0σφθ συνθ χ χ σφθ συν θ− − + = .  
      Να δείξετε ότι το γινόμενο των ριζών της ισούται με  1 ηµθ+ . 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: 

 Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε  μόνο  τις 4 
 Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10 μονάδες 

 
 
1) Να λύσετε τις ανισώσεις  :  
 

      α) ( )22 2( 4).(2 18). 3
0

7
χ χ χ

χ
− + −

≥
+

      

       β)  
2 5   2

1
χ
χ
−

〈
−

. 

 
 
2)  Το διπλανό σχήμα παριστάνει τη γραφική 
     παράσταση της συνάρτησης   
    2( )f χ ψ αχ βχ γ= = + +  με 0α ≠ . 
     Να βρείτε:   
     α) το Π.Ο και το Π.Τ. της συνάρτησης                                  
     β) τον άξονα συμμετρίας της 
     γ) την τιμή του γ 
     δ) το πρόσημο της παράστασης  2 4β αγ−  
     ε) το πρόσημο των  : 
          f(2) , f(-2)     
     στ) τις συντεταγμένες της  
           κορυφής της καμπύλης 
     ζ) τις τιμές του  χ  για τις οποίες  
           αχ2 + βχ + γ = 0  
     η)  τις τιμές του  χ  για τις οποίες  
           αχ2 + βχ + γ < 0  
     θ)  τις τιμές του  χ  για τις οποίες  
           αχ2 + βχ + γ > 0  
     ι)  πόσες ρίζες πραγματικές έχει  
         η εξίσωση  αχ2 + βχ + γ = 3. 
 
 
3)   Δίνεται η εξίσωση   ( )2 2 3 0χ κ χ κ− + + − =  . 
      α)  Να βρείτε  την τιμή του Rκ ∈ , ώστε η εξίσωση να έχει : 
                        i.   ρίζες αντίθετες  

                 ii.   ρίζες  αντίστροφες.   
 
      β)   Να σχηματίσετε εξίσωση 2ου βαθμού που να έχει ρίζες   

i. 1 5 2ρ = +     και    2 5 2ρ = −  
ii. 2

1 1ρ χ=    και   2
2 2ρ χ=   ,όπου 1 2,χ χ   οι ρίζες της εξίσωσης  2 5 1 0χ χ− − = . 
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4) Στο διπλανό σχήμα η ΑΒ είναι διάμετρος του 
    κύκλου  ( ), RΚ  , Βχ  εφαπτομένη του κύκλου 
    στο Β και η ΑΔ  διχοτόμος της γωνιάς  ΒΑΓ. 
     
    Να δείξετε ότι: 
 
   α)  ΒΜ = ΓΜ  

   β) 
∆ ∆

ΑΓ∆ ≈ ΑΒΕ   
   γ)  ισχύει η σχέση  ( ) ( ) ( )2 . .R Α∆ = ΑΓ ΑΕ  

   δ)  το  
∆

Β∆Ε   είναι  ισοσκελές. 
 
 
 
 
5)  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφές  τα σημεία   Α(2,1) , Β(2,5) ,  Γ(-3,5) .  
      α) Να τοποθετήσετε το τρίγωνο σε ορθοκανονικό σύστημα αξόνων.(Δίνεται τετραγωνισμένο χαρτί) 
      β) Να βρείτε τις κλίσεις των πλευρών του τριγώνου ΑΒΓ και να δείξετε ότι η  γωνία Β  είναι ορθή. 
      γ) Να βρείτε την εξίσωση  της υποτείνουσας. 
      δ) Να βρείτε την εξίσωση του ύψους που  αντιστοιχεί  στην υποτείνουσα. 
      ε) Να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ. 
 
 
 

6)   Αν  
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )
270 . 360 . 90

360 . 90 . 180

ο ο ο

ο ο ο

συν α ηµ α εφ α

τεµ α συν α συν α

+ + +
Α =

− − −
   και     

             ( )22 2 2 2 24 .ηµ α συν α ηµ α συν α συν αΒ = − + −     ,      να  αποδείξετε  ότι :  
2

2 1στεµ αΑ
= −

Β
 

 
     
 
  
 
 
 
                                                                                                                                  Η Διευθύντρια  
 
 
 
 
   
                                                                                                                        Χατζηβασιλείου  Αναστασία   
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 ΛΥΚΕΙΟ A '  ΕΘΝΑΡΧΗ ΜΑΚΑΡΙΟΥ  Γ '  ΠΑΦΟΣ                 ΣΧ. ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
 

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 05 / 06 / 2009 
 
ΧΡΟΝΟΣ: 2,5 ΩΡΕΣ 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ 

• Να γράψετε με μελάνι μπλε, τα σχήματα με μολύβι. 
• Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματισμένης υπολογιστικής μηχανής. 
• Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 

 
ΜΕΡΟΣ Α    Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
                     Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5/100 μονάδες. 
 
1. Να λυθεί η εξίσωση 0572 2 =+− xx  . 

2. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών  της συνάρτησης  
5
7

−
+

=
x
xy  . 

3. Να λυθεί η ανίσωση 042 ≤− xx  . 

4. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο ( )6,2−Α  και έχει κλίση    
    2=λ . 

5. Να απλοποιηθεί η παράσταση    
16

492
2

2

−
+−

x
xx  . 

6. Αν 
17
8

=ηµω  και 18090 ≤≤ω  να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της παράστασης: 

τεµωστεµω
εφωσυνω

1516
1517

−
−

=Α  
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7.  Στο πιο κάτω σχήμα η χορδή ΑΒ είναι  παράλληλη με την χορδή ΓΔ.  
     Να αποδείξετε ότι τα τόξα ΑΓ και ΒΔ είναι ίσα. 
    (Υπόδειξη: Να φέρετε την ΑΔ) 

 
 

8. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  (Α=90 0 ) με 030=Β . Αν Ε, Ζ είναι τα μέσα του 
ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι ΕΖ=ΑΓ. 

9. Να λύσετε το πιο κάτω σύστημα: 

72
2

2 =+

=+

yx
yx

 

10.   Να αποδείξετε ότι για κάθε τιμή της παραμέτρου κ η εξίσωση 

0)12(442 =+−+ kkxx  

έχει ρίζες πραγματικές . 

11. Να αποδείξετε την ταυτότητα: 

ωσυνωσφωηµωεφωσυν 22222 2)1()1( =−++  
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12. Στο πιο κάτω σχήμα το τετράπλευρο έχει ίσες διαγώνιους ΑΓ=ΒΔ και ΑΓ είναι 
κάθετη στην ΒΔ. Αν Μ, Ν, Ε, Ζ είναι τα μέσα των πλευρών του ΑΒ, ΑΔ, ΓΔ, και ΒΓ 
αντίστοιχα να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΜΝΕΖ είναι τετράγωνο. 

 

13. Στο  πιο κάτω σχήμα δίνεται ότι ΑΔ είναι εφαπτόμενη του κύκλου στο Α. Το 
ευθύγραμμο τμήμα ΒΓ είναι διάμετρος του κύκλου.  Αν το τόξο ΑΒ=40 0  να βρεθούν 
οι γωνίες του τριγώνου ΑΔΓ. 

 

14. Αν 1x , 2x  είναι οι ρίζες της εξίσωσης 0462 =+− xx , χωρίς να την λύσετε να 
υπολογίσετε το άθροισμα των ριζών S= 21 xx + ,  το γινόμενο των ριζών 21 xxP =  και 
την αριθμητική τιμή της παράστασης Α= 2

2
2
1 xx + . 

15. Να βρείτε την κλίση της ευθείας συναρτήσει του α, που διέρχεται από τα σημεία 
)12,2( −Α α  και )3,4( −Β . Αν η ευθεία αυτή είναι παράλληλη με την ευθεία 

32 += xy  να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή του α.                                                                               
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ΜΕΡΟΣ Β    Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
                     Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10/100 μονάδες. 
 

1.  Να λυθεί η ανίσωση      0
).1(

)9).(65(
2

22

≥
++

−++
xxx

xxx  . 

 

2. Από σημείο Α εκτός κύκλου φέρουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΑΒ, ΑΓ και μία 
τέμνουσα ΑΔΕ του κύκλου.  Να δείξετε ότι 

a) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΕΒ είναι όμοια. 
b) Τα τρίγωνα ΑΔΓ και ΑΕΓ είναι όμοια. 
c) Χρησιμοποιώντας τα πιο πάνω να δείξετε ότι (ΒΔ)(ΓΕ)=(ΒΕ)(ΓΔ). 

3. Στο πιο κάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της παραβολή γβα ++= xxy 2   
και της ευθείας 1−= xy . Η ευθεία τέμνει την παραβολή στο Α και Β. Το Α είναι η 
κορυφή της παραβολής. Να βρείτε 

a) Τις συντεταγμένες των σημείων Α και Β. 
b) Τις τιμές των α, β, γ. 
c) Να δείξετε ότι η ευθεία που περνά από τα σημεία Α και Γ είναι κάθετη πάνω 

στην ευθεία 1−= xy . 
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4. Οι κορυφές τριγώνου ΑΒΓ είναι σημεία του κύκλου. Οι εφαπτόμενες του κύκλου στα 
σημεία  Β και Γ τέμνονται στο Δ. Από το Δ φέρουμε ευθεία που είναι παράλληλη 
προς την εφαπτομένη του κύκλου στο Α. Αν η ευθεία αυτή τέμνει την προέκταση της 
ΑΒ στο Ε και την προέκταση της  ΑΓ στο Ζ να δείξετε ότι 

α) ΔΕ=ΔΒ 
β) ΕΔ=ΔΖ 
 

 
 

5.  

 α) Αν   
2
1

)360().180(
)().90().180(
=

−−
−−−
χσυνχεφ
χηµχεφχηµ

οο

οο

 

               και 00 x 90< <  να υπολογίσετε την γωνία χ. 
 

β)  Να αποδείξετε την ταυτότητα : 

εφθ
ηµθ

συνθτεµθ −=
−

−
1
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6. Δίνεται η εξίσωση 07)2(2 =−−−− λλ xx . 
α) Να δείξετε ότι έχει ρίζες πραγματικές και άνισες για κάθε τιμή του λ. 
β) Να βρεθεί η τιμή του λ ώστε να έχει ρίζες αντίθετες. 
γ) Να βρεθεί η τιμή του λ ώστε να έχει ρίζες αντίστροφες. 
δ) Να βρεθούν οι τιμές του λ ώστε οι ρίζες  της να επαληθεύουν την σχέση       
    202

212
2
1 =+ xxxx  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εισηγητές 
 

Συντονιστής Ο Διευθυντής 

Γιασεμίδης Ιάσων ……………….. 
 

………………………. …………………………. 

 
Χριστοδούλου Φειδίας …………… 

Χριστοδούλου Φειδίας Δημητριάδης Αλέξανδρος 

 
Λούβαρης Γεώργιος ……………… 
 

  

Κυπριανίδου Μαριάννα …………. 
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ΛΥΚΕΙΟ  AΓIOY  ΝΙΚΟΛΑΟΥ                                           ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2008-09 
 

            
ΓΡΑΠΤΕΣ    ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ   ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ    MAIOY - ΙΟΥΝΙΟΥ  2009 

 
 
ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                  Ημερομηνία: 9 / 6 / 2009 
ΤΑΞΗ: Α΄                                                                                     Διάρκεια: 2.30΄ 
   
 
ΟΔΗΓΙΕΣ :    Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
                             Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού . 
                             Να γράφετε με μελάνι μπλε ή μαύρο( μόνο τα σχήματα  με μολύβι). 
                             Το εξεταστικό  δοκίμιο  αποτελείται  από  4  σελίδες. 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄:  Από τις 15  ασκήσεις  να  λύσετε  μόνο  12. 
                            Κάθε  άσκηση  βαθμολογείται με  5  μονάδες. 
 
 

1.  Nα λύσετε την εξίσωση  2 5 6 0+ + =x x  
  
 

2.  Να  λύσετε το σύστημα :   


7
1

=

= −

+
−

x y
x y

 

 
 

3.  Nα βρείτε το πεδίο ορισμού των πιο κάτω συναρτήσεων:  
α) ( ) 3 25 1= + +f x x x  

            β) ( )
2 1

3
+

=
−

g x x
x

 

 
 

4. Δίνεται η εξίσωση  22 8 4 0+ + =x x με ρίζες 1 2 , x x . Χωρίς να τη λύσετε να βρείτε τις τιμές    
     των παραστάσεων: α) 1 2  x x+ και 1 2x x⋅  
                                    β) 1 2 1 210 3 3+ +x x x x  

 
 

5. Να  βρείτε  την εξίσωση ευθείας  που περνά  από το σημείο  Α(1,2)  και είναι παράλληλη   
 προς την ευθεία 3 4y x= +  

 
 

6. Να λύσετε την εξίσωση    4 2 08 9 =− −x x  
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7. Να υπολογίσετε τα  x και y στο παρακάτω σχήμα   

 

 y

 

  x

 

2

 

 - 

 

=

 

=

   

Γ

 

Β

 

2

 

2

 

Α

 

8. Να  αποδείξετε ότι    − ⋅ − + − −
=

−

0 0 2

0

ημ(180 θ) συν(90 θ) συν ( θ) 2
εφθ

σφ(360 θ)
     

 
 

9.  Να  λύσετε  την ανίσωση   ( )21
0

3
−

≥
−

x
x

 

 
 
10. Να βρείτε τις τιμές  της παραμέτρου µ∈ ,  ώστε η εξίσωση  2 ( ) 2 0x x+ µ − 2 + −µ =    
      να έχει ρίζες πραγματικές και ίσες .   
 
 
11. Στο παρακάτω σχήμα η ΔΓ είναι εφαπτομένη του κύκλου (Κ,R) , η γωνία ο100ˆ =ΓΒ∆  και 

το τόξο  120ΑΒ = ° . Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΔ και να  δείξετε ότι το  
τρίγωνο ΒΓΔ είναι ισοσκελές. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. Να  αποδείξετε  την  τριγωνομετρική ταυτότητα   
2

1
1
συν x ημx

ημx
− =

+
 

 

13. Να βρείτε δύο πραγματικούς αριθμούς που να έχουν άθροισμα  5

2
  και γινόμενο 1 
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14. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΒΔ=2ΑΓ . Αν  Ο το σημείο τομής των διαγωνίων του  

και  Ε, Ζ είναι τα μέσα των ΟΒ και ΟΔ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι  το ΑΕΓΖ  είναι   
ορθογώνιο.   

 
 
15. Δίνεται κύκλος και  Σ  εξωτερικό σημείο του. Αν ΣΑΒ και ΣΓΔ  τέμνουσες του κύκλου να 

δείξετε ότι ΣΑ ⋅ΣΒ = ΣΓ ⋅Σ∆ . 
 

 
 

ΜΕΡΟΣ Β΄:  Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο  τις 4. 
                            Κάθε άσκηση  βαθμολογείται με  10  μονάδες.  
 
 

1. Να λύσετε την ανίσωση:   
( )

2 223 (2 3 5) ( 4) ( ) 0
2

− − ⋅ + ⋅ − −
≥

+
x x x x x x

x
 

 
 
2. Δίνεται η εξίσωση ( )2 1 7 0x xλ λ− − + − =  µε ρίζες  1 2,x x   
     Να βρείτε τις τιμές της παραμέτρου λ∈  ώστε η εξίσωση να έχει :   
            α) Ρίζες αντίθετες. 

β) Ρίζα τον αριθμό -2 
            γ) Ρίζες ετερόσημες 
            δ) Ρίζες που να ικανοποιούν την σχέση  2 2

1 2 1 2 5x x x x+ =  
 
3. Δίνονται τα σημεία B(-2,3) , A(4,5) και Γ(3,8) 

α) Να βρείτε τις κλίσεις των ευθειών ΑΒ, ΑΓ, ΒΓ  
β) Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο. 
γ) Να βρείτε την εξίσωση του ύψους AΔ 

      δ)  Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου  Δ 
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4. α) Να αποδείξετε ότι η διάμεσος ορθογωνίου τριγώνου που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα   
  είναι ίση με το μισό της υποτείνουσας . 
 

    β) Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Φέρουμε τις διχοτόμους των γωνιών Δ και Γ που  
         τέμνονται στο σημείο Η   
         Να δείξετε ότι: i)Η γωνία ΔΗΓ είναι ορθή. 

               ii)Αν Ε είναι το μέσο της ΔΓ, το τρίγωνο ΕΗΓ είναι ισοσκελές . 
 

 

5. Η εξίσωση    ( ) 2x 2x 0 , 0,
2
π συνθ ⋅ − + ηµθ = θ∈ 

 
  έχει ρίζες  1 2x , x  

       Να δείξετε ότι :   α)  
1 2

2 2 4
x x
+ = ⋅στεµθ  

                                           β)  2 2 2x + x = 4 + 4εφ θ - 2εφθ1 2  

 
                           

6. Δίνεται κύκλος (Κ,R) με διάμετρο ΑΒ και χορδή ΑΓ. Αν (ε) εφαπτομένη του κύκλου στο Α 
και  (ε)Γ∆ ⊥  να δείξετε ότι  ( ) ( )2 2RΑΓ = Γ∆  

      Αν ,επιπλέον,  το τόξο ΑΓ = 

06 να δείξετε ότι R 3

2
Α∆ =  

  
 
                                                                                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                              

                                                                       
                                                                            Η   Διευθύντρια                                                                      

 
 
 

                                                                            Ιουλία  Παναγή
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ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΑΝΤΩΝΙΟΥ                                                                 ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2008 – 2009 

 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 

 

ΤΑΞΗ: Α΄ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ                                                                      ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 25/05/2009 

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                                                   ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 2,5 ώρες 

                                                                                                         ΑΡΙΘΜΟΣ ΣΕΛΙΔΩΝ ΓΡΑΠΤΟΥ:4 

ΟΔΗΓΙΕΣ: 

1. Να γράφετε με πένα μπλε ή μαύρη (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι) 

2. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού 

3. Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής σφραγισμένης από το  

     σχολείο. 

 
ΜΕΡΟΣ Α΄  
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 05/100. 
 

1.  Να λύσετε την εξίσωση:  .02x5x3 2 =+−  

 

2.   Δίνεται η εξίσωση 01x6x3 2 =++  με ρίζες 1x  και 2x . Να  υπολογίσετε τις τιμές των πιο  κάτω 

      παραστάσεων (χωρίς να βρείτε τις τιμές των 1x  και  2x ): 

     (α)  21 xx +                          (β)  21 xx ⋅                      (γ)  2121 x2x2xx3 −−⋅  

 

3.  Δίνεται η ευθεία 8x −=ψ . Να υπολογίσετε: 

    (α) To  μέτρο της οξείας γωνίας που σχηματίζει με τον άξονα των x  

    (β) Τις συντεταγμένες του σημείου στο οποίο τέμνει τον άξονα των ψ . 

 

4.  Να λύσετε το σύστημα των εξισώσεων: .
15x
8x





=ψ⋅
=ψ+

 

 

5.  Δίνονται τα σημεία )1,3(A  και )7,5(B − .  

     (α) Να υπολογίσετε την κλίση της ευθείας που διέρχεται από τα Α και Β. 

     (β) Να δείξετε ότι η ευθεία που διέρχεται από τα Α και Β είναι παράλληλη στην ευθεία με εξίσωση 

          .7x4 +−=ψ   
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6. Να βρείτε την εξίσωση β΄ βαθμού που έχει ρίζες τους πραγματικούς αριθμούς µ2  και µ3 . 

 

7. Να αναλύσετε σε γινόμενο πρώτων παραγόντων το τριώνυμο:  .1x3x2 2 ++  

 

8.  Να υπολογίσετε το σύνολο των τιμών που μπορεί να πάρει ο πραγματικός αριθμός λ , ώστε η  

     εξίσωση 07x4x2 2 =λ−++  να έχει ρίζες πραγματικές. 
 

9.  Να υπολογίσετε  το μήκος της πλευράς ρόμβου, αν τα μήκη  των διαγωνίων του είναι cm12  και  

    cm16 . 

 

10. Να υπολογίσετε τις τιμές των πιο κάτω τριγωνομετρικών αριθμών, αν :03600270,
13
5

<<= xxσυν  

     (α)  xηµ                     (β)  xεφ                    (γ)  xτεµ                   (δ)  xστεµ  

 

 

11. Στο σχήμα παραπλεύρως, τα σημεία Α,Β,Γ,Δ  και Ε  

      βρίσκονται πάνω στον κύκλο )R,K( . 

      Αν το τόξο ΑΕΒ έχει μέτρο 080 , να υπολογίσετε τα μέτρα των γωνιών: 

      (α) x          (β) z          (γ) ψ      (δ) ω       

 

 

 

12. Να αποδείξετε ότι αν  το µ   είναι  πραγματικός αριθμός, τότε :  ℜ∈∀<−µ−µ+− x03xx 22
. 

 

 

13. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  ( 090Â = ) με ύψος ΑΔ. Αν 9( ) cmΒ∆ =  και 16( ) cmΓ∆ = , να  

     υπολογίσετε τα μήκη:  

     (α) των πλευρών του τριγώνου 

     (β) του ύψους ΑΔ του τριγώνου. 
 

14. Να αποδείξετε την ταυτότητα: .)180()180( 00 στεµα⋅τεµα=α−σφ−α+εφ   

 

15. Δίνεται το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με )A(2)( Γ=Β∆ . Αν Ο είναι το σημείο τομής των διαγωνίων  

      του παραλληλογράμμου και Ζ και Η είναι τα μέσα των ΟΔ και ΟΒ αντίστοιχα, να δείξετε ότι το  

      τετράπλευρο ΑΗΓΖ είναι ορθογώνιο.

ω

ψ
z

x

Κ

A Β

Γ

Δ

Ε
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ΜΕΡΟΣ Β΄  
Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10/100. 
 

1.  Να λύσετε την ανίσωση:  .0
9x

)x1)(1x)(1xx2(
2

22

≤
−

−+−−
 

 

2. Δίνεται η εξίσωση: 
23 2 0x ( -3)x .− λ − λ − = Να βρείτε τις πραγματικές τιμές του λ  για τις οποίες η 

εξίσωση: 

     (α) Έχει ρίζες αντίθετες 

     (β) Έχει ρίζες αντίστροφες 

     (γ) Έχει άθροισμα ριζών μεγαλύτερο του 5 

     (δ) Έχει ρίζα τον αριθμό 1. 
 

3.  (α) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας (ε) που έχει κλίση 2 και διέρχεται από το σημείο ).3,2(A  

     (β) Να δείξετε ότι και το σημείο )3,1( −−Β  είναι σημείο της ευθείας (ε). 

     (γ)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας (ζ) που είναι κάθετη στην (ε) στο σημείο της ).3,2(A  

     (δ) Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου ),2,2( µµ−Γ  αν το Γ βρίσκεται πάνω στην ευθεία (ζ). 

 

4.  (α) Στο σχήμα παραπλεύρως, το τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο  

          στον κύκλο με διάμετρο την ΑΒ και το Ε είναι σημείο πάνω 

          στην εφαπτομένη του κύκλου στο σημείο του Α. 

          Αν 030ˆ =ΓΑΕ  και cm6)A( =Γ , να υπολογίσετε την ακτίνα  

          του κύκλου. 

. 

      (β) Δίνεται το παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Προεκτείνουμε την πλευρά ΑΒ κατά τμήμα ΒΖ= ΔΗ, όπου Η  

           είναι το μέσο της πλευράς ΓΔ. Αν Θ είναι το σημείο τομής των ΖΗ και ΒΓ,  να αποδείξετε ότι: 

           (i) To τετράπλευρο ΒΖΓΗ είναι παραλληλόγραμμο 

          (ii)  Θ είναι το μέσο της πλευράς ΒΓ.  
 

5.   (α) Να αποδείξετε την ταυτότητα: ,02x2
x1

1
x1

1 2 =−−
+

+
−

εφ
ηµηµ      αν .Z,90180x 00 ∈+≠ κκ  

 

       (β) Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  ( 090Â = ) με cm)xx()AB( ηµ−συν=  και 

          cm)xx()A( ηµ+συν=Γ , όπου 00 45x0 <≤ . Να αποδείξετε ότι .cm2)B( =Γ  

Β

Κ

Α

Ε

Γ
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6.   Δίνεται το τετράπλευρο ΑΒΓΔ με 090ˆ =Γ   και ΓΔ=ΔΑ= ΑΓ (όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα).  

      Αν Η είναι το σημείο τομής των διαγωνίων του τετραπλεύρου και Κ, Λ, Μ είναι τα μέσα των ΑΒ, ΒΓ,  

      ΒΔ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι: 

      (α) Η ΚΛ διχοτομεί τη ΒΗ 

      (β) Το τρίγωνο ΚΛΜ είναι ισόπλευρο           

      (γ) Το τρίγωνο ΒΓΜ είναι ισοσκελές (ΜΒ=ΜΓ) 

      (δ) Η ΛΜ διχοτομεί τη γωνία ΒΜΓ. 

                       

                   

 

 

 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

          

 

 

              Ο Διευθυντής   

                                                                              

           Ανδρέας Παύλου                                                                          
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ΛΥΚΕΙΟ  AΓIOY  ΝΙΚΟΛΑΟΥ                                           ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2008-09 
 

            
ΓΡΑΠΤΕΣ    ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ   ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ    MAIOY - ΙΟΥΝΙΟΥ  2009 

 
 
ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                  Ημερομηνία: 9 / 6 / 2009 
ΤΑΞΗ: Α΄                                                                                     Διάρκεια: 2.30΄ 
   
 
ΟΔΗΓΙΕΣ :    Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
                             Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού . 
                             Να γράφετε με μελάνι μπλε ή μαύρο( μόνο τα σχήματα  με μολύβι). 
                             Το εξεταστικό  δοκίμιο  αποτελείται  από  4  σελίδες. 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄:  Από τις 15  ασκήσεις  να  λύσετε  μόνο  12. 
                            Κάθε  άσκηση  βαθμολογείται με  5  μονάδες. 
 
 

1.  Nα λύσετε την εξίσωση  2 5 6 0+ + =x x  
  
 

2.  Να  λύσετε το σύστημα :   


7
1

=

= −

+
−

x y
x y

 

 
 

3.  Nα βρείτε το πεδίο ορισμού των πιο κάτω συναρτήσεων:  
α) ( ) 3 25 1= + +f x x x  

            β) ( )
2 1

3
+

=
−

g x x
x

 

 
 

4. Δίνεται η εξίσωση  22 8 4 0+ + =x x με ρίζες 1 2 , x x . Χωρίς να τη λύσετε να βρείτε τις τιμές    
     των παραστάσεων: α) 1 2  x x+ και 1 2x x⋅  
                                    β) 1 2 1 210 3 3+ +x x x x  

 
 

5. Να  βρείτε  την εξίσωση ευθείας  που περνά  από το σημείο  Α(1,2)  και είναι παράλληλη   
 προς την ευθεία 3 4y x= +  

 
 

6. Να λύσετε την εξίσωση    4 2 08 9 =− −x x  
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7. Να υπολογίσετε τα  x και y στο παρακάτω σχήμα   

 

 y

 

  x

 

2

 

 - 

 

=

 

=

   

Γ

 

Β

 

2

 

2

 

Α

 

8. Να  αποδείξετε ότι    − ⋅ − + − −
=

−

0 0 2

0

ημ(180 θ) συν(90 θ) συν ( θ) 2
εφθ

σφ(360 θ)
     

 
 

9.  Να  λύσετε  την ανίσωση   ( )21
0

3
−

≥
−

x
x

 

 
 
10. Να βρείτε τις τιμές  της παραμέτρου µ∈ ,  ώστε η εξίσωση  2 ( ) 2 0x x+ µ − 2 + −µ =    
      να έχει ρίζες πραγματικές και ίσες .   
 
 
11. Στο παρακάτω σχήμα η ΔΓ είναι εφαπτομένη του κύκλου (Κ,R) , η γωνία ο100ˆ =ΓΒ∆  και 

το τόξο  120ΑΒ = ° . Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΔ και να  δείξετε ότι το  
τρίγωνο ΒΓΔ είναι ισοσκελές. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

12. Να  αποδείξετε  την  τριγωνομετρική ταυτότητα   
2

1
1
συν x ημx

ημx
− =

+
 

 

13. Να βρείτε δύο πραγματικούς αριθμούς που να έχουν άθροισμα  5

2
  και γινόμενο 1 
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14. Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΒΔ=2ΑΓ . Αν  Ο το σημείο τομής των διαγωνίων του  

και  Ε, Ζ είναι τα μέσα των ΟΒ και ΟΔ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι  το ΑΕΓΖ  είναι   
ορθογώνιο.   

 
 
15. Δίνεται κύκλος και  Σ  εξωτερικό σημείο του. Αν ΣΑΒ και ΣΓΔ  τέμνουσες του κύκλου να 

δείξετε ότι ΣΑ ⋅ΣΒ = ΣΓ ⋅Σ∆ . 
 

 
 

ΜΕΡΟΣ Β΄:  Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο  τις 4. 
                            Κάθε άσκηση  βαθμολογείται με  10  μονάδες.  
 
 

1. Να λύσετε την ανίσωση:   
( )

2 223 (2 3 5) ( 4) ( ) 0
2

− − ⋅ + ⋅ − −
≥

+
x x x x x x

x
 

 
 
2. Δίνεται η εξίσωση ( )2 1 7 0x xλ λ− − + − =  µε ρίζες  1 2,x x   
     Να βρείτε τις τιμές της παραμέτρου λ∈  ώστε η εξίσωση να έχει :   
            α) Ρίζες αντίθετες. 

β) Ρίζα τον αριθμό -2 
            γ) Ρίζες ετερόσημες 
            δ) Ρίζες που να ικανοποιούν την σχέση  2 2

1 2 1 2 5x x x x+ =  
 
3. Δίνονται τα σημεία B(-2,3) , A(4,5) και Γ(3,8) 

α) Να βρείτε τις κλίσεις των ευθειών ΑΒ, ΑΓ, ΒΓ  
β) Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο. 
γ) Να βρείτε την εξίσωση του ύψους AΔ 

      δ)  Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου  Δ 
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4. α) Να αποδείξετε ότι η διάμεσος ορθογωνίου τριγώνου που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα   
  είναι ίση με το μισό της υποτείνουσας . 
 

    β) Δίνεται παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Φέρουμε τις διχοτόμους των γωνιών Δ και Γ που  
         τέμνονται στο σημείο Η   
         Να δείξετε ότι: i)Η γωνία ΔΗΓ είναι ορθή. 

               ii)Αν Ε είναι το μέσο της ΔΓ, το τρίγωνο ΕΗΓ είναι ισοσκελές . 
 

 

5. Η εξίσωση    ( ) 2x 2x 0 , 0,
2
π συνθ ⋅ − + ηµθ = θ∈ 

 
  έχει ρίζες  1 2x , x  

       Να δείξετε ότι :   α)  
1 2

2 2 4
x x
+ = ⋅στεµθ  

                                           β)  2 2 2x + x = 4 + 4εφ θ - 2εφθ1 2  

 
                           

6. Δίνεται κύκλος (Κ,R) με διάμετρο ΑΒ και χορδή ΑΓ. Αν (ε) εφαπτομένη του κύκλου στο Α 
και  (ε)Γ∆ ⊥  να δείξετε ότι  ( ) ( )2 2RΑΓ = Γ∆  

      Αν ,επιπλέον,  το τόξο ΑΓ = 

06 να δείξετε ότι R 3

2
Α∆ =  

  
 
                                                                                                       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                              

                                                                       
                                                                            Η   Διευθύντρια                                                                      

 
 
 

                                                                            Ιουλία  Παναγή
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ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ                      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008 –2009 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ MAÏΟΥ 2009 

 
 
ΤΑΞΗ:   A΄ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ             ΗΜΕΡΟΜ.:    25/05/2009 
 
ΜΑΘΗΜΑ:     ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                            ΔΙΑΡΚΕΙΑ:     2 ½ ώρες 

 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ:   1.  Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής    
                             μηχανής σφραγισμένης από το σχολείο. 
         2.  Να γράφετε με μελάνι (τα σχήματα επιτρέπεται με μολύβι). 
             3.  Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄  
 
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5/100. 

 
 
1. Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού που έχει ρίζες  51 −=x  και 32 =x .  
 
 
2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης με τύπο: 

                                           
7

4
−

−
=

x
xψ   

      
3.  Να λύσετε την εξίσωση  043 2 =−+ xx  
 
 
4. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο Α( 2, 5 ) και έχει 

κλίση 
2
1

−=λ   

 
5. Να λύσετε την ανίσωση   08103 2 ≤−+ xx  

 
6. Να βρείτε για ποια τιμή του πραγματικού αριθμού µ  η εξίσωση 

01)1(2 22 =−++− µµ xx  έχει ρίζες πραγματικές και ίσες. 
 

7. Αν συνθ = 
13
5   και 270° < θ < 360° να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

                      Α = 
σφθ

ηµθεφθ
24

2610
−

−  

 
8. Να λύσετε την εξίσωση:   098 24 =−− xx  
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9.  Να  λύσετε το σύστημα:     
33

1
22 =−
=+

ψ
ψ

x
x

 

 

10.  Να αποδείξετε ότι:   x
x

x συν
συν

ηµ
−=

−
−

1
1

2

 

 
 

11.  Σε ορθογώνιο τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  ( =Α
∧

90ο ) αν ΑΔ είναι το ύψος του και ΑΒ=15cm,    
       ΑΓ=20cm, να βρείτε:  

 α) την υποτείνουσα του τριγώνου
∆

ΑΒΓ , 

 β) τις προβολές των καθέτων πλευρών του τριγώνου 
∆

ΑΒΓ  πάνω στην υποτείνουσα , 

 γ) το μήκος του ύψους ΑΔ του τριγώνου 
∆

ΑΒΓ . 
 

12.  Δίνεται ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ. Από τυχαίο σημείο Ε της πλευράς   
       ΓΔ φέρουμε την ΕΖ κάθετη στη διαγώνιο ΒΔ.  

 Να δείξετε ότι: (ΖΔ)·(ΒΓ) = (ΓΔ)·(ΖΕ) 
 

13.  Στο σχήμα που ακολουθεί η ΑΒ είναι εφαπτομένη του κύκλου και η ΑΓΔ είναι    
       τέμνουσα του κύκλου. Αν Β∆=140ο  και Γ∆ =120ο , να βρείτε τις γωνίες των     

       τριγώνων 
∆

ΒΓ∆  και 
∆

ΑΒΓ . 

                              Α

Β

Γ

Δ

120

140

ο

ο

  
 

14.  Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  με =Α
∧

90ο ,  =
∧

B 30ο και ΒΓ =10 cm. Να   
       φέρετε τη διάμεσο ΑΜ και να την προεκτείνετε κατά τμήμα ΜΔ = ΑΜ. Να    
       δείξετε ότι το τετράπλευρο ΑΒΔΓ είναι ορθογώνιο και να υπολογίσετε την   
       περίμετρο του.  
 

15. Σε τυχαίο τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ , φέρουμε τις διαμέσους ΑΜ και ΒΚ. Προεκτείνουμε   
       την πλευρά ΒΓ προς το Β κατά τμήμα ΒΖ = ΒΓ και προς το Γ κατά τμήμα             
       ΓΗ = ΒΓ. Προεκτείνουμε επίσης τη διάμεσο ΑΜ κατά τμήμα ΜΕ = ΑΜ.  
       Να δείξετε ότι: 

 α) Το τετράπλευρο ΑΗΕΖ είναι παραλληλόγραμμο 

 β) 
2
ΕΗ

=ΒΚ . 
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 ΜΕΡΟΣ Β΄  
 
Από τις  6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10/100. 
                                     
  

1. α) Να λύσετε την ανίσωση:  
2 2

2

( 25) (2 ) ( 5 4) 0
2 3

x x x x
x x

− ⋅ − ⋅ − +
≤

+ −
  

 

β) Να απλοποιήσετε το κλάσμα:   
932

9
2

2

−+
−

xx
x . 

 
 

2. Δίνεται η εξίσωση 012)3(22 =+++− µµµ xx , 0≠µ , με ρίζες 21 , xx . Για ποιες 
τιμές του µ : 
α) η εξίσωση έχει ρίζες αντίθετες. 
β) η εξίσωση έχει ρίζες αντίστροφες. 
γ) μια από τις ρίζες της εξίσωσης είναι ο αριθμός  -2. 
δ) ισχύει η σχέση : 2)21()21( 21 =+⋅+ xx . 
 
 

3. Δίνεται το τετράπλευρο ΑΒΓΔ με κορυφές  Α(1,2), Β(3,4), Γ( χ ,ψ) και Δ(2,1). Αν 
η εξίσωση της ΓΔ είναι η 1−= xψ  και η εξίσωση της ΒΓ είναι η 4=ψ .  
α) Να δείξετε ότι i) ΑΒ είναι παράλληλη με τη ΓΔ 

   ii) ΑΔ είναι κάθετη στη ΓΔ 
      β) Να βρείτε  i) την εξίσωση της ΑΔ 
     ii) τις συντεταγμένες του σημείου Γ. 
 
 

4. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  ( =Α
∧

90ο ) με ύψος ΑΔ. Αν (ΔΓ)=3(ΒΔ) και Μ 
το μέσο της ΔΓ. Να αποδείξετε τις σχέσεις:  
α) 222 )(8)()( Β∆+ΑΒ=ΑΓ  

      β) 222 )(3)()( ∆Μ−ΑΓ=ΑΜ  
 
 
5. α) Να αποδείξετε τη σχέση: 

ωσυν
ωσφωτεµ
ωσφωηµ

οο

οο
2

)360()180(
)360()90(
=

−⋅−
+⋅−  

 
 
      β) Αφού κάνετε πρώτα αναγωγή στο α΄ τεταρτημόριο, να υπολογίσετε την τιμή   
          της παράστασης που ακολουθεί: 

 
οοο

οοο

ηµηµσυν
εφσυνηµ

240349011)60(8
2252330321504

⋅−⋅−−⋅
⋅+⋅−⋅

=Α  
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6. Δίνεται τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  το οποίο είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο με διάμετρο ΑΒ. 

Στο σημείο Α φέρουμε την εφαπτομένη του κύκλου. Η διχοτόμος της γωνίας 
∧

Β  
τέμνει την ΑΓ στο Δ, τον κύκλο στο Σ και την εφαπτομένη στο Ε. 
Να δείξετε ότι: 

α) η ΑΣ είναι διχοτόμος της γωνίας 
∧

ΕΑ∆    
β) (ΓΒ)·(ΣΕ) = (ΓΔ)·(ΣΑ) 

 
 
 
 
    Η Διευθύντρια                                                                                 Οι εισηγητές       
 
   κ. Δώρα Πετρίδου        ……………… 
 
   …………………...                                                                          ……………… 
 
         ……………… 
 
         ……………… 
 
         …………….... 
 
         ……………… 
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ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΚΑΤΑΜΕΙΑΣ  ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ –ΤΑΞΗ Α 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 25 ΜΑΙΟΥ 2009     ΔΙΑΡΚΕΙΑ:2 ώρες και 30 λεπτά 
 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 5 σελίδες. 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ  
 Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
 Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
 Να γράψετε μόνο με μπλε μελάνι. Τα σχήματα να γίνουν με μολύβι. 

 
ΜΕΡΟΣ  Α’ 
 Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
 Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 

 
 
1. Να λύσετε την εξίσωση   0123 2 =−+ xx . 
 

2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης   
x

x 23 +
=ψ . 

 
3. Αν 21 , xx  είναι οι ρίζες της εξίσωσης  0272 2 =+− xx ,  χωρίς να τη λύσετε, να   

υπολογίσετε την τιμή των  παραστάσεων:  
α) 21 xx +  
β) 21 xx ⋅  
γ) 2121 4 xxxx ⋅−+  

    δ) =+
21

22
xx

 

 
4. Να βρείτε την εξίσωση ευθείας που περνά από τα σημεία Α ( 3 , -2 ) και Β ( 1 , 4 ). 
 
 
5.  Να βρείτε την τιμή του κ  ώστε η εξίσωση  01)12(3 2 =−+−− κκ xx   να έχει: 
     α) ρίζα τον αριθμό 1 
     β) ρίζες αντίστροφες 
 
 
6. Να λύσετε το σύστημα:     52 =+ψx  
                                           62 =+ ψxx                                            
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7. Στο πιο κάτω σχήμα η ΑΒ είναι διάμετρος και η ΑΔ  εφαπτομένη του κύκλου ( )RK , . Αν το 
    τόξο ΒΓ °= 40 , να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ καθώς και τη γωνία ΓΑΔ. 
    ( Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας ). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
8. Να βρείτε για ποιες τιμές του λ  η εξίσωση  0122 22 =−+− λλxx    έχει ρίζες πραγματικές  
    και άνισες.  
  
9. Να αντιγράψετε και να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα αντιστοιχίζοντας κάθε γραφική    
    παράσταση με το σωστό τύπο της συνάρτησης. 
  

γραφική 
παράσταση  α β γ δ ε 

τύπος 
συνάρτησης      

 
 
 

      

( )
( )

( )2

2

2

2

2

2

2

2  .7

2  .6

2  .5

2  .4
2  .3

2  .2
  .1

:  

+=

+−=

−=

−=

+−=

=

=

Τ

χψ

χψ

χψ

χψ

χψ

χψ

χψ

σεωνσυναρτποι ήύ

 

                 
         

                   
       

         
 
         

 

Κ 
. 

Κ 

x 
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Β Δ 

Γ 

Α 

         10. Να βρείτε το πρόσημο του τριωνύμου  352)( 2 −+−= xxxφ   για τις διάφορες πραγματικές  
               τιμές του x και να κάνετε πρόχειρη γραφική παράσταση της συνάρτησης ( )χφψ = .  
 
 

11. Να βρείτε το είδος των ριζών της  εξίσωσης  02)2( 222 =−−+−+ κκλλλκ xx , όπου 0≠κ   . 
     Αν 0=κ , ποιό είναι το είδος των ριζών; 
 
 

12. Να λύσετε την ανίσωση   ( ) ( )
( ) ( ) 0

21
26

22

2

≥
+⋅−
+⋅−−

xx
xxx  

 

13. Ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  ( °=Α
∧

90 ) έχει υποτείνουσα 5 cm και ύψος ΑΔ=2 cm . Αν  
      ΒΔ > ΔΓ να βρείτε το μήκος της ορθής προβολής της πλευράς ΑΒ πάνω στη ΒΓ. 
 
 
 

14. Στο πιο κάτω σχήμα είναι ΒΓ=10cm, °=ΒΑΓ
∧

90 , °=Γ∆Α
∧

60  και °=ΓΒ∆
∧

30 . Να 
     υπολογίσετε τα ΑΓ, ΑΔ και ΒΔ.     

                                                                                                                                                          
          

                                                                                                                                                   
 
 
                                                                                                           
                                                                                                                                                         
         
 
 
 
15. Αν  0925 2 =−xηµ   και  °<<° 270180 x , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης  
     xxx στεµεφσυν 3810 −+=Α . 
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 ΜΕΡΟΣ  Β’ 
 Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
 Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10 μονάδες. 

 
1. Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση 

   της συνάρτησης γβα ++= xxxf 2)(  , 0≠α . 

   Από τη γραφική παράσταση να βρείτε: 

   α) το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της 

       συνάρτησης 

   β)  την τιμή του γ 

γ) τον άξονα συμμετρίας  
  
  δ) τις ρίζες της εξίσωσης  02 =++ γβα xx  
   
  ε) τις τιμές των α και β 
 
 στ) τις τιμές του χ για τις οποίες ( ) 0≤xf  
 
  ζ) τα πρόσημα των ( )2009−f  και ( )2009f . 
 
 
 2. Να αποδείξετε τις ταυτότητες: 
 

     α)  ( ) ( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( ) εφα

ασυναηµασφ
αηµασυναηµαηµ

−=
+°+−°++°

−°⋅−−+°⋅−°
90180180

90180180    

 

     β)   εφα
ασφ

σφα
συνα

αηµ
=

+
+ 2

3

1
 

 
 

3. α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης ( )
2
1

−
−

=
x
xxf . 

    β) Δίνεται η συνάρτηση ( ) 12 2 += xxf . Αν  ( ) ( ) βα
βα
β

+=
−
− faf   , R  , ∈βα  και βα ≠  , να 

δείξετε ότι .βα −=  
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4. Δίνεται η εξίσωση  012 =+++ ββxx   με ρίζες 21 , xx . 
    α) Να δείξετε ότι ( ) ( ) ( )1411 2

2
2
1 +=−⋅− βxx . 

    β) Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες 2
11 1 x−=ρ  και 2

22 1 x−=ρ . 
 
 
5. α) Να βρείτε την τιμή του κ  ώστε οι ευθείες ( ) 532:1 =+− ψκε x   και 72:2 −= xψε  να 
        είναι κάθετες. 
    β) Δίνονται οι ευθείες 012:1 =−− ψε x  και 932:2 =+ ψε x . 
        ( i ) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ( )  ε  που περνά από το σημείο τομής τους και 
              σχηματίζει γωνία °135  με τον θετικό ημιάξονα των χ. 
        ( ii) Να παραστήσετε γραφικά την ευθεία ( )  ε  
 
 
6. Από σημείο Σ που βρίσκεται έξω από τον κύκλο ( 0 , R ) , φέρουμε την τέμνουσα ΣΑΒ και 
    την εφαπτομένη ΣΓ του κύκλου ( Γ σημείο επαφής στο μεγάλο τόξο ΑΒ) . Αν Μ είναι το 
    μέσο του μικρού τόξου ΑΒ και Δ το σημείο τομής της ΓΜ με την ΑΒ να δείξετε ότι:  
     α)  τα τρίγωνα ΣΓΑ και ΣΒΓ είναι όμοια και ( ) ( ) ( )ΣΒ⋅ΣΑ=ΣΓ 2 .  
     β)  ( ) ( ) ( ) ( )Β∆⋅ΓΜ=ΜΑ⋅ΓΒ  
 
 
 
 
Οι εισηγητές Η διευθύντρια     
 
Καμένου Μαρία 
Ανδρέου Ναυσικά 
Καραμάνου Αθηνά 
Νικολάου Ιρίνα Στέλλα Μάρκου 
Παπαδοπούλου Έβελυν 



ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ   1 από 11 
 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ       
 

α) Γράψετε μόνο με μπλε ή μαύρο μελάνι (τα σχήματα με μολύβι). 
β) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
γ) Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού.  

 
ΜΕΡΟΣ Α΄:  Να λύσετε  ΜΟΝΟ  12 από τα 15 θέματα. 

Κάθε άσκηση βαθμολογείται με μια μονάδα. 
 

 
1. Να λύσετε την εξίσωση :  7χ2 + 13χ – 2 = 0 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
2. Να σχηματίσετε εξίσωση β΄ βαθμού που να έχει ρίζες x1 = –10 και x2 = 7. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΡΝΑΚΑΣ                                                                     2008-2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΜΑΪΟΥ - ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α΄ Ενιαίου Λυκείου 
 

Ημερομηνία : 02.06.09 
 
Ονοματεπώνυμο  Μαθητή  :  ____________________________ Βαθμός  : _______________  
   
   Τμήμα  :  ___________  Αριθμός  : _______ 

                 
                     Ολογράφως  : _______________ 

 
Διάρκεια  :  2.30΄                                                      Υπογραφή Καθηγητή  : _______________       
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3. Να βρείτε την τιμή του μ για την οποία η ευθεία ψ = (μ – 2)χ + 8 είναι παράλληλη με την 
ευθεία ψ = 3χ – 7. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
4. Να λύσετε την ανίσωση χ2 – 5χ + 4 < 0. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5. Για το πιο κάτω σχήμα να υπολογίσετε:  χ, ημθ, συνθ, εφθ. 
 
 
 

 
 

                8     χ 
 
 
            θ 
 
            6 
          
6. Να βρείτε το είδος των ριζών της εξίσωσης χ2 + 2μχ + μ2 + 10 = 0. 
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ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ   3 από 11 
 

7. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης: 6x 2ψ = 
2x +1

−    

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8. Στο πιο κάτω σχήμα, η ΑΒ είναι διάμετρος του κύκλου με κέντρο Κ. Από τυχαίο σημείο Γ 

του κύκλου φέρουμε κάθετη στην ΑΒ που την τέμνει 
στο Δ.  Να δείξετε ότι: 
(i) τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΓΔΒ είναι όμοια, 
(ii) (ΑΒ)(ΓΔ) = (ΒΓ)(ΑΓ). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

9. Δίνεται η εξίσωση: 5χ2 + 3χ – 7 = 0.  Χωρίς να τη λύσετε, να υπολογίσετε τις πιο κάτω 
παραστάσεις:  (α) χ1 + χ2  (β) χ1⋅χ2  (γ) (5χ1 + 1)(5χ2 + 1) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δ
A

Κ
B

Γ
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10. Να δείξετε ότι: 
ο

ο ο
ημ(180 + θ) 1 0

συν(360 θ) εφ(90  + θ)
− =

−
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

11. Πιο κάτω δίνονται οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων  ψ = χ2,   ψ = (χ – 5)2,     
ψ = (χ + 5)2,    ψ = χ2 + 5 και ψ = χ2 − 5 με διαφορετική όμως σειρά.  Κάτω από κάθε 
γραφική παράσταση, να γράψετε την εξίσωση της συνάρτησης που παριστάνει. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
_______      ________  __________  _________  ________ 

 

12. Στο πιο κάτω σχήμα είναι  οΔΒ 120=  και οB̂ 30= .  Να δείξετε ότι: 
(α)  το τρίγωνο ΑΖΒ είναι ορθογώνιο,      
(β)  το τρίγωνο ΑΔΕ είναι ισοσκελές.       Ε 
 
  

 
 
        Α 
                        
 
      
  Β     30ο 
 
           Z    Γ 
 
 
 
 
120ο 
 
     Δ 
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13. Να απλοποιήσετε το κλάσμα: 
2

2
3χ 5χ 2

2χ 8
− −
−

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

14. Να αποδείξετε την ταυτότητα: συνω εφω = τεμω
1ημω

−
−

 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
15. Δίνεται κύκλος με κέντρο Κ(9, 3) και σημείο του Α(6, 4).  Να βρείτε την εξίσωση της 

ευθείας που εφάπτεται του κύκλου στο Α. 
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ΜΕΡΟΣ Β΄: 
Να λύσετε  ΜΟΝΟ  4 από τα 6 θέματα. 

               Κάθε άσκηση βαθμολογείται με δύο μονάδες. 
 

1. Δίνεται η εξίσωση χ2 – (2κ + 1)χ + κ2 – 3 = 0 με ρίζες χ1, χ2.  Να βρείτε για ποιες τιμές του κ 
έχει: 
(α) ρίζες πραγματικές και άνισες, 
(β) ρίζες αντίθετες, 
(γ) ρίζες αντίστροφες, 
(δ) ρίζα το 1, 
(ε) ισχύει η σχέση χ1χ2 + χ1 + χ2 + 2 = 0. 
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2. (α)   Να λύσετε την ανίσωση: (2 – χ)(χ2 – 3χ + 2)(χ2 + 4χ + 21) < 0. 

(β)   Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης: 
2 2(2χ)(χ 3χ + 2)(χ + 4χ + 21)ψ = 

(6χ)
− −

−
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3. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( oÂ 90= ) με ΑΓ: χ – 3ψ = 7 και Α(4α, –α). 
(α) Να βρείτε την τιμή του α. 
(β) Αν Β(3α, β2 – 2), να βρείτε την τιμή του β. 

(γ) Αν α = 1 και β = 2 και η κλίση της ΒΓ είναι 3
4

, να βρείτε: 

(i) την εξίσωση της ΒΓ, 
(ii) τις συντεταγμένες του Γ. 
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4. Πιο κάτω δίνεται η γραφική παράσταση μιας ευθείας ε.  Η παραβολή ψ = αχ2 + βχ + γ έχει 
κορυφή το σημείο τομής της ε με τον χχ΄ και τέμνει τον ψψ΄στο ίδιο σημείο που τον τέμνει 
η ε. 
(α)  Στο ίδιο σύστημα αξόνων να κάνετε πρόχειρη γραφική παράσταση της παραβολής 

στην οποία να φαίνονται το σημείο τομής της με τον ψψ΄ και η κορυφή της. 
(β)   Από την γραφική παράσταση να βρείτε: 

(i) την εξίσωση της ε, 
(ii) το είδος του ακρότατου της παραβολής (μέγιστο ή ελάχιστο), 
(iii) την εξίσωση του άξονα συμμετρίας της παραβολής, 
(iv) το πεδίο τιμών της παραβολής, 
(v) το είδος των ριζών της αχ2 + βχ + γ = 0, 
(vi) τις τιμές των α, β, γ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ΛΥΚΕΙΟ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΡΝΑΚΑΣ                                                                                                      2008-2009 

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ   10 από 11 
 

5. Δίνεται η εξίσωση (1 + εφ2ω)χ2 – εφω⋅χ – 1 = 0 με ρίζες χ1, χ2. 
(i) Να δείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές και άνισες για όλες τις τιμές του ω. 
(ii) Να δείξετε ότι: χ1 + χ2 = ημω⋅συνω. 

(iii) Αν το γινόμενο των ριζών της εξίσωσης είναι 1
4

−  και 0ο<ω<90ο να βρείτε τη γωνία ω. 



ΛΥΚΕΙΟ ΑΓ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΛΑΡΝΑΚΑΣ                                                                                                      2008-2009 

ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΟ ΔΟΚΙΜΙΟ ΣΤΑ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ   11 από 11 
 

6. (α) Δίνεται κύκλος (Ο, R) και το ορθογώνιο ΑΒΓΔ εγγεγραμμένο σε αυτόν.  Αν Μ είναι το 
μέσο του τόξου ΔΓ , Ε το σημείο τομής της ακτίνας ΟΜ με την χορδή ΔΓ, και Ζ το 
σημείο τομής της προέκτασης της ακτίνας ΟΜ με την εφαπτομένη του κύκλου στο Γ, 
να δείξετε ότι: 

(i) (ΑΔ)(ΔΟ) = (ΒΔ)(ΕΟ), 
(ii) τα τρίγωνα ΒΓΔ και ΕΓΖ είναι όμοια. 

 
(β) Αν επιπλέον γνωρίζουμε ότι (ΕΖ) = 2cm και (ΓΔ) = 2(ΒΓ) να υπολογίσετε τις πλευρές 

του ορθογωνίου ΑΒΓΔ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
Οι Εισηγητές:            Η Διευθύντρια: 
Ζ. Ταύρου Σ.Β.Δ. 
Κ. Μοσφίλη  Δ. Γαβαλάς 
Ε. Γεωργιάδου   Κ. Χαραλαμπίδης 
Λ. Σεβέρη   Ι. Κλώνης 
Γ. Πετρίδης        Δέσποινα Λυσάνδρου 

Α Β

Μ

Ζ

E ΓΔ

Ο



 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ:           - Να  γράφετε με μελάνι μπλε, τα σχήματα με μολύβι. 
                              - Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματισμένης                  
                                υπολογιστικής μηχανής. 
                              - Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
 
 
Μέρος   Α΄           Από    τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
                               Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5/100 μονάδες. 
   
 
1.  Να λυθεί η εξίσωση:   23 8 4 0x x− + =  
 
 
2. Να βρείτε το πεδίον ορισμού  και το πεδίο τιμών  της συνάρτησης που 

ορίζεται από τον τύπο           2 1
3

χψ
χ
−

=
+

 

 
 
3.  Να λύσετε την ανίσωση    χ 2  - 25   ≥  0 
 
 
4.  Χωρίς να βρείτε τις   ρίζες   21 , xx  της εξίσωσης   22 5 2 0x x− + = ,  να 
υπολογίσετε τις παραστάσεις:  

α)  21 xx +                    β)   21 .xx               γ) 
1 2

2 2
x x
+    δ) 2 3 3 2

1 2 1 2x x x x+  

 

5.  Αν     3
5

ηµ χ = −      και   °<<° 360270 χ ,       

 Να βρείτε την τιμή της παράστασης      Κ  =  8 3
5 10

εφ χ σφχ
ηµχ συνχ

−
+

 

 

ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΝΕΟΦΥΤΟΥ                                      ΣΧ.ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
 

 ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
 

Μάθημα:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α΄ ΤΑΞΗΣ                         Αρ. Μαθητών:  275 
 
Ημερομηνία:  24 /05/ 2009                                                   Χρόνος:  2.30΄ 
 
Διδάσκοντες:   Γιώτα Σελιά, Τ. Συμεού-Μάη, Χ. Καττιμέρης, Γ.Ανδρονίκου.                                  
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6.  Να σχηματίσετε εξίσωση β΄βαθμού  με ρίζες    χ 1  =  2    και   χ 2 = -3 
 
 

7. Να αποδείξετε ότι:             
( )
( )

0(90 ). ( ). 180
1

(180 ). (360 ). 360
συν ω τεµ ω εφ ω

ηµ ω εφ ω τεµ ω

°+ − −
= −

°+ °+ −
    

 
 
8.  Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από τα σημεία  Α (1, -3) και 
Β (-1, 1). 
 
 

9. Να  λυθεί η ανίσωση:         2 5 6
1

x
x
−

≥
−

  

 
 
10.  Δίνεται η εξίσωση ( ) ( )21 2 2 3 0µ χ µ χ µ+ − − + = .Να βρείτε την τιμή της 
παραμέτρου μ ώστε: (α)  να έχει ρίζες αντίστροφες 
 
                                     (β)  ο αριθμός -1 να είναι ρίζα της. 
 
11.  Να βρείτε την εξίσωση  της ευθείας η οποία διέρχεται από το σημείο  
Α ( 2 , -1 ) και είναι  παράλληλη με την  ευθεία  3 4y x= − . 
 
12.  Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η εξίσωση   0)51(23 2 =−+− λxx ,   έχει 
ρίζες πραγματικές και ίσες. 
 
13.  Να αποδείξετε την ταυτότητα:    ( )2 2 2 2 1ηµ α εφ α σφ α εφ α− = −  
 
14.   Σε τρίγωνο ΑΒΓ   (Α=90ο ) ΒΓ=13 cm και ΑΒ=12 cm . Nα βρείτε το μήκος 
της ΑΓ και το μήκος του ύψους ΑΔ. 
 
 
15.  Δίνεται κύκλος (k, ρ).  Αν  η  ευθεία  ΧΑΨ είναι η εφαπτόμενη του κύκλου 

στο σημείο Α, και η γωνία 
∧

ΒΑΨ =55ο   να  υπολογίσετε το μέτρο των   γωνιών  

του τριγώνου ΑΒΓ. 

                                            
  
 
 
    
 
 

 

 
Γ 

Β 

Α 

x 

ψ 

K 
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  Μέρος  Β΄ :   Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4.  
                         Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10/100 μονάδες. 
   
1. Δίνεται η εξίσωση  ( )22 3 1 2 7 0x xµ µ− + + + =    με ρίζες   21 , xx .    Να 
βρείτε τις τιμές του  μ ώστε : 
(α) Η εξίσωση να έχει  ρίζες  αντίθετες. 
(β) Το γινόμενο των ριζών να είναι ίσο με το άθροισμα των ριζών. 
(γ)   Να ισχύει η σχέση:  2 2 2

1 2 1 1 2 24 6 4 6 6 10x x x x x x µ− + − = − . 
 
2. (α)  Δίνονται οι ευθείες:   1ε :  2 2 9y k x x= − +   και   2ε :  4 8 3 0y x− − =  
Να βρείτε το κ ∈ R   ώστε οι ευθείες  1ε   και 2ε  να είναι παράλληλες. 
 
(β) Να αποδείξετε ότι     χτεμχεφ1 22 =+   και στην συνέχεια να υπολογίσετε την 

τιμή του λ αν   .   
 
3.(α) Αν 21 , xx    είναι οι ρίζες της εξίσωσης  22 5 3 0x x+ − = , να σχηματίσετε 

εξίσωση β΄ βαθμού με ρίζες       
3

4,
3

4

1
2

2
1 +

=
+

=
x

ρ
x

ρ  

 
(β)    Να λυθεί η ανίσωση:   
(χ 2 +4) ( χ +2)  (-χ 2 + 3χ +10) (χ 2 -1)  ≥  0  
  
4.   Δίνεται η εξίσωση ( )2 21 0x xσυνα ηµ α+ + + =  με συνα > 0 
      (α) Να βρείτε την τιμή του συνα ώστε η πιο πάνω εξίσωση να έχει ρίζες         
πραγματικές και ίσες.   
 

     (β) Άν  1 2,χ χ  είναι οι ρίζες της εξίσωσης να δείξετε ότι  
1 2

1 1 1
1aχ χ συν

+ =
−

 

 
5. Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με Α(-3,2), Β(2,4) και Γ(4,0). 
       (α) Να δείξετε ότι η κλίση της ΒΓ είναι -2 
       (β) Να βρείτε την εξίσωση της ΒΓ 
       (γ) Να δείξετε ότι η εξίσωση του ύψους ΑΔ είναι Χ-2Ψ+7=0 
       (δ) Να βρείτε το μήκος του ύψους ΑΔ 
       (ε) Να βρείτε το εμβαδό του τριγώνου. 
 

6. Δίνεται ΑΒΓ τρίγωνο εγγεγραμμένο σε κύκλο με διάμετρο ΑΒ. Στο 
σημείο Α του κύκλου φέρουμε την εφαπτομένη του.Η διχοτόμος της 
γωνίας  Β τέμνει την ΑΓ στο Δ,τον κύκλο στο Σ και την εφαπτομένη στο 

Ε.Να δείξετε ότι: (α) Η ΑΣ είναι η διχοτόμος της γωνίας 
∧

ΕΑ∆  
      (β) (ΓΒ)(ΣΕ)=(ΓΔ)(ΣΑ). 
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Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ                              Ο ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΗΣ                        ΟΙ 
ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ 
 

..........................................                 ..........................................                   
Πρωτ.Ανδρέας  Πετρίδης                          
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ΛΥΚΕΙΟ ΑΓΙΟΥ ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥΣ ΕΜΠΑΣ                 ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008 - 2009  
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑЇΟΥ - ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 

ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
ΤΑΞΗ: Α΄ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 26/05/2009                                                    ΧΡΟΝΟΣ: 2,5 ΩΡΕΣ 
 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ: 
 
 Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες. 
 Να γράψετε μόνο με μπλε ή μαύρο μελάνι (μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μολύβι για 

τα σχήματα). 
 Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υλικού. 
 Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄ ( 60 ΜΟΝΑΔΕΣ ) 
Από τα δεκαπέντε ( 15 ) θέματα να λύσετε μόνο τα δώδεκα ( 12 ). 
Κάθε θέμα βαθμολογείται με πέντε ( 5 ) μονάδες. 
 
 
1. Να λύσετε την εξίσωση:  χ2  - 7χ + 12 = 0  
 
 
2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης με τύπο  ψ = χ + 1

χ - 2  

 
 
3. Αν  χ1 , χ 2   είναι οι ρίζες της εξίσωσης  3χ2  - 6χ + 2 = 0 , να βρείτε: 
    (α) το είδος των ριζών της   και   (β) την τιμή των παραστάσεων:  Α = χ1 + χ 2 , Β = χ1.χ2    
    (χωρίς να λύσετε την εξίσωση) 
 
4. Να λύσετε την ανίσωση:   χ2  - 5χ + 6 ≥ 0 
 
 
5. Να λύσετε το σύστημα:      χ - ψ = 1 
                                            ψ 2  - 2χ = 6 
 
 
6. Αν  συνω = - 4

5   και  90 0 < ω < 180 0 ,  να βρείτε την τιμή της παράστασης: 

    

    Κ = -8τεμω + 4εφω
-3στεμω  
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7. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (
∧
A = 90 0 ) με ΑΓ = 8cm και ΑΒ = 6cm. Το ΑΔ είναι το  

    ύψος που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα ΒΓ του τριγώνου. Να υπολογίσετε τα μήκη των: 
    ΒΓ, ΑΔ, ΓΔ, ΒΔ. 
 
 
8. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από τα σημεία Α(2,4) και Β(6,5). 
 
 
9. Στο διπλανό σχήμα δίνονται: 
    ΕΒΖ εφαπτομένη του κύκλου (K,R) 
    στο σημείο Β και τόξο ΒΓ = 80 0 . 
    Να υπολογίσετε τις γωνίες:  

    
∧
φ ,

∧
θ , 

∧
α , 

∧
x , 

∧
ω    και  

∧
ΚΒΖ . 

 
 
 
 
 
 
10. Να αποδείξετε ότι:  εφω-ημω.συνω

σφω-ημω.συνω  = εφ 4ω 

 
 
11. Δίνεται ορθογώνιο ΑΒΓΔ. Από σημείο Ε της ΓΔ φέρνουμε την ΕΗ κάθετη πάνω στη   
      διαγώνιο ΒΔ. Να αποδείξετε ότι: (ΗΔ)(ΓΒ) = (ΓΔ)(ΗΕ). 
 
 

12. Να απλοποιήσετε το κλάσμα:  
2

2
2χ + 3χ - 2

χ -4
  

 
 
13. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο τομής των ευθειών 
      ε1: 3χ + 2ψ = - 5  και ε2 : 3χ - 4ψ = 1 και είναι παράλληλη με την ευθεία  
      ε3 : 2χ - 5ψ = 4. 
 
 

14. Να λύσετε την ανίσωση:  
2 2

2 2
(χ +4χ+3)(χ -1)

(2χ -χ )(χ +3χ+10)
 ≤ 0 

 
 
15. Δίνεται η εξίσωση:  χ2  + κχ - 5 = 0 και  χ1 , χ2  οι ρίζες της. Αν  21

2 1

χχ +χ χ  = -14
5 , να  

      υπολογίσετε τις τιμές του  κ  χωρίς να λύσετε την εξίσωση. 
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ΜΕΡΟΣ Β΄ ( 40 ΜΟΝΑΔΕΣ ) 
Από τα έξι ( 6 ) θέματα να λύσετε μόνο τα τέσσερα ( 4 ). 
Κάθε θέμα βαθμολογείται με δέκα ( 10 ) μονάδες. 
 
 
1. Δίνεται η εξίσωση  χ2  - (μ - 3)χ - 2μ + 3 = 0. Να υπολογίσετε τις τιμές του μ για τις    
    οποίες η εξίσωση έχει:  
      
    (α) ρίζες πραγματικές και ίσες 
 
    (β) ρίζες αντίθετες 
 
    (γ) ρίζες αντίστροφες 
 
    (δ) μια ρίζα τον αριθμό 2  
 
    (ε) άθροισμα των ριζών ίσο με τα 2

3  του γινομένου των ριζών της. 

 
 
 
2. Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης ψ = f(χ) = αχ 2 + βχ + γ. 
    Από το σχήμα να βρεθούν: 

         
         (α) το πρόσημο του α 
         (β) το πεδίο ορισμού(π.ο) της συνάρτησης 
         (γ) το πεδίο τιμών(π.τ) της συνάρτησης 
         (δ) η εξίσωση του άξονα συμμετρίας 
         (ε) το είδος και οι συντεταγμένες του  
              ακρότατου 
         (ζ) οι ρίζες της εξίσωσης f(χ) = 0 
         (η) η τιμή του γ 
         (θ) το πρόσημο του Δ 
         (ι) οι τιμές των α, β  (μον.2) 

 
 
 
 

3. (α) Αν =
0 0 0

0 0

εφ(180 +ω).συν(90 -ω).συν(180 +ω) -2
ημ(180  - ω).ημ(270 +ω).ημ(-ω)

 με 0 0 < ω < 90 0 , να βρείτε τη γωνία ω. 

 
 

    (β) Να αποδείξετε την ταυτότητα : συνθ - 1 συνθ + 1+ = 2(1 +εφθ)
τεμθ+εφθ τεμθ- εφθ

. 

 
 

x

y

-2 0 2 4 6

-4

-2

0

2

4
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4. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ  με κορυφές Α(5,12), Β(2,5), Γ(1,7).  
    Να βρείτε:  
    (α) την κλίση της πλευράς ΒΓ 

(β) την εξίσωση της πλευράς ΒΓ 
    (γ) τις συντεταγμένες του σημείου τομής της ΒΓ με τον άξονα ΟΧ 
    (δ) την εξίσωση του ύψους ΑΔ του τριγώνου (Δ σημείο της ΒΓ) 
    (ε) τις συντεταγμένες του σημείου Δ. 
 
 
 

5. (α) Αν ημω είναι η ρίζα της εξίσωσης 2χ 2 -5χ + 2 = 0, με  〈 〈o o0ω 90 , να υπολογίσετε  
         την τιμή του ω. 
 
    (β) Τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο, ώστε ΑΓ διάμετρος του κύκλου. 

         Να φέρετε την εφαπτομένη (ε) του κύκλου στο Γ. Αν η διχοτόμος της 
∧
A  τέμνει τη  

         ΒΓ στο Σ και την εφαπτομένη (ε) στο Δ, να αποδειχθεί ότι:  (ΒΣ)(ΑΔ) = (ΑΣ)(ΓΔ) 
 
 
 
6. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (

∧
A = 90 0 ) με ύψος ΑΔ. Αν (ΔΓ) = 3(ΒΔ) και Μ το μέσο  

    της ΔΓ, να αποδείξετε τις σχέσεις:  
    
    (α) (ΑΓ)2  - (ΑΒ)2  = 8(ΒΔ)2                            (β) (ΑΜ)2  = (ΑΓ)2  - 3(ΔΜ)2  
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ  ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ                                                                     Ο  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ    
 
 
 
1. ΤΑΣΟΣ ΕΥΑΓΟΡΟΥ 
 
 
 
2.  ΙΩΑΚΕΙΜ  ΚΥΡΙΑΚΟΥ                                                 ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΝΙΚΟΛΑЇΔΗΣ   
 
 
 
2. ΜΑΡΙΝΑ ΣΤΥΛΙΑΝΙΔΗ 
 
 
 
3. ΜΑΡΙΝΟΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ 



 - 1 - 

ΛΥΚΕΙΟ ΑΚΡΟΠΟΛΕΩΣ                                     ΣΧΟΛΙΚΗ  ΧΡΟΝΙΑ:  2008-2009    
                                                 
               ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 
ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                  Ημερομηνία:  02/06/09 
 
ΤΑΞΗ:  Α΄                                                                                       Χρόνος:  2.30΄  
 
To εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες 
 
Οδηγίες:     α)  Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
                    β)  Να γράψετε μόνο με μελάνι (Τα σχήματα μπορούν να γίνουν με μολύβι). 
                    γ)  Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υλικού. 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄   
 
Από τα 15 θέματα να λύσετε μόνο τα 12.  Κάθε θέμα βαθμολογείται με 5 μονάδες.                      
 
1. Να λύσετε την εξίσωση 0473 2 =++ xx . 
 

2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και πεδίο τιμών της συνάρτησης  
4
23

−
+

=
x
xψ . 

 
3. Να βρείτε την κλίση της ευθείας που περνά από τα σημεία Α(2,-1) και Β(3,4) . 
 
 
4. Να μετατρέψετε τα παρακάτω κλάσματα σε ισοδύναμα με ρητό παρονομαστή : 

   (α) 
2

7                                                    (β) 
35

4
−

      

 

5. Αν 3
5

ηµθ = −  και 0 0180 270θ< < να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

       8 10
3

εφθ συνθ
σφθ
−

Α =  

 
   6. Να σχηματίσετε εξίσωση β΄ βαθμού με ρίζες 1 2 3= +x και 2 2 3= −x  . 

 

   7. Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

        553 482:5027 ⋅+−=Α  

 
8. Αν 1x   και  2x   είναι οι  ρίζες τις εξίσωσης  2 9 5 0− + =x x ,να υπολογίσετε ( χωρίς 
να λύσετε την εξίσωση)  τις τιμές των  πιο κάτω παραστάσεων: 

  (α) 1 2+x x          (β) 21 xx ⋅            (γ) 
1 2

5 5
+

x x          (δ) 3 3
1 2 1 2+x x x x     



 - 2 - 

9. Να λύσετε την ανίσωση: 0)4)(65)(5( 22 ≥−+−− xxxx  

 
 

10. Να λύσετε το σύστημα: 




=+
=−

172
5

22 ψ
ψ

x
x

  

 
 

11. Να απλοποιήσετε το κλάσμα: 
16

4133
2

23

−
+−

x
xxx  

 
 
12. Στο πιο κάτω σχήμα η ΑΒ και η ΒΓ είναι εφαπτόμενες του κύκλου (Κ,R) στα 

σημεία Α και Γ αντίστοιχα και η γωνία oΒΑΓ = 65
∧

. Να υπολογίσετε τις γωνίες 
∧

Α∆Γ ,
∧

ΑΚΓ και ΓΒΑ ˆ  (να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας) .  
                                                    

 

 

 

                  

 
 
 

13. Να αποδείξετε την ταυτότητα : xx
x

x τεµεφ
ηµ

συν
=−

−1
 

 

 

14. Δίνονται οι ευθείες ε1: 5χ - ψ = 9 και ε2: χ + 2ψ = 4.Να βρείτε την εξίσωση της 

ευθείας που περνά από το σημείο τομής τους και σχηματίζει με τον άξονα των χ 

προσανατολισμένη γωνία °135 .    

 
                                                  

15. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ με την γωνία 
∧

Α  ορθή και
∧

Β =300  φέρνουμε το ύψος   

     ΑΔ. Να αποδείξετε ότι ΓΔ=
4
1 ΒΓ 
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ΜΕΡΟΣ Β΄ 
 
Από τα 6 θέματα να λύσετε μόνο τα 4 .  Κάθε θέμα βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
 

1. Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης 2f(x)αx βx γ= + +  , α 0≠  .  

 

   
Με την βοήθεια της  γραφικής παράστασης να βρείτε: 

     (α) το πεδίο ορισμού της f(x)  

     (β) το πεδίο τιμών της f(x)  

     (γ) το πρόσημο του  α 

     (δ) την εξίσωση του άξονα συμμετρίας 

     (ε) τις ρίζες χ1 και χ2 της εξίσωσης  2αx βx γ=0+ +  

    (στ) τις τιμές των  α, β, γ 

     (ζ) την τιμή της παράστασης Α=f(1)+f(0) 

     (η) το πρόσημο των : −f(2), f( 2009)  και f(2009)   

     (θ) τις τιμές του  x  για τις οποίες  −f(x)= 3  . 

 

2. Δίνεται η εξίσωση 0)2()2()1( 2 =−+−+− κχκχκ )1(, ≠κ .  
Να βρείτε τις τιμές του κ για τις οποίες  η πιο πάνω εξίσωση έχει:                                     

        (α) ρίζες αντίθετες 
        (β) άθροισμα ριζών τριπλάσιο από το γινόμενο τους 
        (γ) μια ρίζα ίση με 1 
        (δ) ρίζες πραγματικές. 
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3. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφές Α(-2,6), Β(-3,2) και Γ(5,0). 
      (α) Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. 
      (β) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας ΑΓ. 
      (γ) Να βρείτε την εξίσωση του ύψους ΒΔ. 
      (δ) Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου Δ.  
 

4.  (α)  Αν  (180 ) (270 ) 2
2(90 ) (360 ) ( ) (90 )

ηµ ω εφ ω
ηµ ω συν ω ηµ ω συν ω

° °

° ° °

+ ⋅ −
= −

− ⋅ − − − ⋅ −
   και      

 
         0 90ω° °< < , να βρείτε τη γωνία ω. 
 
     (β)  Αν  χ = συνω,ψ ηµφσυνω= και ζ συνφηµω=  να αποδείξετε ότι 
           2 2 2 2χ ψ ζ συν φ− + =  
 

5. (α)Αν 1x , 2x  οι ρίζες της εξίσωσης 0
7

122 =−+− λλxx , να βρεθεί η τιμή του λ∈R    

έτσι ώστε να ισχύει  η σχέση 2 2
1 2 1 2χ + χ 5χ .χ≥   

 

    (β) Να λυθεί η ανίσωση 
2 2008 2 2009(χ - 2χ) .(χ - 4) 0

(χ - 5)
≥  

 

6. Δίνεται τρίγωνο ABΓ
∆

εγγεγραμμένο σε κύκλο(Ο,R) με ΒΓ διάμετρο. Φέρουμε την 

εφαπτομένη του κύκλου στο Γ, η οποία τέμνει την προέκταση της ΑΒ στο σημείο Ρ.  

                 

(α) Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ABΓ
∆

και PAΓ
∆

είναι όμοια. 
 
(β) Να δείξετε ότι (ΑΒ).(ΑΡ)= (ΑΓ)2 

 

(γ) Να δείξετε ότι (ΑΒ).(ΒΡ)=4R2 

 

  
 
 



Σελ. 1 από 4 
 

 

ΛΥΚΕΙΟ  ΑΡΑΔΙΠΠΟΥ                                             ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ 2008 – 2009  
 

ΓΡΑΠΤΕΣ  ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ  ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ  2009 
 

ΜΑΘΗΜΑ:  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                              ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 25 / 5 / 2009 
 
ΤΑΞΗ : Α’ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ                                                  ΔΙΑΡΚΕΙΑ : 2:30' 

 
*** Το εξεταστικό  δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες *** 

 
ΟΔΗΓΙΕΣ :  
α)  Να γράφετε μόνο με μπλε ή μαύρο μελάνι   ( μόνο τα σχήματα με μολύβι ) 
β)  Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής  μηχανής. 
γ)  Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού  υγρού . 

 
ΜΕΡΟΣ Α' 
Από τα 15 θέματα να λύσετε  μόνο τα 12.  
Κάθε θέμα βαθμολογείται με 1  μονάδα 
 

 

1. Να λύσετε την εξίσωση: + + =23x 7x 2 0 . 
 
2. Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού η οποία έχει ρίζες τους αριθμούς  −1x = 5  και  

32x = . 
 

3. Να βρείτε την κλίση ευθείας η οποία περνά από τα σημεία A(1, 4)− και B(3,2) . 
 

4. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης   2x 1ψ=
x 3
−
+

 . 

 
5.  Αν x1  και x2  είναι οι ρίζες της εξίσωσης  − + =23x 5x 8 0,  να βρείτε χωρίς να λύσετε την  

εξίσωση τις τιμές των  πιο κάτω παραστάσεων:  
(α) 1 2x + x ,                        (β) ⋅1 2x x ,                        (γ) 2 2

1 2 1 29x x +9x x + 4 . 
 

6. Στον κύκλο  (Ο,R) δίνεται η εφαπτομένη (ε) του κύκλου στο Α,  η γωνία ˆ οΑΓΒ = 40  και το 
τόξο 120οΑΓ = .  Να υπολογίσετε τις γωνίες α, β, γ, δ.        

 

 

δ

 

α

 

γ

 

β

 

120

 

ε

 

40

 

Ο

 

Α

 

Γ

 

Β

 

Δ

 



Σελ. 2 από 4 
 

 
7. Να λύσετε την εξίσωση  − − =4 2x 3x 4 0 . 

 

8. Αν 3ημθ =
5

 και 0ο90 <θ <180  να βρείτε την τιμή της παράστασης                                           

Α  = 25συνθ – 8εφθ+9στεμθ+5ημ(- θ). 
 

9. Δίνεται η εξίσωση: − − + − =2x (λ 1)x λ 1 0 . Να βρείτε για ποιες τιμές του λ η εξίσωση έχει: 
(α) ρίζες πραγματικές και ίσες,  
(β) ρίζες αντίστροφες. 
 

10. Να λύσετε το σύστημα :  




2

x - y = 4

x + xy = 48
 

 
11. Να αποδείξετε την τριγωνομετρική ταυτότητα  ⋅ ⋅3 2 2 2τεμω συν ω - εφ ω συν ω =1- 2ημ ω  

                                                                           
 

 
12. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης   ( ) = + − − −2 2f x (x 2x 15)(x 4)(9 x )  . 

 

13. Να απλοποιήσετε το κλάσμα:  
−

− −

2

2
2x 32

2x 3x 20
. 

 

14. Δίνονται οι ευθείες   = − +1
5(ε ) : ψ x 2
3    

και    ε − − =2( ) : 4x (κ 1)ψ 4   

(α) Να βρείτε την εξίσωση ευθείας που είναι παράλληλη με την ευθεία ε1( )  και τέμνει  
     τον άξονα των ψ στο σημείο   A (0, 8). 
(β) Να βρείτε την τιμή του κ R∈  έτσι ώστε η ευθεία ε1( )  να είναι  κάθετη  με την  
     ευθεία ε2( )  . 
 

15.  Στο πιο κάτω σχήμα, ΑΔ είναι διάμετρος του κύκλου και  ΑΗ ύψος του τριγώνου ΑΒΓ.   
Να δείξετε ότι: 

(α) τα τρίγωνα 
∆

ΑΒΗ  και 
∆

ΑΓ∆  είναι όμοια  
(β) ( ) ( ) ( ) ( )ΑΒ ⋅ ΑΓ = ΑΗ ⋅ Α∆       

 

Η

 

Δ

 

Ο

 

Α

 

Β

 

Γ

 



Σελ. 3 από 4 
 

 
 
ΜΕΡΟΣ Β': 
Από τα 6 θέματα να λύσετε μόνο  τα  4 . 
Κάθε θέμα βαθμολογείται με 2 μονάδες. 
 
 

1. Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης ( ) 2f =α +β + γx x x με ≠α 0 .  Από το 
σχήμα να απαντήσετε τα πιο κάτω ερωτήματα δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας:  
(α) το πεδίο ορισμού της συνάρτησης,                                                                    

(β) το πεδίο τιμών της  συνάρτησης, 

(γ) τις ρίζες της εξίσωσης αχ2+βχ+γ = 0, 

(δ) το πρόσημο της παράστασης 2β - 4αγ ,  

(ε) την εξίσωση του άξονα συμμετρίας της  

     καμπύλης, 

(στ) την τιμή του γ, 

(ζ) τις λύσεις της εξίσωσης  αχ2+βχ+γ = 6,  

(η) τον τύπο της συνάρτησης. 
 
 

 

−3 −2 −1 1 2 3 4

−6
−5
−4
−3
−2
−1

1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

x

y

 
 

2. Να λυθεί η ανίσωση 
) ( ( )

≥
− ⋅ ⋅ −

− +

2 2 2

3 2
+ 2 + 5

0
(1 ) 4

5 6

x x x x
x x x

. 

 
 

3. Σε τρίγωνο 
Δ

ΑΒΓ οι πλευρές  ΑΒ και ΑΓ έχουν αντίστοιχα εξισώσεις x + − =2ψ 6 0  και 
x − =2ψ 3  . Εάν ΑΔ είναι  ύψος του τριγώνου και Δ(4,-5): 
  (α) Να βρείτε τις συντεταγμένες της κορυφής Α. 
  (β) Εάν A(3, 0) , να βρείτε την εξίσωση της ΒΓ. 
  (γ) Να δείξετε ότι το τρίγωνο ΑΒΓ είναι ορθογώνιο. 
  (δ) Αν το σημείο Ε(κ, 8) βρίσκεται στην ευθεία ΑΒ να βρείτε την τετμημένη του Ε. 
 

 

4. (α) Να αποδείξετε την τριγωνομετρική  ταυτότητα:  −
− ⋅

2
2(ημx +συνx) 1= 2εφ x

σφx ημx συνx
 . 

 

       (β) Να υπολογίσετε τη γωνία ω εάν ισχύει  
o o o

o o

− − − ⋅ −
− − ⋅

ημ(180 ω) συν(360 ω) εφ(180 ω) =1
συν( ω) σφ(360 +ω) συν(90 +ω)

   

          και   180 <ω < 270ο ο
. 



Σελ. 4 από 4 
 

 
5. Δίνεται η εξίσωση:  − − −2λx (λ 1)x 1=0,   ≠λ 0  

(α) Να βρείτε την  τιμή του λ έτσι ώστε η πιο πάνω εξίσωση να έχει ρίζες αντίθετες. 

(β) Να βρείτε τις  τιμές του λ έτσι ώστε το άθροισμα των ριζών της  πιο πάνω  

     εξίσωσης να είναι μεγαλύτερο από το διπλάσιο του γινομένου των ριζών της.  

(γ) Να δείξετε ότι  η πιο πάνω εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε  τιμή του  
     { }∈ −λ R 0 . 
(δ) Εάν 1x , 2x  είναι οι ρίζες της πιο πάνω εξίσωσης να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου  
     βαθμού με ρίζες  = +1 1ρ λx 1 και  = +2 2ρ λx 1. 
 
 
 

 
6. Σε κύκλο  (O,R) φέρουμε τη διάμετρο ΑΒ και τη χορδή ΑΓ. Στο σημείο Γ φέρουμε την 

εφαπτομένη (ε) του κύκλου και την κάθετη ΑΗ στην (ε) έτσι ώστε (ΓΒ) = 2 (ΓΗ).  
 
(α) Να δείξετε ότι ισχύουν οι σχέσεις:   

i. ⋅2(Α Γ) = 2R (ΑΗ)  , 

ii. AH 1=
AΓ 2

. 

(β) Να υπολογίσετε τη γωνία ω. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

ω

 

(ε)

 

Η

 

Β

 

Ο

 

Α

 

Γ

 

 
 
ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ                                                                     Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 
Πέτρος Μιχαήλ (Σ.Β.Δ.) 
Γεωργία Φιλίππου 
Αλέξιος Σαββίδης 
Ξάνθος Χριστοδούλου 
                                                            
                                                                                             Μαρία Χατζηγιάννη 
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ΛΥΚΕΙΟ ΑΡΧ. ΜΑΚΑΡΙΟΥ Γ΄ (ΔΑΣΟΥΠΟΛΗ)                        ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
                                                       

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΊΌΥ- ΙΟΥΝΙΟΥ 2008 – 2009 
 
 ΜΑΘΗΜΑ : ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                ΤΑΞΗ : Α΄   
                                                                                  
 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ :  28 / 05 / 2009                                          ΔΙΑΡΚΕΙΑ : 2 ώρες και 30 λεπτά 
                                       

  
ΟΔΗΓΙΕΣ :  
α) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
β) Να γράφετε μόνο με μελάνι ( για τα σχήματα επιτρέπεται μολύβι) . 
γ) Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
δ) Τα σχήματα των ασκήσεων να μεταφέρονται στο γραπτό σας. 

 
ΜΕΡΟΣ Α΄ 
 
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με μια (1) μονάδα. 

 
1. Να λύσετε την εξίσωση:   2x2 – 5x – 3 = 0       

                                                                                                                                    
2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης που ορίζεται από τον  

      τύπο:    3 2
4

x
x

ψ +
=

−
 

 
3. Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού που να έχει ρίζες:  x1 = – 4   και  x2 = 5. 
 
4. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο  Α( 6 , –3 ) και σχηματίζει  
      γωνία 135° με τον άξονα xx´.  

 
5. Να λύσετε το σύστημα:    2x + ω = 1 
                                               ψ  + ω = – 4 

  3x – ψ = 7 
 

6. Να λύσετε την ανίσωση: (x – 1)(x2 – 4) ≤ 0 
 
7. Αν    x1 , x2  είναι οι ρίζες της εξίσωσης: x2 – 4x – 5 = 0 , χωρίς να λύσετε την εξίσωση να  
     βρείτε τις τιμές των πιο κάτω παραστάσεων: 

           α)  x1 + x2 =                            β) x1 . x2 =                    γ) 5x1
2x2 + 5x1x2

2  =  
                   

8. Αν   συνθ = 4
5

−     και    90°< θ < 180°   να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της    

      παράστασης:   
10 4
9 6

ηµθ εφθ
σφθ στεµθ

−
Α =

+
 

 
9. Να λύσετε το σύστημα:   x – 2ψ = 5  
                                             x2  + 4ψ = –7 
 
10.  Να βρείτε τις τιμές των  α  και  β, ώστε η εξίσωση: α2x – 3β = x + 5β + 16  να είναι αόριστη. 
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11.  Ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( Α = 90° ) έχει ΑΒ = 5cm  και  ΑΓ = 12cm. Φέρουμε το ύψος ΑΔ. 
       Να βρείτε:   α) το μήκος της υποτείνουσας ΒΓ. 

                     β) το μήκος των προβολών  ΒΔ και ΓΔ των καθέτων πλευρών του τριγώνου  
                         πάνω στην υποτείνουσα.  

 
12.  Αν η κλίση της ευθείας που περνά από τα δύο σημεία  Α( –1 , 3 ) και  Β( 6 , – 4 ) είναι ρίζα  
      της εξίσωσης   3λx2 + λ2x – 2 = 0 ,  λ ∈ R , να βρείτε τις αριθμητικές τιμές της παραμέτρου λ. 

 

13.  Να αποδείξετε την τριγωνομετρική ταυτότητα: 
1 1
συνω ηµω ηµω συνω
εφω σφω

+ = +
− −

  

 
14.  Στο διπλανό σχήμα δίνεται κύκλος ( Κ , R ). H  ΑΧ  είναι  
       εφαπτομένη του κύκλου στο Α και παράλληλη με την ΒΔ. 
       Η  ΒΓ είναι διάμετρος του κύκλου και η γωνία  ΑΔΒ = 36° .  
       Να υπολογίσετε τις γωνίες ΒΑΓ, ΑΒΔ , ΑΒΓ , ΑΓΒ  και το  
       τόξο ΑΖΒ. ( Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας). 

 
 
 

 
 
 
 
15.  Σε οξυγώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  φέρουμε τα ύψη  ΑΜ  και  ΒΔ . Αν  Ε  είναι το σημείο τομής των  
       υψών του, να αποδείξετε ότι : 
 
       α)  (ΕΑ)(ΕΜ) = (ΕΒ)(ΕΔ)    και    β)  (ΑΓ)(ΓΔ) = (ΒΓ)(ΓΜ) 
 
 

ΜΕΡΟΣ Β΄ 
 

Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με δύο (2) μονάδες. 
 

 
1. Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης    
      f(x) = αx2 + βx + γ.  Από τη γραφική παράσταση                    χ 
      να βρείτε : 
 

α)  τον άξονα συμμετρίας 

β) τις λύσεις της εξίσωσης  αx2 + βx + γ = 0    
γ)  το πρόσημο των  Δ ,   P   και   S 

δ) τις συντεταγμένες του  ακρότατου σημείου  
ε) την τιμή των  α  ,  β   και   γ 

στ) το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της  
   συνάρτησης 

z) τις τιμές του x  για τις οποίες αx2 + βx + γ ≤ 0 

η) την τιμή των  f(- 4) ,  f(0)  και  f(1). 

 

 

^ 

^ 

  

Ψ 

 X΄ Χ 

Ψ΄ 

-∞  ∞ 

-∞ 

 ∞ 
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2. Δίνεται η εξίσωση :  λx2 – 2(λ + 1)x + 3λ + 1 = 0    ,  λ ≠ 0 . Να βρείτε την αριθμητική τιμή 
της παραμέτρου  λ ∈ R  ώστε η εξίσωση να έχει: 

 
α)  Ρίζες αντίθετες  ,   β) Ρίζες αντίστροφες ,   γ)  Ρίζες πραγματικές και  ίσες    και  
  

 δ)  Ρίζες για τις οποίες ισχύει η ανίσωση:  x1 – x1. x2 + x2  ≥ 2 . 
 
 

3. Δίνεται η εξίσωση: x2 + (2μ – 1)x + μ2 – 4 = 0  ,  μ ∈ R  με ρίζες   x1   και    x2  . 

      α) Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού που να έχει ρίζες:  ρ1 = 
1

1
x

   και   ρ2 = 
2

1
x

 . 

 

     β) Δίνονται οι ευθείες  ε1:  4x + ( κ – 3 )ψ = 5   και    ε2: ψ = ( κ + 1 )x + 4 .                

         Να βρείτε τις αριθμητικές τιμές της παραμέτρου  κ ∈ R, ώστε οι ευθείες   ε1 , ε2  να είναι   
          i) παράλληλες   και   ii)   κάθετες. 

 

 

4. α) Να λύσετε την κλασματική ανίσωση:   
2 2 2

2

(9 )( 5 6)( 4) 0
2

x x x x
x x

− − + +
≤

+
 

 

     β) Αν   2ημ(90°+ θ) = 3   και   0º< θ < 90º  , να βρείτε το είδος των ριζών της εξίσωσης  
           (συνθ)x2 – 5x + 3 ημθ = 0. 

 
 

5. α) Αν     (180 ) (270 ) (90 ) 2
(360 ) (90 ) 2

εφ ω εφ ω ηµ ω
συνω συν ω ηµω συν ω

+ ⋅ − ⋅ −
=

⋅ − + ⋅ −

  

 

    και   0º< ω < 90º  , 

    
     να βρείτε το μέτρο της γωνίας   ω. 
 

β) Να αποδείξετε την τριγωνομετρική ταυτότητα:  4x x x x
x x x

σφ ηµ συν σφ
εφ ηµ συν

− ⋅
=

− ⋅
 

 
                 
6. Δίνεται κύκλος ( Ο , R ) και τόξο του  ΑΒ . Από το μέσο Μ του ΑΒ  φέρουμε τη διάμετρο του 

κύκλου ΜΝ. Από το Α φέρουμε κάθετη στη ΜΝ που την τέμνει στο Δ.  
    
  α) Να δείξετε ότι:  i) Τα τρίγωνα ΑΔΝ  και ΜΝΒ είναι όμοια.  
 
                              ii) (ΑN)(MB) = (MΝ)(ΑΔ) 

     
   β) Αν η εξίσωση της ΜΒ είναι:  x – 3ψ + 9 = 0   και το σημείο  Β (3 , 4) , να βρείτε την  
       εξίσωση της ΒΝ. 
                                                                                            
 
 
                                                                                                               Η   Διευθύντρια 
 
 
                                                                                                                 Μαρία Λοϊζου      

Δ Δ 

^ 
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ΛΥΚΕΙΟ ΒΕΡΓΙΝΑΣ                              ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008 - 2009                          
    

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 
ΜΑΘΗΜΑ :  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 1 / 6 / 2009 
  
ΤΑΞΗ : Α'                                           ΧΡΟΝΟΣ : 2 ώρες και  30 λεπτά.   
 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες. 

ΟΔΗΓΙΕΣ :   α) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 

            β) Να γράφετε μόνο με μελάνι. (Τα σχήματα μπορούν να γίνουν και με μολύβι).  

            γ) Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υλικού. 

                        δ) Τα σχήματα των ασκήσεων να μεταφέρονται στο γραπτό σας . 

 

ΜΕΡΟΣ Α΄ :Από τις  15  ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12.  Κάθε άσκηση βαθμολογείται με    

                    5  μονάδες . 

1.  Να λύσετε την εξίσωση : 5χ2 + 3χ – 2 =0 

2.  Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες  τους αριθμούς 3 και  -5.  

3.  Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης ψ = 3 7
4

χ
χ
−
+

. 

4.  Να λύσετε την ανίσωση :  χ2 – 6χ – 16> 0 

 

5.  Δίνεται η εξίσωση 3χ2- 4χ – 1 = 0, με ρίζες χ1,  χ2 .Χωρίς να λύσετε την εξίσωση, να βρείτε 
     την τιμή των παραστάσεων: 

     (i) 6 χ1 + 6 χ2 =                                         (ιι) 
1

2
χ

+
2

2
χ

= 

6.  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο Α(3,-2) και σχηματίζει   

     γωνία  45 °  με τον άξονα των χ.      

7.  Αν ημω = 12
13

 και  90º < ω < 180º ,  να βρείτε την τιμή της παράστασης : 

      A= 2009[26 5 1]συνω εϕω− −  

 

8.  Να λύσετε το σύστημα :  χ - 3ψ = -2 

        χ2- ψ2 = 12 
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9.  Στο διπλανό σχήμα δίνεται κύκλος (Κ,R) και η  

     διάμετρός του AΓ.  Αν  ΒΓ= 62 , να βρείτε τις  

      γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ.      

     ( Να δικαιολογήσετε τις απαντήσεις σας.) 

 

 

 

10.  Να δείξετε ότι :  130 260 160 1
250 320 440

ηµ εϕ συν
ηµ συν εϕ

° ° °
=

° ° °
 

 

11.  Δίνονται τα σημεία Μ(1, 4) και Λ(-2, -2). 

(α)  Να δείξετε ότι η εξίσωση της ευθείας που περνά από τα πιο πάνω σημεία , δίνεται από τον 

τύπο ψ = 2χ + 2. 

(β)  Αν η πιο πάνω ευθεία τέμνει τους άξονες Οχ και Οψ στα σημεία Α και Β αντίστοιχα,  να 

υπολογίσετε το εμβαδόν του τριγώνου ΟΑΒ (Ο: η αρχή των αξόνων). 

 

12.  Να αποδείξετε την ταυτότητα :  
2

1
1
ηµ ω συνω
συνω

− = −
−

 

     
13.  Δίνεται η εξίσωση 3χ2- 7χ + 1 + 4ημφ = 0. Αν 0º<φ<360º και η εξίσωση έχει ρίζες 

αντίστροφες, να βρείτε τις τιμές της γωνίας φ. 

 

14.  H παραβολή με τύπο ψ= χ2 +λχ -21 έχει ελάχιστο σημείο για χ = 2. 

(α) Nα βρείτε την τιμή του λ. 

(β)  Aν  λ = - 4, να βρείτε τις συντεταγμένες της κορυφής της. 

 

15.  Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΚΛΜ ( Λ̂=90 ) φέρουμε το ύψος ΛΕ. Να δείξετε ότι : 

       (α) τα τρίγωνα ΚΛΜ και ΜΛΕ είναι όμοια. 

       (β) ισχύει η σχέση  (ΛΜ)2 = (ΚΜ) (ΜΕ) 

 

 

 

A Γ 

Β 

Κ 

62ο 
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ΜΕΡΟΣ Β΄:  Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4.  Κάθε άσκηση βαθμολογείται 

   με 10 μονάδες. 

1.  Δίνεται  η  γραφική  παράσταση  της  παραβολής   f(x) = αχ2+βχ+γ.  

            

 

 

 

 

 

 

  

 

       Να  βρείτε :    

        i)  Το πρόσημο του α                                                                                                                                                                   

       ii)  Το πεδίο τιμών της  

       iii)  Tις ρίζες της εξίσωσης  αχ2+βχ+γ = 0 

       iv)  Tο πρόσημο των f(15)  και  f(-2009) 

       v)  Tις λύσεις της ανίσωσης  αχ2+βχ+γ ≤  0 

       vi)  Τις τιμές των α, β και γ 

 

2.  (α) Να λύσετε την ανίσωση  :  2

( 2)
(5 )( 20)

χ
χ χ χ

+
− − −

 ≥  0 

(β) Αν  (180 ) (90 ) 1
(360 ) (90 ) ( ) 2

° − ⋅ ° +
= −

°− ⋅ ° − ⋅ −
εϕ α ηµ α

συν α σϕ α τεµ α
  με 0 90α° < < ° , να δείξετε ότι  α= 60   

και στη συνέχεια να βρείτε το είδος των ριζών της εξίσωσης:  2 2 2 - 2  + 0ηµ α ⋅χ συνα ⋅χ σφ α =  

 

3.  Δίνεται η εξίσωση  (λ+1)χ2+(λ+3)χ+3-λ=0 με λ∈R, λ≠ -1. Να βρείτε τις τιμές του λ για τις 

οποίες η εξίσωση έχει : 

     (α) Ρίζες αντίθετες. 

     (β) Ρίζες που το γινόμενο τους να είναι τετραπλάσιο του αθροίσματός τους. 

     (γ) Ρίζες που το άθροισμα των τετραγώνων τους να ισούται με 11. 
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4.  Να αποδείξετε τις πιο κάτω ταυτότητες : 

     (α)  
2

1σφχσυν χ ηµχ
σφχ συνχ

= +
−

 

     (β)  3
21

σφχηµ χ τεµχ εφχ
σφ χ

⋅ + =
+

 

 

5.  Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφές Α(-4,-4), Β(0,3) και Γ(8,4). 

     (α) (i) Να εξετάσετε αν το τρίγωνο είναι ορθογώνιο. 

          (ii) Nα βρείτε την εξίσωση της πλευράς ΑΓ. 

          (ιιι) Nα βρείτε την εξίσωση του ύψους ΒΖ. 

          (iv) Nα βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου Ζ. 

(β)  Αν η ευθεία  ψ = κχ + μ  περνά από την κορυφή Γ του πιο πάνω τριγώνου και είναι 

παράλληλη με την πλευρά ΑΒ , να βρείτε τις τιμές των κ και μ. 

 

6.  Σε κύκλο είναι εγγεγραμμένο τρίγωνο ΑΒΓ. Να φέρετε τη διάμετρο ΑΜ του κύκλου και στο Μ 

την εφαπτομένη του κύκλου που τέμνει τις προεκτάσεις των ΑΒ και ΑΓ στα σημεία Ε και Δ 

αντίστοιχα. Να δείξετε ότι : 

     (α) (ΑΜ)(ΓΔ) = (ΜΓ)(ΜΔ) 

     (β) τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι όμοια. 

 

          Η Διευθύντρια 

 

          Γεωργία Κούμα 
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ΛΥΚΕΙΟ ΓΕΡΟΣΚΗΠΟΥ                                                     ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 

Μάθημα :Μαθηματικά                                                           Χρόνος : 2.30΄ 
 
Τάξη : Α΄  ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ                                           Ημερομηνία : 29/05/2009 
 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ: α) Επιτρέπεται   η χρήση μη προγραμματισμένης υπολογιστικής μηχανής . 
                        β)   Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
                        γ)  Να γράφετε μόνο με μελάνι ( Για τα σχήματα επιτρέπεται  και  το μολύβι) 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄:  Από τις 15 ασκήσεις  να  λύσετε μόνο τις 12 . 
                           Κάθε άσκηση βαθμολογείται με  5 μονάδες . 
 
 
1. Να λύσετε την  εξίσωση :   2χ2 + 3χ – 2 =0 
 
2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού των συναρτήσεων : 
 

     α) ψ=
6
12

+
+

χ
χ                                          β) ψ= 2χ2 +5χ +6 

 
3. Να βρείτε την κλίση της ευθείας που περνά από τα σημεία   Α ( 2,1) και Β (3,4). 
 
4. Να λύσετε την ανίσωση:  (χ+5) (χ2 –  4) ≥  0  
 

5. Αν το ημω =
5
3    με    900 ω〈  〈  1800  να βρείτε το συνω. 

 
6. Να μετατρέψετε σε κλάσματα ισοδύναμα με ρητό παρονομαστή : 
 

         α)   
3

2                                β)    
25

3
−

 

 
 
 
7. Σε ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ με    090ˆ =Α και  ΑΒ>ΑΓ φέρουμε το ύψος ΑΔ. Αν ΒΔ=9cm και ΓΔ=4cm να 
υπολογίσετε :   
                       α) το μήκος του ύψους   ΑΔ. 
                       β) το μήκος  της πλευράς  ΑΒ. 
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8. Στο σχήμα δίνεται ότι  η ΕX   είναι  εφαπτόμενη  του κύκλου  στο σημείο  Ε και η γωνία  ΒΕΧ = 540 . Να 
υπολογίσετε τις γωνίες  ,  ΒΑΕ  και  ΟΒΕ.(Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας ) 
 

 
 
 
9. Για ποιες τιμές του  μ , η εξίσωση  (μ – 1)χ2 + 2(μ+1)χ – 1 =0 έχει ρίζες πραγματικές και ίσες . 
 
 
10. Να αποδείξετε την ταυτότητα  : 
    

              εφα
ηµα

συνα
συνα

=
+

−
1

1     

 
 
 
11. Να  λύσετε το σύστημα :      χ2 +2ψ = 7 
                                                    χ – ψ = - 2   
 
12. Αν   χ1 ,χ2 είναι οι ρίζες της εξίσωσης  χ2 – 2 χ – 3 =0 να υπολογίσετε ,χωρίς να λύσετε την εξίσωση , τις 
τιμές των πιο κάτω παραστάσεων : 
 

α)   21 χχ +                         β)   21 χχ ⋅           γ)   
21

22
χχ

+        δ) 5 3
212

3
1 5 χχχχ ⋅+⋅  

 
 
13.Να βρείτε την τιμή του  κ , έτσι ώστε οι ευθείες   (ε1) :  (κ – 1)χ + (κ+2)ψ +4 =0 και  (ε2) : ψ=3χ +7 να είναι : 
           α) κάθετες  
           β) παράλληλες  
 
14.  Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ   ( 090ˆ =Α ).Από τυχαίο σημείο Δ  της ΑΓ φέρουμε την ΔΕ κάθετη πάνω 
στη ΒΓ. Να δείξετε ότι :  α) τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΓΔΕ είναι όμοια. 
                                         β)  ισχύει η σχέση  : (ΑΓ)·(ΓΔ)=(ΒΓ)·(ΓΕ) 
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15.  Δίνεται η εξίσωση  χ2 – 2 λχ +4 =0:  
        α)Να σχηματίσετε εξίσωση    δευτέρου βαθμού  που να έχει ρίζες   

                          ρ1=
2

1

χ
χ   και   ρ2=

1

2

χ
χ  

        β) Για ποιες τιμές της παραμέτρου  λ , η εξίσωση που σχηματίστηκε                                   
            έχει ρίζα τον αριθμό 1; 
          
 
 
                                   
                
ΜΕΡΟΣ Β΄       
 
Από τις  6   ασκήσεις να λύσετε   μόνο τις  4  .Κάθε άσκηση βαθμολογείται με  10  μονάδες . 
 
 
1. Να αποδείξετε ότι : 
 

             1
)270()180()360()90(
)90()360()180()270(

0000

0000

−=
+−−+
−++−
αεφασυναηµαηµ
αεφασυναηµαηµ  

 
2.Δίνεται η εξίσωση     (μ+1)χ2 – 4 μχ +3μ =0 , μ≠-1.Να βρείτε τις τιμές της παραμέτρου  μ ∈ R ώστε η 
εξίσωση  να έχει : 
     α) ρίζες αντίθετες  
     β) ρίζες αντίστροφες  
     γ) ρίζα τον αριθμό   – 1  
     δ) το άθροισμα των ριζών ισούται με 5 
 
3. Να δείξετε ότι  ισχύει η ταυτότητα: 
   

              ηµχ
συνχσφχ

χηµσφχ
−=

+
− 1)1( 2

 

 
4.  Στο διπλανό σχήμα δίδεται η γραφική  
    παράσταση της συνάρτησης f( χ )= γβχαχ ++2  
    Να βρείτε:(α) το πρόσημο του α 
                     (β) το πεδίο τιμών                                                      

               (γ) το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
               (δ) τις λύσεις της εξίσωσης 02 =++ γβχαχ  
               (ε) τον άξονα συμμετρίας  
               (στ) την τιμή του γ 
               (ζ) το πρόσημο της  διακρίνουσας  Δ 
               (η) το πρόσημο του f(2009),f(0) 
 
 
 

 
χ΄ χ 

ψ
   

ψ΄ 
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5. α) Να βρείτε τις  τιμές  του κ, ώστε η εξίσωση 0123 22 =++− κκχχ  να έχει ρίζες 

       πραγματικές και άνισες . 
   

β)  Να λύσετε την ανίσωση: ( )( )( )
( ) 0
6

52321 22

<
−

+−−+
χ

χχχχ   

 
 
6. Δίνεται κύκλος (Ο,R). Από σημείο Α εκτός κύκλου φέρουμε την ΑΒ εφαπτομένη  
        του κύκλου (Β σημείο επαφής) και την τέμνουσα ΑΓΔ. Από το Γ φέρουμε τη ΓΕ 
        παράλληλη προς τη ΔΒ η οποία τέμνει την ΑΒ στο Ε. 
         Να δείξετε ότι:   α) τα τρίγωνα ΑΕΓ και ΑΒΓ είναι όμοια 
                                     β) (ΑΓ)2=(ΑΕ)⋅(ΑΒ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ                                Η ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ Β.Δ.                     Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ       
 
…………………..                                 ……………………….                        ……………………. 
Έλενα Παπαϊωάννου                                 Άντρη Δημητρίου                             Ανδρέας Φιλιππίδης  
 
………………….. 
Άντρη Παπαντωνίου 
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 ΛΥΚΕΙΟ A '  ΕΘΝΑΡΧΗ ΜΑΚΑΡΙΟΥ  Γ '  ΠΑΦΟΣ                 ΣΧ. ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 
 

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Α ΛΥΚΕΙΟΥ 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 05 / 06 / 2009 
 
ΧΡΟΝΟΣ: 2,5 ΩΡΕΣ 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ 

• Να γράψετε με μελάνι μπλε, τα σχήματα με μολύβι. 
• Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματισμένης υπολογιστικής μηχανής. 
• Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 

 
ΜΕΡΟΣ Α    Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
                     Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5/100 μονάδες. 
 
1. Να λυθεί η εξίσωση 0572 2 =+− xx  . 

2. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών  της συνάρτησης  
5
7

−
+

=
x
xy  . 

3. Να λυθεί η ανίσωση 042 ≤− xx  . 

4. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο ( )6,2−Α  και έχει κλίση    
    2=λ . 

5. Να απλοποιηθεί η παράσταση    
16

492
2

2

−
+−

x
xx  . 

6. Αν 
17
8

=ηµω  και 18090 ≤≤ω  να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της παράστασης: 

τεµωστεµω
εφωσυνω

1516
1517

−
−

=Α  
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7.  Στο πιο κάτω σχήμα η χορδή ΑΒ είναι  παράλληλη με την χορδή ΓΔ.  
     Να αποδείξετε ότι τα τόξα ΑΓ και ΒΔ είναι ίσα. 
    (Υπόδειξη: Να φέρετε την ΑΔ) 

 
 

8. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  (Α=90 0 ) με 030=Β . Αν Ε, Ζ είναι τα μέσα του 
ΑΒ και ΑΓ αντίστοιχα, να αποδείξετε ότι ΕΖ=ΑΓ. 

9. Να λύσετε το πιο κάτω σύστημα: 

72
2

2 =+

=+

yx
yx

 

10.   Να αποδείξετε ότι για κάθε τιμή της παραμέτρου κ η εξίσωση 

0)12(442 =+−+ kkxx  

έχει ρίζες πραγματικές . 

11. Να αποδείξετε την ταυτότητα: 

ωσυνωσφωηµωεφωσυν 22222 2)1()1( =−++  
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12. Στο πιο κάτω σχήμα το τετράπλευρο έχει ίσες διαγώνιους ΑΓ=ΒΔ και ΑΓ είναι 
κάθετη στην ΒΔ. Αν Μ, Ν, Ε, Ζ είναι τα μέσα των πλευρών του ΑΒ, ΑΔ, ΓΔ, και ΒΓ 
αντίστοιχα να αποδείξετε ότι το τετράπλευρο ΜΝΕΖ είναι τετράγωνο. 

 

13. Στο  πιο κάτω σχήμα δίνεται ότι ΑΔ είναι εφαπτόμενη του κύκλου στο Α. Το 
ευθύγραμμο τμήμα ΒΓ είναι διάμετρος του κύκλου.  Αν το τόξο ΑΒ=40 0  να βρεθούν 
οι γωνίες του τριγώνου ΑΔΓ. 

 

14. Αν 1x , 2x  είναι οι ρίζες της εξίσωσης 0462 =+− xx , χωρίς να την λύσετε να 
υπολογίσετε το άθροισμα των ριζών S= 21 xx + ,  το γινόμενο των ριζών 21 xxP =  και 
την αριθμητική τιμή της παράστασης Α= 2

2
2
1 xx + . 

15. Να βρείτε την κλίση της ευθείας συναρτήσει του α, που διέρχεται από τα σημεία 
)12,2( −Α α  και )3,4( −Β . Αν η ευθεία αυτή είναι παράλληλη με την ευθεία 

32 += xy  να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή του α.                                                                               
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ΜΕΡΟΣ Β    Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
                     Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10/100 μονάδες. 
 

1.  Να λυθεί η ανίσωση      0
).1(

)9).(65(
2

22

≥
++

−++
xxx

xxx  . 

 

2. Από σημείο Α εκτός κύκλου φέρουμε τα εφαπτόμενα τμήματα ΑΒ, ΑΓ και μία 
τέμνουσα ΑΔΕ του κύκλου.  Να δείξετε ότι 

a) Τα τρίγωνα ΑΒΔ και ΑΕΒ είναι όμοια. 
b) Τα τρίγωνα ΑΔΓ και ΑΕΓ είναι όμοια. 
c) Χρησιμοποιώντας τα πιο πάνω να δείξετε ότι (ΒΔ)(ΓΕ)=(ΒΕ)(ΓΔ). 

3. Στο πιο κάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της παραβολή γβα ++= xxy 2   
και της ευθείας 1−= xy . Η ευθεία τέμνει την παραβολή στο Α και Β. Το Α είναι η 
κορυφή της παραβολής. Να βρείτε 

a) Τις συντεταγμένες των σημείων Α και Β. 
b) Τις τιμές των α, β, γ. 
c) Να δείξετε ότι η ευθεία που περνά από τα σημεία Α και Γ είναι κάθετη πάνω 

στην ευθεία 1−= xy . 
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4. Οι κορυφές τριγώνου ΑΒΓ είναι σημεία του κύκλου. Οι εφαπτόμενες του κύκλου στα 
σημεία  Β και Γ τέμνονται στο Δ. Από το Δ φέρουμε ευθεία που είναι παράλληλη 
προς την εφαπτομένη του κύκλου στο Α. Αν η ευθεία αυτή τέμνει την προέκταση της 
ΑΒ στο Ε και την προέκταση της  ΑΓ στο Ζ να δείξετε ότι 

α) ΔΕ=ΔΒ 
β) ΕΔ=ΔΖ 
 

 
 

5.  

 α) Αν   
2
1

)360().180(
)().90().180(
=

−−
−−−
χσυνχεφ
χηµχεφχηµ

οο

οο

 

               και 0900  x  να υπολογίσετε την γωνία χ. 
 

β)  Να αποδείξετε την ταυτότητα : 

εφθ
ηµθ

συνθτεµθ −=
−

−
1
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6. Δίνεται η εξίσωση 07)2(2 =−−−− λλ xx . 
α) Να δείξετε ότι έχει ρίζες πραγματικές και άνισες για κάθε τιμή του λ. 
β) Να βρεθεί η τιμή του λ ώστε να έχει ρίζες αντίθετες. 
γ) Να βρεθεί η τιμή του λ ώστε να έχει ρίζες αντίστροφες. 
δ) Να βρεθούν οι τιμές του λ ώστε οι ρίζες  της να επαληθεύουν την σχέση       
    202

212
2
1 =+ xxxx  
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ΛΥΚΕΙΟ ΚΟΚΚΙΝΟΧΩΡΙΩΝ ΦΩΤΗ ΠΙΤΤΑ 
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008/2009 

 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ / ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 
 
ΤΑΞΗ: Α΄ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 03 /06/2009 

 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

 
ΧΡΟΝΟΣ: 2,5 ΩΡΕΣ 
 

Οδηγίες: 
1) Να γράφετε μόνο με μελάνι (μαύρο ή μπλε) 
2) Απαγορεύεται η χρήση διορθωτικού υγρού 
3) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής 

μηχανής  
4) Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες. 

 

ΜΕΡΟΣ Α' 
Από τα 15 θέματα να λύσετε ΜΟΝΟ τα 12. 
Κάθε θέμα βαθμολογείται με 1 μονάδα. 
 
1. Να λύσετε την εξίσωση:       3χ2 + 7χ + 4 = 0  

 
2. Να βρείτε το Π.Ο. της συνάρτησης που ορίζεται από τον τύπο: 

2 1
( 3)(x 1)

χ −
ψ =

χ + −
 

 
3. Να λύσετε το σύστημα: 

4χ − 2ψ = 6 

3χ + 2ψ = 1 

4. Να απλοποιήσετε το κλάσμα: 
2

2 5 6
χ + χ

χ − χ −
 

 
5. Να λυθεί η ανίσωση: (χ-2)(χ+3)(χ-1)>0  
 
6. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο Α(3,5) και 

είναι παράλληλη προς την ευθεία ψ = 3χ - 1. 
 
7. Η εφαπτομένη στο σημείο Α ενός κύκλου τέμνει τη 

διάμετρο ΓΒ στο Δ έτσι ώστε το τόξο ΑΒ που σχηματίζεται 
να έχει μέτρο 56°. Να βρεθούν οι γωνίες του τριγώνου ΑΒΓ. Β ΔΚ

A

Γ
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8. Αν συνθ = 8
17

− ,  90° < θ < 180°, να υπολογίσετε την τιμή της  

παράστασης:  17 (180 ) 30 ( )
34 ( ) 16 (180 )

ηµ °−θ + σφ θ
Α =

ηµ −θ + τεµ °+ θ  
 
9. Στο πιο κάτω σχήμα η απόσταση           

ΑΒ=3m και ΒΓ=2m. Αν το μικρό ανθρωπάκι 
έχει ύψος 1.20m , ποιο είναι το ύψος που 
έχει το μεγάλο ανθρωπάκι;                                                               

           
                                                           
      Α                          Β                      Γ 
              

10. Αν  χ1  και  χ2  είναι οι ρίζες της εξίσωσης  3χ2 − 2χ + 5 = 0,  να 
υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων: 

 α) 
1 2

1 1
+

χ χ
     β) 2 2 2 2

1 2 1 2

1 1 2
+ +

χ χ χ χ  
 
11. Για ποιες τιμές του κ η εξίσωση  (κ + 2)χ2 + 2κχ + κ − 1 = 0 ,  κ≠-2 

α) έχει ρίζες πραγματικές. 
β) έχει άθροισμα ριζών ίσο με το γινόμενο της  
 

12. Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ > ΑΓ) , φέρουμε το ύψος ΑΔ. Αν 

ισχύει ότι ΒΔ=2(ΔΓ),να δείξετε ότι: 
2

2 2 ( )( ) ( )
3

ΒΓ
ΑΒ − ΑΓ = . 

 

13. Nα δείξετε ότι:    1
ηµθ

στεµθ − = −σφθ
− συνθ

 

 

14. Να λύσετε και να διερευνήσετε το σύστημα: 
2

1
λ χ ψ λ
χ ψ

 + =
 

+ = − 
  

 
 
15. Αν α > 0 , β > 0 , να αποδείξετε ότι:   

3 3² ² ( )( )αβ + α β + α + β = α +β α + β   
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ΜΕΡΟΣ Β' 
Από τα 6 θέματα να λύσετε ΜΟΝΟ τα 4. 
Κάθε θέμα βαθμολογείται με 2 μονάδες. 

 
1. Δίνεται η εξίσωση, λχ2 − (λ − 1)χ − 1 = 0,   λ≠0 

(α) Για ποια τιμή του λ, η εξίσωση έχει ρίζες αντίθετες; 
(β) Να δείξετε ότι η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές για κάθε λ∈R−{0}. 
(γ) Αν χ1, χ2 οι ρίζες της πιο πάνω εξίσωσης να σχηματίσετε εξίσωση 

β' βαθμού με ρίζες   ρ1 = 2χ1−1   και ρ2= 2χ2−1 
 

    2. Να λύσετε τη ανίσωση 
2(1 )( 4)( ² 6 9)( ² 25) 0

( ² 6 8)
χ χ χ χ χ

χ χ χ
− − − + +

≤
⋅ − +

 

 
 

    3. Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης   ψ=αχ2+βχ+γ, α≠0. 

Από τη γραφική παράσταση να βρείτε: 

α) το πεδίο ορισμού της 

β) το πεδίο τιμών της 

γ) το πρόσημο του α    

δ) τις ρίζες της εξίσωσης αχ2+βχ+γ=0 

ε) την κορυφή της παραβολής 

στ) τις τιμές των α, β, γ 

ζ) τις τιμές  f(2) και f(0) 

  
 

4. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΔ ύψος του 
τριγώνου. Οι συντεταγμένες των σημείων Α 
και Δ είναι Α(3,1) , Δ(5,2). Η εξίσωση της 
πλευράς ΑΒ: χ + ψ = 4 και της ΑΓ: χ +4ψ= κ.   
Να βρεθούν:  
α) Η κλίση της ΑΔ 
β) Η εξίσωση της ΒΓ 
γ) Η τιμή του κ                                                        
δ) Οι συντεταγμένες του σημείου Β    
 
 
 

-9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-9
-8
-7
-6
-5
-4
-3
-2
-1

1
2
3
4
5
6
7
8
9

x

y
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5. α) Να λυθεί η εξίσωση 5ω²+8ω+3=0 
β)Αν 5συν2χ +8συνχ +3 = 0   με  ημχ < 0 , συνχ < 0 . Να υπολογίσετε 

την τιμή της παράστασης Α= 2

10 5 .συνχ ηµχ εφχ
εφ χ τεµχ

−
−

 

γ) Αν φ(χ) = ημχ να υπολογιστεί η τιμή της παράστασης 

 2 2( ) 4 ( ) ( ) ( )
2 6 2
π π πφ φ φ α φ αΒ = − + + −   

 
 

6.  Στο διπλανό σχήμα το τρίγωνο  ΑΒΓ είναι 
εγγεγραμμένο σε κύκλο με τη χορδή  
ΒΓ=12cm και ΕΓ = 3cm. Η ευθεία ΓΖ 
εφάπτεται του κύκλου στο σημείο Γ και το 
μήκος ΓΖ = 6cm. Το μέτρο του τόξου 
ΑΒ=120ο . Το μέτρο της γωνίας  ΒΑΓ =χ² 
και της ΔΖΓ= 56ο –χ , με χ > 0. Αν ΒΓ//ΔΖ  
τότε: 
α) Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΕΓΖ 
είναι όμοια 
β) Να υπολογιστεί η γωνία Α 
γ) Να υπολογιστεί η πλευρά ΑΒ  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ:                                         Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ                                                         
Ιακωβίδης Ιάκωβος (Σ/στής Β. Δ)  

   Αδάμου Αδάμος                                                Μιχαήλ Παπαζαχαρίου                     
Παπαγιάννης Κωνσταντίνος 
Μαρία Σολωμού Κύζα 
Καλλισθένη Φωτιάδου Καραβιώτου  
Αντρέας Τσαγκάρης  
Ειρήνη Γεωργίου 
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ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΥΚΚΟΥ Α΄                                                   ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ: 2008-2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ 2009 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 

ΤΑΞΗ: Α΄ 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 25/05/2009                                                                        ΧΡΟΝΟΣ: 21/2 ώρες 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες. 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------   
ΟΔΗΓΙΕΣ: 
α) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
β) Να γράφετε μόνο με  μπλε μελάνι (μόνο τα σχήματα με μολύβι). 
γ) Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υλικού.  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
 

ΜΕΡΟΣ Α΄ 
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 1 μονάδα. 

 
 
1.  Να λύσετε την εξίσωση: 

2x2 – x – 6 = 0 
 
 
2.  Να υπολογίσετε το Π.Ο.  και το Π.Τ. της συνάρτησης:  
      

+
ψ =

−
3

8

x
x

 

 
 
3.  Nα υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 
 

( )= − +
5

53 34A 16 9 . 3 2  

 
 
4.  Να βρείτε την τιμή του  κ  ώστε η εξίσωση  x2 – κx + 3 = 0 να έχει ρίζα τον αριθμό 5.  
 
 
 
5.  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το σημείο Α(1,3)  και έχει κλίση          
 λ = – 2. 
 
 

 
6.  Αν  x1, x2  είναι οι ρίζες της εξίσωσης  x2 – 5x + 7 = 0, χωρίς να τη λύσετε, να βρείτε: 
     α) Το είδος των ριζών της. 

     β) Την τιμή της παράστασης:  = +
1 2

4 4
A

x x
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7.  Να λύσετε την ανίσωση:  
2x x 12 0− − ≥  

 
 
8.  Να λύσετε το σύστημα:                 

+ ψ =

+ ψ =2

x 3 4

x 2
 

 
 
9.  Να δείξετε ότι:                  

εφα – ημ2α.σφα = ημ2α.εφα 
 

 

10.  Στο σχήμα που ακολουθεί να υπολογίσετε τις γωνίες 
∧ ∧

ψx, και 
∧

ω .                                               

K

A B

Γ
Δ

Ζ

Ε

x

ψ

36ω

 
  
         
11.  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας η οποία σχηματίζει γωνία 45º με τον ημιάξονα ΟΧ και  
       διέρχεται από το σημείο Α(2,-1). 
 

 

12.  Αν  συνθ = − 3

5
  και  90º< θ <180º, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

Α = 12εφθ – 18τεμθ – 5συνθ + 30ημθ  
 

 
13.  Σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ, από το Α φέρουμε την ΑΖ κάθετη στη ΓΔ και από το Γ την   
       ΓΕ κάθετη στην ΑΒ. Να δείξετε ότι το ΑΕΓΖ είναι ορθογώνιο παραλληλόγραμμο. 
 
 
14.  Δίνονται οι ευθείες ε1: 4x – κψ + 2 = 0  και  ε2: ψ = 3x – 1. Να βρείτε το κ ώστε οι ευθείες  
       ε1 και ε2 να είναι κάθετες.  
 
 

15.  Στο οξυγώνιο τρίγωνο  
∆

ΑΒΓ  φέρουμε τα ύψη ΑΔ και ΒΕ. Αν Η είναι το σημείο τομής τους,  
       να δείξετε ότι: 

(ΗΑ)(ΗΔ) = (ΗΒ)(ΗΕ) 
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ΜΕΡΟΣ B΄ 

Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 2 μονάδες. 
 

 
1.  Δίνεται η γραφική παράσταση της f(x)=αx2+βx+γ, α≠0. 
     Από τη γραφική παράσταση να βρείτε: 
 
     α)  το Π.Ο. της συνάρτησης 
     β)  το Π.Τ. της συνάρτησης       
     γ)  το πρόσημο του α 
     δ)  την τιμή του γ 
     ε)  την εξίσωση του άξονα συμμετρίας 
     στ) τις ρίζες της εξίσωσης  αx2+βx+γ=0 
     ζ)  το πρόσημο της διακρίνουσας  
     η)  το πρόσημο των f(2) και  f(20) 
 
 
 
 
 
 

2.  Να βρείτε τις τιμές του μ έτσι ώστε η εξίσωση   (2μ - 1)x2 + 3μx + μ + 1 = 0, μ ≠
2
1

  να έχει: 

     α) ρίζες αντίστροφες 
     β) ρίζες αντίθετες 
     γ) το γινόμενο των ριζών τριπλάσιο από το άθροισμά τους 
     δ) ρίζες πραγματικές και ίσες. 
 
 
 
3.  α) Στο σχήμα που ακολουθεί τα ΑΣ και ΒΣ είναι εφαπτόμενα τμήματα του κύκλου (Κ,R).   

         Να υπολογίσετε τις γωνίες 
∧∧∧

ωψ ,,x  και 
∧

θ .  

 
 
 
          
 
  
 
 
 
 
    
      

 β) Να βρείτε το Π.Ο. της συνάρτησης   
3
42

+
−

=
x

xψ . 

ψ 

χ 
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4.   Δίνεται τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ   με κορυφές Α(2κ,5) , Β(1,3) και Γ(4,4) : 
      α) Να βρείτε την τιμή του κ ώστε η πλευρά ΑΒ να έχει κλίση 2. 

      β) Να δείξετε ότι το τρίγωνο 
∆

ΑΒΓ  είναι ορθογώνιο. 

      γ) Αν ΑΔ είναι ύψος του ορθογωνίου τριγώνου 
∆

ΑΒΓ , να βρείτε την εξίσωση της ευθείας AΔ.  
           
 
 
 
5.   Να λύσετε την ανίσωση:   

( ) ( ) ( )
( )

0
3

7102107
2

22

≥
−

+−+−
x

xxxx
 

      
       
 
 
 
6.   Να αποδείξετε τις ταυτότητες: 
 

      α)  τεµω
ωσυνωεφωηµωσυν

ωσφωσυνωηµ
οο

οοο

=
−−−+

−+−
)180()360()()360(

)90()180()180(
 

 

      β)   x
xxx

xx 2
2

21)( σφ
συνηµεφ

συνηµ
=

−
−+

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  Ο Διευθυντής 
 
 
 
 
 
Λουκάς Ορφανίδης 
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ΕΝΙΑΙΟ ΛΥΚΕΙΟ ΚΥΚΚΟΥ Β΄                              Σχολική Χρονιά: 2008 – 2009 

 
ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ 
ΤΑΞΗ: Α΄  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:29/05/09                                                            Χρόνος: 2,5 ώρες 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 5 σελίδες. 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ: 
 

• Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματισμένης υπολογιστικής μηχανής. 

• Να γράφετε μόνο με μπλε ή μαύρο μελάνι. (Τα σχήματα μπορείτε να τα 
κάνετε με μολύβι). 

• Τα σχήματα των ασκήσεων να μεταφέρονται στο γραπτό σας. 

• Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υλικού. 

 
 
ΜΕΡΟΣ Α': 
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 

 

1. Να λύσετε την εξίσωση:   .04113 2 =−− xx    

 

2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης: 

                                                 x - 5ψ .
2 3x

=
+

  

 
3. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας  που περνά από τo σημείο  Α(4,-3) και είναι  

κάθετη προς την ευθεία: 3x 6ψ-2 0.+ =  

 
 

4. Δίνεται η εξίσωση:

 

.0523 2 =−+ xx   Χωρίς να τη λύσετε:  



2 
 

 (α) vα βρείτε το είδος των ριζών της, 

 (β) vα βρείτε το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών της, 

 (γ) vα εξετάσετε αν το 1 είναι ρίζα της εξίσωσης. 

 

5. Να μετατρέψετε τα παρακάτω κλάσματα σε ισοδύναμα με ρητό παρονομαστή, 

χωρίς τη χρήση υπολογιστικής μηχανής: 

 (α)  15

2 5
   (β)

 

3

2 7−
    

 

6. Να λύσετε το σύστημα:
 

2xψ 3 10
xψ 8

xψ 0

+ − ω =
 + − ω =
− + − ω =

. 

 

7. Αν 1x  και 2x  είναι οι ρίζες της εξίσωσης: 0352 2 =++− xx , χωρίς να λύσετε την 

εξίσωση, να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:
 
( ) ( )1 2
2x 3 2x 3− ⋅ − . 

 

8. Να αποδείξετε την ταυτότητα:      
 

         12 2 −=
+
− θηµ
σφθεφθ
σφθεφθ . 

 

9. Να απλοποιήσετε το κλάσμα: 
35

9
−−

−
x2x

x
2

2

. 

 

10.  Να λύσετε το σύστημα: 
2 2

xψ 5
ψ 2x x 3
+ =


− + =

 . 

 

11.   Να βρείτε την τιμή του ℜ∈µ , ώστε οι ευθείες: 

  
( ) ( )
( ) ( )

1

2

:μ 2 x-3ψ 1 0

:ψ 2μ 1 x-5

ε + + =

ε = +
 

  να είναι παράλληλες. 

 



3 
 

12.   Αν 
3
4

−=εφω    και   18090 << ω , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης:  

   
σφω

τεµωηµω
12

910 −
=Α  

 

13.   Να βρείτε για ποιες τιμές του ℜ∈κ , η εξίσωση:  ( ) 01222 =+++− κκ xx   έχει    

              ρίζες πραγματικές. 

 

14.   Να βρείτε την τιμή της  παράστασης:  

                    
( ) ( )
( ) ( )

( ) ( )
( ) ( )αεφγσυν

γηµασφ
ασυνβεφ
βεφαηµ

−⋅−
+⋅+

+
+⋅−
−⋅−

=








180
9090

180360
180270B    

 

15. Στο σχήμα που ακολουθεί δίνονται:  

        ψxA εφαπτομένη του κύκλου (Κ,R) στο σημείο Α,  ΑΓ διάμετρος και 40=Β∆Α ˆ . Να     

        υπολογίσετε τις γωνίες: ΒΑΚΓΒΑ ˆ,ˆ,̂,ˆˆ θω,φ . (Να  δικαιολογήσετε τις    

        απαντήσεις σας). 

                      

ΜΕΡΟΣ Β΄: 
Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4.  
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10 μονάδες. 
 

1. Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης: 



4 
 

                ( ) ,γβα ++= xxxf 2

  
0≠α  

           Να βρείτε: 

(α) το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της ( )xf , 

(β) το πρόσημο του α και να δικαιολογήσετε την        

     απάντησή σας, 

(γ) την εξίσωση του άξονα συμμετρίας, 

(δ) τις λύσεις της εξίσωσης 02 =++ γβα xx , 

(ε) το ακρότατο σημείο και να το χαρακτηρίσετε, 

(στ) τις λύσεις της εξίσωσης 52 =++ γβα xx , 

(ζ) την τιμή της παράστασης: 
α
βγ −

, 

(η) τις τιμές του x  για τις οποίες είναι: 
     2x x 0α +β + γ ≤ . 

 
 
 

2. α) Δίνεται η εξίσωση: ( ) ( ) 034321 2 =−+−−+ κκκ xx , 1−≠κ  με ρίζες 1x , 2x .            

    Για ποιες τιμές του ℜ∈κ , η εξίσωση έχει: 
      (i) ρίζες αντίθετες,  
     (ii) ρίζες ετερόσημες. 
 

β) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης: ( ) ( )2ψ x 5x 6 4 x= − + ⋅ − . 

 

 

 
 
3. (α) Να αποδείξετε ότι η πιο κάτω παράσταση είναι ανεξάρτητη του x. 

                                
( ) ( ) ( )

( ) ( ) ( )xxx
xxx

−⋅−⋅−
+⋅−⋅+

=Γ




180270
90360180

εφηµσυν
συνηµσφ

   

  
 

(β) Να αποδείξετε την ταυτότητα:  στεµω
ω
εφωσυνω

ω
ηµω 2

11
=

−
⋅

+
+ συνσυν

 .        
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4. Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφές A(-5, 4), B(1, 8)

  
και  Γ (5, 2).  

            (α) Να αποδείξετε ότι η γωνία Β είναι ορθή. 

            (β) Να βρείτε την εξίσωση του ύψους ΒΔ που αντιστοιχεί στην υποτείνουσα ΑΓ. 

            (γ) Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου τομής Δ του ύψους ΒΔ με την  

                 υποτείνουσα ΑΓ. 

5. (α) Αν ( ) 33602 =−θσυν    και   900 << θ , να βρείτε τη γωνία θ. 

(β) Αν 30=θ̂  και 1x , 2x  οι ρίζες της εξίσωσης:  ( ) 2x 15x 3 0συνθ ⋅ − + ⋅ηµθ = ,     

     χωρίς να τη λύσετε:  

                     (i) να δείξετε ότι έχει ρίζες αντίστροφες, 

                    (ii) να βρείτε την τιμή της παράστασης:   3
212

3
1 33 xxxx + . 

6. Δίνεται κύκλος (Ο,R).  Φέρουμε τη διάμετρο ΒΓ και από το Γ την χορδή ΓΔ ώστε 

το τόξο 60=Β∆ .  Στο σημείο Δ φέρουμε την εφαπτομένη του κύκλου που τέμνει 

την προέκταση της διαμέτρου ΓΒ στο σημείο Α.  Να αποδείξετε ότι το τρίγωνο 

ΑΓΔ είναι ισοσκελές.  

Ο διευθυντής 
 
 
 

         (Αντωνίου Σάββας) 



ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΟΜΟΔΟΥΣ           ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008–2009 
 
                 ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
ΜΑΘΗΜΑ : Μαθηματικά     Διάρκεια : 2,5 ώρες 
ΤΑΞΗ : Α΄ Ενιαίου Λυκείου    Ημερομηνία: 29/05/09 
Οδηγίες : 

1. Να γράφετε μόνο με μελάνι. (Τα σχήματα με μολύβι) 
2. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
3. Επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής μηχανής μη προγραμματιζόμενης. 
4. Τα σχήματα του φυλλαδίου να μεταφέρονται στη θέση που λύεται η 

άσκηση. 

 
Μέρος Α΄ (12 μονάδες) 
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 

 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 1 μονάδα από τις 20. 

Α1.  Να λύσετε την εξίσωση  23 5 2 0x x+ − = .  
 

     Α2.  Να λύσετε την ανίσωση:   ( ) ( )3 4 . 1 0x x− + ≥ . 

 

 Α3.  Να λύσετε την εξίσωση    4 23 4 0x x− − = . 
 

 Α4.  Να βρείτε την τιμή του λ  ώστε η εξίσωση ( )2 3 3 1 0x xλ λ− + + − =  να έχει ρίζα τον 

         αριθμό 2. 
 

 Α5.  Αν  4
5

συνθ = − ,  0 090 180θ〈 〈 ,   να υπολογίσετε τους υπόλοιπους   

         τριγωνομετρικούς αριθμούς της γωνίας θ. 
 
  Α6. Στο ίδιο σύστημα αξόνων να κατασκευάσετε (πρόχειρα διαγράμματα ) τις  
         γραφικές παραστάσεις των καμπύλων:  

       

         α) ( )21y x= −              β) 2 2y x= + . 

 
Α7.  Να βρείτε το πεδίο ορισμού και πεδίο τιμών της συνάρτησης  f   με τύπο  

      ( ) 3 4
2 6

xf x
x
+

=
+

. 

 
Α8.  Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης κάνοντας αναγωγή στο πρώτο 
       τεταρτημόριο. 

           

210 315
120 225 135

A ηµ συν
=
συν εφ ηµ

 

  

        
…/2 
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Α9.  Στο διπλανό σχήμα η ευθεία XAΨ είναι                   
             εφαπτομένη στο σημείο Α. Αν η γωνία         

 110
∧

ΑΚΓ = 

 ,να βρείτε της γωνίες ,
∧ ∧

ΑΒΓ ΓΑΨ .                                                        

            (Να δικαιολογήσετε της απαντήσειςσας)  
                                                                                  
 
 
 

 Α10. Σε παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με ΑΒ=2ΒΓ, παίρνουμε τα μέσα Μ, Ν των ΑΒ και   
          ΓΔ αντίστοιχα. Να δείξετε ότι το τετράπλευρο ΜΒΓΝ είναι ρόμβος. 

 

 Α11. Δίνεται  η ευθεία  1 : 2 3 6x yε − =  

              α) Να βρείτε την κλίση της.  

              β) Να βρείτε την εξίσωση ευθείας που είναι παράλληλη με την 1ε και περνά από  
                   το σημείο (0, –1). 
 

 Α12. Aν  1, 2x x   είναι οι ρίζες της εξίσωσης  2 2 3 0x x− + = ,  να υπολογίσετε χωρίς να  
λύσετε την εξίσωση της τιμές των πιο κάτω παραστάσεων: 

 

α) 1 2x x+           β) 1 2.x x          γ) 
1 2

3 3
x x
+           δ) 2 2

1 2 1 25 5x x x x+  

 
Α13. Σε τρίγωνο ΑΒΓ με ΑΒ > ΑΓ να φέρετε τη διχοτόμο ΑΔ. Αν Ε είναι το σημείο της  
        ΑΔ ώστε ΓΔ = ΓΕ, να δείξετε ότι:  

   α) τα τρίγωνα ΑΕΓ και ΑΔΒ είναι όμοια. 
        β) ισχύει (ΒΔ) . (ΑΓ) = (ΑΒ) . (ΓΕ)  

 

Α14. Σε ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ , 090
∧

Α = φέρουμε  το ύψος  ΑΔ. Αν   ΓΔ = 16cm  και    
        ΑΔ = 12cm  να βρείτε το μήκος:   
        α) της προβολής της πλευράς  ΑΒ πάνω στη ΒΓ      
        β) της κάθετης πλευράς   ΑΒ 

 
Α15. Να λύσετε το σύστημα:  

 2

3 4
4 13

x y
y xy
+ =

+ =
 

 
 
 
 
 
 
 

…/3 

A

B
Γ

110
0Κ

Χ

Ψ
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Μέρος Β΄ (6 μονάδες) 
Από της 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο της 4. 

 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 2 μονάδες από τις 20. 

Β1.  Να λύσετε την ανίσωση :   
 

           
( ) ( ) ( )2 2

2

4 2 4 5
0

2 3

x x x x
x x

− ⋅ − ⋅ − +
≤

+ −
 

 

     Β2.  Δίνεται η εξίσωση   ( )2 2 2 14 3 0x xλ λ λ− + + − =    0λ ≠  . 

   Να βρείτε την παράμετρο λ  ώστε η εξίσωση να έχει: 
    α) ρίζες αντίθετες. 
    β) ρίζες πραγματικές. 

    γ)το άθροισμα των ριζών ίσο με τα  2
3

 του γινομένου  των ριζών της εξίσωσης . 

 
     Β3.  α) Να αποδείξετε τηv ταυτότητα:  

            
1

xx x
x

συνεφ τεµ
ηµ

+ =
+

 

 
  β) Να αποδείξετε ότι: 

( ) ( ) ( )
( ) ( ) ( )

0 0 0

0 0

360 . 90 . 270

180 . 360 .

συν ω σφ ω ηµ ω
συνω

ηµ ω σφ ω εφ ω

− − −
=

− + −
   

 
Β4.  Σε τυχαίο τρίγωνο ΑΒΓ φέρουμε της διάμεσους ΑΜ και ΒΚ.  

                 Προεκτείνουμε την πλευρά ΒΓ  προς  το Β κατά τμήμα ΒΖ = ΒΓ και προς το   
                 μέρος του Γ κατά  τμήμα ΓΗ = ΒΓ. Προεκτείνουμε επίσης τη διάμεσο ΑΜ κατά   
                 τμήμα  ΜΕ=AM. Να δείξετε ότι:  
                 α ) το τετράπλευρο  ΑΗΕΖ είναι παραλληλόγραμμο. 

                 β ) 
2
ΕΗ

ΒΚ =  

 
Β5.  Από σημείο Σ εκτός κύκλου φέρουμε την εφαπτομένη ΣΑ και την τέμνουσα ΣΒΓ του 
        κύκλου.  Αν Μ είναι το μέσο του μικρού τόξου ΒΓ και Δ το σημείο τομής της ΒΓ με την 
        ΑΜ να αποδείξετε ότι :  

         α) ( ) ( ) ( )2 .ΣΑ = ΣΒ ΣΓ  

         β) ( ) ( ) ( ) ( ). .∆Α ΓΜ = ΑΒ ∆Γ  

 
…/4 
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Β6. Δίνεται η γραφική παράσταση της ( ) 2f x ax xβ γ= + + . Από τη γραφική παράσταση 

      να βρείτε: 

-7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 1 2 3 4 5 6 7

-8

-6

-4

-2

2

4

6

8

x

y

 
 
 
α)  το πρόσημο του α. 
β)  το πεδίο ορισμού της συνάρτησης. 
γ)  το πεδίο τιμών της συνάρτησης. 

δ)  τις ρίζες 1 2,x x . 

ε)  το πρόσημο της διακρίνουσας. 
στ)τις συντεταγμένες του ελάχιστου σημείου. 

ζ)  τις τιμές του x για τις οποίες 2 0ax xβ γ+ + >  

      η) τις τιμές των α, β και γ.  
 
 
 
 

 
 

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ: 
 
 
 

Χρίστος Καλότυχος 
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ΛΥΚΕΙΟ Μ. ΚΟΥΤΣΟΦΤΑ – Α. ΠΑΝΑΓΙΔΗ                               Σχολική Χρονιά: 2008 – 2009 
 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                                  ΤΑΞΗ:  Α' 
 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  25 Μαΐου 2009      ΧΡΟΝΟΣ: 2. 30' 
 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες. 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ:  α) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής,  
                          σφραγισμένης από το σχολείο. 
                     β) Να γράφετε μόνο με μελάνι μπλε ή μαύρο ( τα σχήματα και με μολύβι) 
                     γ) Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
 
 
ΜΕΡΟΣ Α  (12 μονάδες) 
 
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 1 μονάδα. 
 
 
1)  Να λύσετε την εξίσωση:   0235 2 =−+ χχ . 
 

2)  Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού η οποία να έχει ρίζες τους αριθμούς -3 και 
2
1 . 

 
 
3)  Να λύσετε την ανίσωση:  01032 >−− χχ . 
 
 

4)  Να βρείτε το πεδίο ορισμού (Π.Ο.) και το πεδίο τιμών (Π.Τ.) της συνάρτησης 
2
35

+
−

=
χ
χψ . 

 
 
5)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο Α ( )3,4 −  και είναι παράλληλη με  

     την ευθεία χψ
2
15 −= . 

 
 
6)  Να βρείτε τις τιμές του λ  για τις οποίες η εξίσωση 026)3(2 =−+−+ λχλχ , έχει ρίζες     
     πραγματικές και ίσες. 
 
 
 
7)  Να λύσετε το σύστημα:                  4=+ψχ  
                                                          122 2 =+ χψχ  
 
 



 2 

8)  Να δείξετε ότι ισχύει η ισότητα:   
2
3

100110
300190200

=
⋅

⋅⋅




σφσυν
ηµεφηµ  

     (χωρίς τη χρήση υπολογιστικής μηχανής) 
 
 
 
9)  Να λύσετε την εξίσωση: 03214 24 =−− χχ . 
 
 

10)  Αν 
4
5

−=στεµθ  και  270180 << θ , να βρεθεί η τιμή της παράστασης: 
εφθ

συνθσφθ
3

1012 +
=A  

                                        
 
11)  Δίνεται η ευθεία 04)13(2:1 =−++ ψµχε . 
       Να υπολογίσετε την τιμή του µ , αν η 1ε : 
       (α) είναι κάθετη πάνω στην ευθεία 052 =+−ψχ , 
       (β) περνά από το σημείο ( )2,3 . 
 
 
12)  Δίνεται η εξίσωση 032 =+−κχχ . Αν 21 , χχ  είναι οι ρίζες της εξίσωσης να υπολογίσετε τις  
       τιμές του κ  ώστε να ισχύει η σχέση 1553 2

2
2
121 −=++ χχχχ . 

 
 
13)  Στο πιο κάτω σχήμα η ευθεία (ε) εφάπτεται του κύκλου στο σημείο Γ. Αν το τόξο 



110=ΓΑ   

       και οι γωνίες 15ˆ +=ΒΓΑ x  και 30ˆ +=∆ΓΒ x , να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου ΓΒΑ
∆

. 
 

                                             
 
14)  Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ ( 90ˆ =Α ) είναι 15ˆ =Β . Αν ΑΜ και ΑΔ είναι η διάμεσος και το  

       ύψος αντίστοιχα του τριγώνου, να αποδείξετε ότι 
4
ΒΓ

=Α∆ . 

 
 

15)  Να αποδείξετε την ταυτότητα:     ηµχ
συνχσϕχ

χσυνσϕχ
+=

−
⋅ 1

2

 

 
 

  Α 

  Β 

  Γ 

  Δ 

  (ε) 

  15+x      30+x  

  110  
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ΜΕΡΟΣ Β (8 μονάδες) 
 
Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 2 μονάδες. 
 
 
1)  Να βρείτε την τιμή του κ  για την οποία η εξίσωση 073)3(2 2 =−++− κχκχ   έχει: 
    (α) ρίζες αντίστροφες, 
    (β) ρίζες αντίθετες, 
    (γ) ρίζα τον αριθμό 1− . 
    (δ) Αν 21 , χχ  οι ρίζες της εξίσωσης, να βρείτε τις τιμές του κ  για τις οποίες ισχύει η σχέση 
                             52

212
2
1 −=+ χχχχ . 

 
 
 
2)  Δίνονται τα σημεία Α ( )3,2− , Β ( )5,4  και Γ ( )8,3 . 
     (α) Να δείξετε ότι το τρίγωνο είναι ορθογώνιο με 90ˆ =Β . 
     (β) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο Β και είναι παράλληλη με την   
           ευθεία ΑΓ. 
     (γ) Να βρείτε την εξίσωση του ύψους ΒΔ. 
     (δ) Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου Δ. 
 
 
 
3)  Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης γβχχχ ++= 2)( af . 
     Από τη γραφική παράσταση να βρείτε: 
                                                                                                 

                                                                             
                                                                    
 
 

4)  (α) Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
5
162

+
−

=
χ
χ

ψ . 

     

     (β) Να λύσετε την ανίσωση:  
21

2
+

≤
− χ

χ
χ

. 

 

(α) το πεδίο ορισμού της συνάρτησης 
(β) το πεδίο τιμών της συνάρτησης, 
(γ) το πρόσημο του α, 
(δ) την εξίσωση του άξονα συμμετρίας, 
(ε) την τιμή του γ, 
(στ) τις συντεταγμένες της κορυφής, 
(ζ) την τιμή της παράστασης  γβ a42 − , 
(η) τις ρίζες της εξίσωσης    
      02 =++ γβχχa , 
(θ) την τιμή των )3(−f  και )0(f , 
(ι) τις λύσεις της ανίσωσης 0)( <χf  . 
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5)  (α) Αν 
2
1

)()360(
)180()90()180(
=

−−
+++

χσυνχσϕ
χσυνχεϕχηµ





    και    900 << χ ,  

           
           να υπολογίσετε τη γωνία χ . 
 
 
     (β)  Να δείξετε ότι η εξίσωση 2τεμθχ (2 2εφθ)χ 2ημθ τεμθ 0+ + + + = , έχει ρίζες πραγματικές   
           και ίσες. 
 
 
 
 
 
6) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Ο Διευθυντής 
 
 
 
 
 
 
Γεώργιος Παπαδημητρίου 
 

Δεδομένα Ζητούμενα 

Κύκλος (Ο, R) 
(ε) εφαπτομένη 
του κύκλου στο Δ 

35ˆ =ΓΑΒ  




60=ΒΑ  




80=∆Α  

=∆ΓΑ ˆ  
=Γ∆Β ˆ  
=Γ∆Α ˆ  
=Ε∆Γ ˆ  

Για τις πιο πάνω απαντήσεις να δώσετε 
πλήρη δικαιολογία.                         

Α 

Β 

 Γ 

Δ 

Ο 

Ε 

(ε) 
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ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΓΡΑΠΤΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2009  

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ         ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 25 /5/2009 
ΤΑΞΗ: Α΄ ΕΝΙΑΙΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ          ΩΡΑ:  7:45 π.μ 

ΧΡΟΝΟΣ:  2:30΄ 
ΟΔΗΓΙΕΣ: α) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 

β) Να γράφετε μόνο με μπλε η μαύρο μελάνι (στα σχήματα επιτρέπεται το μολύβι). 
γ) Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
δ) Μεταφέρετε τα σχήματα στο φύλλο των λύσεων σας. 
ε) Το δοκίμιο αποτελείται από 3 σελίδες. 

ΜΕΡΟΣ Α΄: Από τα 15 θέματα να λύσετε ΜΟΝΟ τα 12. 
Κάθε θέμα βαθμολογείται με 1 μονάδα. 

1. Να λύσετε την εξίσωση: 23 8 3 0χ χ− − =  

2. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που είναι παράλληλη με την ευθεία  3 4ψ χ= +  
και περνά από το σημείο  (0, 5)Α − . 

3. Να λύσετε το σύστημα: 
3 2 9

5 14
χ ψ
χ ψ

− = −
+ =

 

4. Να λύσετε την ανίσωση: 2 1 0
3
χ
χ
−

≤
−

 

5. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης: 3 1
2

χψ
χ

−
=

−
. 

6. Δίνεται η εξίσωση:  ( ) 22 1 3 0λ χ λχ λ+ + + − = .  Να βρείτε τη τιμή του λ για να είναι 

οι ρίζες αντίστροφες. 

7. Να αποδείξετε την ταυτότητα: 
1

x x x
x

συν εφ τεµ
ηµ

− =
−

. 

8. Δίνεται η εξίσωση:  22 0χ µχ µ− + = .  Να βρείτε την τιμή του μ για να έχει η εξίσωση 
ρίζες πραγματικές και ίσες. 

9. Αν  3
5

συνω = −  και ˆ90 180ω< <  , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

A τεµω εϕω
ηµω
−

=  

10. Στο διπλανό σχήμα δίνονται οι ΑΒ= 4 cm, 
ΒΓ=3 cm, ΑΓ=6 cm, ΔΕ=6 cm και ΑΒ//ΔΕ. 

(α)  Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΓΔΕ 
είναι όμοια. 

(β)  Να υπολογίσετε τα μήκη των πλευρών ΓΔ 
και ΓΕ. 

Α Β
 

Γ 

Δ Ε 
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11. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης: 2 5 6ψ χ χ= − + . 

12. Να βρείτε τις τιμές του λ για τις οποίες το πιο κάτω σύστημα είναι αδύνατο. 

3 2
2 ( 1) 7
λχ ψ
χ λ ψ
+ =
+ − =

 

13. Δίνεται η εξίσωση:  2 3 5 0χ χ− + = , με ρίζες 21 , χχ .  Να σχηματίσετε εξίσωση 

δευτέρου βαθμού με ρίζες: 1 2
1 2

2 2,ρ ρ
χ χ

= = . 

14. Στο διπλανό σχήμα το σημείο 
Κ είναι το κέντρο του κύκλου 
και η ευθεία ΕΑ εφαπτομένη 
του.  Αν ΑΒ και ΓΔ είναι 
διάμετροι του κύκλου και 

ˆ 54ΚΓΑ =  , να υπολογίσετε 
τις σημειωμένες γωνίες: 
ˆ ˆˆ ˆ, , ,Α Β ∆ Κ .  

15. Να λύσετε το σύστημα: 
2 3

2 5
χ ψ
χ ψ

− =
− =

. 

ΜΕΡΟΣ Β΄:  Από τα 6 θέματα να λύσετε ΜΟΝΟ τα 4. 
Κάθε θέμα βαθμολογείται με 2 μονάδες. 

1. Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης:  2( )f x x xα β γ= − +  με 0α ≠ .  Από 
τα στοιχεία του σχήματος να βρείτε: 

 

i Τις ρίζες της εξίσωσης ( ) 0f x =  
ii Το πρόσημο της διακρίνουσας της 

εξίσωσης 2 0x xα β γ− + =  
iii Το πρόσημο του α 
iv Την τιμή του γ 
v Tο πεδίο τιμών της συνάρτησης 
vi Την τιμή του του (2)f  
vii Το πρόσημο του ( 2009)f −  
viii Τον άξονα συμμετρίας 
ix Τις συντεταγμένες της κορυφής της 

καμπύλης 
x Τη λύση της ανίσωσης ( ) 0f x <  

2. Να λύσετε την ανίσωση: 

( )( )( )
( )

2 2 2

2

2 3 3 2 2 3 1
0

9

χ χ χ χ χ

χ

+ − + − +
≥

−
 

Δ 
 



ΛΥΚΕΙΟ ΠΑΛΟΥΡΙΩΤΙΣΣΑΣ    ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 

3 
 

3. Δίνεται η εξίσωση  ( )2 21 (2 ) 1 0τεµ ω χ τεµω χ− − + =   με ρίζες 1χ  και 2χ . 

Να δείξετε ότι:  

i. η εξίσωση έχει ρίζες πραγματικές και άνισες για όλες τις τιμές του ω. 

ii. 1 2 2χ χ σφωστεµω+ =  

iii. 2
1 2χ χ σφ ω⋅ =  

iv. 
1 2

1 1 .
2 2

τεµω
χ χ

+ =  

4. Δίνεται ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ με (1,3)Α και (3, 1)Β − .  Να βρείτε:  

i. Την κλίση της πλευράς ΑΒ. 
ii. Την εξίσωση της ΑΒ. 

iii. Την εξίσωση της πλευράς ΑΔ του ορθογωνίου. 

iv. Τις συντεταγμένες του Δ αν γνωρίζετε ότι βρίσκετε πάνω στον άξονα χ. 

5. (α)  Αν  
( )300 240 30

3
135 225

o o o

o o

ηµ εϕ ηµ
ηµθ

ηµ τεµ

⋅ + −
⋅ =

⋅
  και ˆ0 90θ< <  , να δείξετε χωρίς τη 

χρήση υπολογιστικής, ότι ˆ 60oθ = . 

(β)  Να αποδείξετε την ταυτότητα:  
2

1σϕχ συν χ ηµχ
σϕχ συνχ

⋅
= +

−
 

6. Τρίγωνο ΑΒΓ είναι εγγεγραμμένο σε κύκλο 
(O, R) και Δ το μέσο του τόξου ΒΓ.  Η ΑΔ 
τέμνει τη ΒΓ στο Ε.  Να δείξετε ότι:  

(α) ( ) ( ) ( ) ( )ΑΒ ⋅ ΑΓ = Α∆ ⋅ ΑΕ  

(β) ( ) ( ) ( )2∆Β = ∆Α ⋅ ∆Ε  

 
 
 
 
 
 
 
 

 
ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ   Η ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ 
Κ.  Χριστοφόρου 
Χρ.  Συρίμη –Σκίτσα 
Κ.  Χατζηδημητρίου 
Γ.  Αντωνίου 

  
 
 
Κ.  Χάμπα 
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ΛΥΚΕΙΟ ΠΑΡΑΛΙΜΝΙΟΥ                                                   ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ   2008 – 2009  

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  2009 

ΜΑΘΗΜΑ  : Μαθηματικά                                                                   Διάρκεια       :  2,5 ώρες 

ΤΑΞΗ         : Α΄ Ενιαίου                                                                    Ημερομηνία : 29/5/2009 

Οδηγίες :  1. Να γράφετε μόνο με μελάνι.( Τα σχήματα με μολύβι) 

                 2. Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 

                 3. Επιτρέπεται η χρήση υπολογιστικής  μη προγραμματιζόμενης  μηχανής. 

                 4. Τα σχήματα του φυλλαδίου να μεταφέρονται στη θέση που λύεται η άσκηση. 

Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες. 

ΜΕΡΟΣ Α΄    Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 

                      Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 

1.  Να λύσετε την εξίσωση :   2χ2 + 5χ – 3 = 0 

 

 

2. Στο διπλανό σχήμα δίνεται η γωνιά   
      042=ΓΒΑ ˆ . Nα  βρείτε τη γωνιά ΓΔ̂Α . 

       Να δικαιολογήσετε την απάντηση σας.  
 

 

3. Να σχηματίσετε εξίσωση 2ου  βαθμού που έχει ρίζες  χ1 = 3  και  χ2 = – 2 . 

 

4. Να μετατρέψετε τα παρακάτω κλάσματα σε ισοδύναμα με ρητό παρονομαστή. 
 

(α)      
3

6
  =                                              β)     

−
4

=
5 3

     

                

5. Να κάνατε τις πράξεις:     48 5 12− + =3 75       

       (Να φαίνονται όλες οι απαιτούμενες πράξεις) 
 

6.  Να βρείτε για ποιες τιμές της παραμέτρου  λ η εξίσωση : χ2 – (3λ – 10)χ + 2λ – 8= 0  έχει :            
     (α) μια ρίζα ίση με τον αριθμό – 2  

     (β) ρίζες αντίθετες. 
 

7.  Να αποδείξετε την ταυτότητα :   σφθ + εφθ = τεμθ•στεμθ  

 

 

Γ 

Δ 

Β 

Α 
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8.    Στο διπλανό σχήμα δίνεται κύκλος  
      ( Ο , R) και η γωνιά  036=ΔΒΑ ˆ  . 

      Να υπολογίσετε τις γωνιές  ΔΟΑ ˆ  , 

      ΓΒ̂Α  και τo τόξο AEB σε μοίρες. 
 

 

 

   

9.  Δίνεται η εξίσωση   3χ2 – 5χ +1= 0 με  ρίζες  χ1  , χ2 . Χωρίς να λύσετε την  
     εξίσωση να βρείτε:  
    (α) το είδος των ριζών της 

    (β) την τιμή της παράστασης   =χ•χ4+χ•χ4 2
212

2
1  

 

10.  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο Σ(−1, 3) και  
       είναι κάθετη στην ευθεία   3χ +6ψ +4 = 0. 
 

11.  Να γίνει αναγωγή στο πρώτο τεταρτημόριο και να υπολογίσετε την τιμή της  
       παράστασης :    

                                  Α =  =
200συν•120συν•135εφ

390ημ•225σφ•250ημ
000

000

  

 

12.  Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης :  ψ = − −2χ 2χ 8  

 

13.  Να λύσετε το σύστημα:    2χ +ψ = 3 

                                                ψ +2ω =5 

                                                3χ +2ψ – ω =1 

 

14.  Αν το  ημω = −
13

5
  με   2700 < ω < 3600  να υπολογίσετε την τιμή της  

       παράστασης:   

                                   Α = −
=

36εφω  26συνω
12τεμω

 

 

15.  Να απλοποιήσετε το κλάσμα:   χ −
=

− +

2

2

9  1

3χ 10χ  3
 

 

 

 

 

 

 

 

Β 

Α Γ 
Ο 

 

Δ 

E 
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ΜΕΡΟΣ  Β΄   Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
                     Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10 μονάδες 

 

1. Δίνεται η εξίσωση :  (μ – 6)χ2 + (μ –3)χ – 1 = 0 ,   μ 6≠  

(α) Να βρείτε για ποιες τιμές του μ η εξίσωση έχει : 
(i)  ρίζες αντίστροφες. 
(ii)  ρίζες πραγματικές και ίσες. 

(β) Αν χ1  , χ2  οι ρίζες της εξίσωσης να βρείτε για ποιες τιμές του μ ισχύει η ανίσωση :  
                                

        
χ χ

+ > −
1 2

1 1
 2         

2. (α) Να βρείτε την τιμή του λ , ( λ 1
2

≠  και λ   2≠ −  ) ώστε οι ευθείες: 

      (ε1) : (2λ – 1)χ + 3ψ =4 

      (ε2) : ψ = (λ+2)χ +5 

να είναι παράλληλες. 
 

(β)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που είναι παράλληλη των  ευθειών  (ε1) , (ε2) και 
περνά από το σημείο τομής των ευθειών : (ε3)  3χ + ψ = 1 

                                                                    (ε4)  χ + 2ψ = 2 

 

3. Να αποδείξετε την ταυτότητα:    αημ•εφα 2 +  
ασφ+1

σφα
2

= εφα  . 

 

 

4.  (α) Να λύσετε την ανίσωση :   χ χ
χ

+ − + − − −
≤

−

2 2

3

( 1)(  χ 3)(χ 2χ 3)
0

 4χ
 

 

      (β) Αφού γίνει αναγωγή στο πρώτο τεταρτημόριο να υπολογίσετε τη γωνιά θ  

     αν      ηµ θ σφ ηµ θ
συν θ συν θ

− − −
= −

− −

0 0

ο 0
(180 ) (360θ) ( ) 3

 
(180 ) (360 ) 3

    αν  00 < θ < 900 . 

 

 

5. Στο διπλανό σχήμα δίνεται κύκλος 

(Ο , R) ,  ΑΒ διάμετρος  και  ΒΔ  ,  ΕΓ 

εφαπτόμενες του κύκλου( Β, Ε σημεία επαφής 

αντίστοιχα). Nα δείξετε ότι το τρίγωνο ΕΔΓ 

είναι ισοσκελές. 
 

 

  

 

Δ 

Γ 
E 

B A O 
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6. Δίνεται η γραφική παράσταση της  
      συνάρτησης  f(χ) = αχ2 +βχ+γ , α≠ 0 . 

Από τη γραφική παράσταση 

να βρείτε:                
(α) (i)το πρόσημο του α 

     (ii) τις ρίζες χ1  , χ2 της εξίσωσης 

     (iii)το πρόσημο της διακρίνουσας 

      του τριωνύμου  αχ2 +βχ+γ (Να  
      δικαιολογήσετε την απάντηση σας) 
    (iv) το πεδίο ορισμού και το πεδίο  
     τιμών της f(χ). 
 

(β) (i) τις τιμές των  α , β , γ. 

          (ii) τις τιμές των :  f(1) ,  f(4) , f(10) 

          (iii) τις λύσεις της ανίσωσης 

                αχ2 +βχ+γ 0≤  

 

 

-ΤΕΛΟΣ- 

 

ΟΙ ΕΙΣΗΓΗΤΕΣ:  Αθηνά Λάντου 

                            Δήμητρα Χαρή                                   Άγγελος Χ” Αγαθαγγέλου  Β.Δ. 

                            Λουκία  Ματθαίου                                Συντονιστής Μαθηματικών        

                            Μυρούλα Κύζα                          

                            Γιώργος Κώστα                           

                                                                                                 Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 

 

 

                                                                                                       Πρωτοπρεσβύτερος  

                                                                                                   Ευέλθων  Χαραλάμπους 
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ΛΥΚΕΙΟ  ΠΟΛΕΜΙΔΙΩΝ                       ΣΧΟΛΙΚΗ  ΧΡΟΝΙΑ  2008 – 2009  
 

ΓΡΑΠΤΕΣ   ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ   ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ   2009 
 

ΜΑΘΗΜΑ:  Μαθηματικά                                                              ΤΑΞΗ:  A΄ Ενιαίου 
ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ:  29 Μαΐου 2009                               ΔΙΑΡΚΕΙΑ:  2,5 ώρες   
ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ : 5                                                                            ΑΡ.  ΜΑΘΗΤΩΝ: 286 

                           

 
Οδηγίες:  (α)  Να γράφετε με μπλε μελάνι. 
                 (β)  Επιτρέπεται η χρήση εγκεκριμένης υπολογιστικής μηχανής. 
                 (γ)  Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 

 (δ)  Τα σχήματα επιτρέπεται και με μολύβι. 
 

 
ΜΕΡΟΣ  Α΄ :   

Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε ΜΟΝΟ τις 12.  Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5/100. 

1. Να λύσετε την εξίσωση:   01662 =−+ xx  

2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού της συνάρτησης : 
3
5

−
+

=
x
xxf )(  

3.  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από τo σημείo  Α(2,-1)  και  

               έχει κλίση   ίση  με  -3. 

4.  Να  βρείτε  την εξίσωση δευτέρου βαθμού που έχει ρίζες, 51 −=x  και 82 =x . 

5.  Δίνεται η εξίσωση 0132 2 =+− xx , χωρίς να λυθεί να βρείτε: 

 α) το άθροισμα των ριζών της. 

 β) την τιμή του κ ,   αν  2
1

2
x
κ x= . 

6. Να  βρείτε  το σημείο τομής  των ευθειών  )( 1ε : 732 =− yx   και  )( 2ε :  115 =− yx . 

7. Αν συνθ = -
13
5

 και  οο 270θ180 << ,  να βρείτε την τιμή της παράστασης :  

        Α = 
εφθ

σφθ - 1

15
24ημθ3

. 
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B

Γ

Δ
Ε

Ο

8. Να βρείτε τις πραγματικές λύσεις της εξίσωσης : 09354 24 =−− xx . 

 

9. Αν η εξίσωση  0α0ββαα 2 ≠=+++ ,x)(x   έχει ρίζες ίσες , 

       να αποδείξετε ότι   α=β.  

 

10. Να λύσετε την ανίσωση : 091 2 ≥−− )x)(x(  . 

 

11. Στο διπλανό σχήμα οι ευθείες ΒΔ και ΔΓ  

       είναι εφαπτόμενες του κύκλου (Ο , ρ), 

       στα σημεία Β και Γ αντίστοιχα.  

       Αν η γωνία ο40=ΖΒΑ ˆ ,  

       να υπολογίσετε  τις γωνίες     

       ,   ,  ,  , 
∧ ∧ ∧ ∧ ∧

ΑΓΒ ΑΒΓ ΑΟΒ ΒΓ∆ Β∆Γ   ( να δικαιολογήσετε τις  απαντήσεις σας).  

 

12.  Nα αποδείξετε την ταυτότητα:    xx συν
εφxσυνxημx

συνx)ημ1 2

=
+

−− (
 

 

13.  Δίνεται τετράγωνο ΑΒΓΔ.  

      Προεκτείνομε  τη διαγώνιο ΒΔ και προς τα δύο μέρη ώστε ΒΕ = ΔΖ.  

      Να δείξετε ότι το ΑΕΓΖ είναι ρόμβος. 

 

14.  Nα αποδείξετε ότι: 1
ω180τεμω90στεμω90σφω180εφ

ω270συνω180ημω90ημωσυν
οοοο

οοο

−=
−−++−

++−+−
)()()()(

)()()()(
 

 

15.  Οι αριθμοί α  και  β είναι ρίζες της  εξίσωσης 0βα2 2 =−− xx ,   α,  β≠ 0. 

 Να υπολογίσετε τα α και β.  
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ΜΕΡΟΣ  Β΄ :   

Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε ΜΟΝΟ τις 4.  Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10/100. 

1. Δίνεται η εξίσωση 02λ1λ2 2 =+−− xx)( ,   με   
2
1λ ≠ .  

     Να βρείτε την τιμή του λ  έτσι ώστε: 

α) ο αριθμός 2 να είναι  ρίζα της εξίσωσης, 

β) η εξίσωση να έχει ρίζες αντίστροφες, 

γ) η εξίσωση να έχει ρίζες αντίθετες, 

δ) να έχει άθροισμα ίσο με το τριπλάσιο του γινομένου αυξημένο κατά 2, 

ε) οι ρίζες της εξίσωσης να επαληθεύουν την σχέση 13553 2
2

121
2

21 =+−− xxxxxx . 

 

2. Δίνεται  τυχαίο τρίγωνο ΑΒΓ. Έστω ΑΔ και ΑΚ οι διχοτόμοι της εσωτερικής και της 

εξωτερικής γωνιάς  Α̂   αντίστοιχα. Φέρομε τις Α∆⊥ΒΕ  και ΑΚ⊥ΒΖ . 

Να αποδείξετε ότι: 

α) το τετράπλευρο ΑΕΒΖ είναι ορθογώνιο, 

β) η ΖΕ είναι παράλληλη στην ΑΓ, 

γ)  η ΖΕ αν προεκταθεί  διέρχεται από το μέσο Μ της ΒΓ, 

δ) 
2
ΑΓ+ΑΒ

=ΖΜ . 

 

3. Δίνεται η εξίσωση: 0θεφ12 22 =−+− xx   (1)   με   





∈ π

2
πθ , . 

α) Να δείξετε ότι η εξίσωση  (1)   έχει δυο ρίζες πραγματικές και άνισες. 

β) Να δείξετε ότι 
θσυν

2
2

2
2

2
1 =+ xx ,  αν 21 xx ,   ρίζες  της  εξίσωσης  (1). 

γ) Να υπολογίσετε  την γωνία  θ   αν  .42
2

2
1 =+ xx  
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-2 -1 1 2 3 4 5

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

1

2

34. Δίνεται η γραφική παράσταση της  συνάρτησης  

    γβα 2 ++= xxxf )( , 0α ≠ .  

    Με τη βοήθεια του σχήματος να βρείτε: 

    α) το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης 

    β) τον άξονα συμμετρίας και την κορυφή της 

    γ) τα πρόσημα των α  και   Δ  

    δ) τις τιμές των α, β  και  γ 

    ε) τις τιμές του x  ώστε   .)( 0≥xf  

 

 

 

5. Δίνονται τα σημεία Α(6, 2 3 ) , Β(0,0) , Γ(8,0). 

   α) Να σημειώσετε τα σημεία Α,Β και Γ σε ορθογώνιο σύστημα αξόνων και  

       να βρείτε τις κλίσεις των ευθειών ΑΒ και ΑΓ.  ( 2 3 ≈ 3.5) 

   β)  Να δείξετε ότι οι γωνίες Α̂  και Β̂  του τριγώνου ΑΒΓ  είναι ο90  και ο30   αντίστοιχα.  

   γ) Να υπολογίσετε  τα μήκη των πλευρών ΒΓ και ΑΓ του τριγώνου. 

   δ) Τα σημεία Α, Β, και Γ είναι σημεία περιφέρειας κύκλου. 

        Να βρείτε το κέντρο και την ακτίνα του. 

      ε) Αν από το Γ φέρουμε εφαπτομένη του κύκλου που τέμνει την ΑΒ στο Ε,  

      να δείξετε ότι  (ΓΕ)2 =(ΑΕ)∙(ΕΒ). 
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6. Στο παρακάτω σχήμα τα ύψη ΓΕ και ΒΔ του τριγώνου ΑΒΓ τέμνουν τα ημικύκλια με 

διαμέτρους ΑΒ και ΑΓ στα σημεία Ζ και Η αντίστοιχα .  

      Να αποδείξετε ότι: 

                α) (ΑΖ)2=(ΑΒ)∙(ΑΕ)  και  (ΑΗ)2=(ΑΓ)∙(ΑΔ) 

                β) (ΑΔ)∙(ΑΓ)=(ΑΕ)∙(ΑΒ) 

      γ ) ΑΖ=ΑΗ, (με την βοήθεια των πιο πάνω  ή  με άλλο τρόπο).  

 

 

 

 

 

 

 Οι Εισηγητές Η Συντονίστρια Ο Διευθυντής 
 
………………………. 

 
 
 
 

………………………. 

 
 
 
          
        ……………………… 

Χριστοδούλου Άντρη 
 
………………………. 
Αρσιώτης Παύλος 
 
………………………. 
Αλεξάνδρου  Μάριος  
 
……………………... Κυριακίδου Ανδριάνα Κίρλαππος Ανδρέας 
Χρίστου Χρίστια 
 
……………………… 
Ευριπίδου Γιώργος 
 
……………………… 
Νέρουππος Μάριος  
 
…………………….. 
Χρίστου Γιάννης 
 
…………………….. 
Σωφρονίου Ιφιγένεια 
 

Α

Β Γ

Δ

Ε

Ζ

Η
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ΛΥΚΕΙΟ ΕΘΝΟΜΑΡΤΥΡΑ ΚΥΠΡΙΑΝΟΥ 
                      ΣΤΡΟΒΟΛΟΥ 
 
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008-2009 
 
 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΪΟΥ – ΙΟΥΝΙΟΥ 2009 
 

Μάθημα: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ Τάξη: Α΄ 

Χρόνος: 2 ώρες και 30 λεπτά Ημερομηνία: 04 - 06 – 2009 

 
 
Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από 5 σελίδες. 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ: α) Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
                β) Να γράφετε μόνο με πέννα μπλε ή μαύρη(τα σχήματα με μολύβι). 
                γ) Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
 
ΜΕΡΟΣ Α΄: Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
                  Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 
 
 

1. Να λύσετε την εξίσωση     22 7 3 0x x+ + = . 
 

2. Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης   3 5
7

χψ
χ
+

=
−

. 

3. Δίνεται ο κύκλος (K,R) και τόξο 070=Β∆Α
∩

.  Να βρείτε τις γωνιές χ ,ψ, Ω. 
 
 
 

  
 
 
 
 
  

 
 
4. Να λύσετε την εξίσωση  4 25 4 0x x− + = . 

  
5. Να σχηματίσετε εξίσωση 2ου βαθμού με ρίζες 1 22 3x x= = −  



 2 

 
6. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που περνά από το σημείο ( )3,5−  και σχηματίζει 

γωνία 45ο με το θετικό ημιάξονα  των x . 
 
 
 
 

7. Να λύσετε το σύστημα :       2 2

2 3
3 22

x
x

ψ

ψ

+ =

− =
 

                                                    
 

8. Αν  8
17

ηµθ = −   και  180 270θ° °< < ,  να βρείτε την τιμή της παράστασης  

 

            34 32 15
8

A συνθ στεµθ εφθ
σφθ

− +
=  

 

9. Να απλοποιήσετε το κλάσμα:  
2

2

3 8 3
9

x x
x
− −
−

   

 
 

10.  Να λύσετε την ανίσωση :  ( )( )( )2 22 16 5 6 0x x x x− + − + ≤ . 
 
11. Στο πιο κάτω ορθοκανονικό σύστημα αξόνων παρουσιάζονται οι γραφικές 

παραστάσεις 5 παραβολών . Να αντιστοιχίσετε κάθε παραβολή της στήλης Α με 
τον αντίστοιχο αλγεβρικό τύπο της στήλης Β.   

 
                                                                                                                    
                     

                                                                                                          
                  Α          Β                                
                                    
                   α       1)  32 2 +−= χψ                                                            
                                        
                                           
                   β      2)   2( 4) 1xψ = − − −                   
.      
           
                   γ       3)  2 2xψ = −  
                                           
                
                    δ       4)  23xψ =    
                               
                    ε       5)  2( 4)ψ χ= −                            
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12.  Δίνεται κύκλος (Κ,R) . Αν ΓΔ εφαπτομένη του κύκλου, 
           ˆ 80ΒΚΓ = °  και το τόξο ΑΕB είναι τριπλάσιο από το τόξο ΑΓ . 
          α)  Να βρείτε τις  γωνίες   ˆΒΓ∆  και Γ Α̂Β 
          β)  Να δείξετε ότι οι γωνίες   ˆ ˆκαιΑΕΓ ΑΒΓ  είναι ίσες  
               και να βρείτε το μέτρο τους.     

      
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

13.  Να αποδείξετε την ταυτότητα :  
1 1
ηµθ συνθ ηµθ συνθ
σφθ εφθ

+ = +
− −

 

 
 

 
14.   Να δείξετε ότι η ευθεία  1ε : 4 3 8x ψ+ =   είναι κάθετη στην ευθεία 2ε  που περνά  
        από τα σημεία (6, 5)− και (2, 8)− . 

 
15.                                                                                               

 
                                                                                                    Δεδομένα                Ζητούμενα 

                                                            

                                                                                                  Μ μέσο του ΑΒ          α) 
∆

ΑΜΒ  ισοσκελές       
 

                                                                                                                                      β)  
∆ ∆

ΑΜΕ ≈ ∆ΜΑ  
 
                                                                                                                                      γ)  ( ) ( )( )2ΑΜ = ∆Μ ΕΜ  
 
 
 
 
 

Α 
Β 

Μ 

Ε 

Δ 
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ΜΕΡΟΣ Β΄ 
Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 10 μονάδες. 

1.Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης 2 ,x xψ α β γ α ο= + + ≠   .  
Από την γραφική παράσταση να βρείτε : 

α) το πεδίο ορισμού και το πεδίο 
τιμών της , 

β)  την εξίσωση του άξονα 
συμμετρίας , 

γ)  τις λύσεις (ρίζες) της εξίσωσης 
2 0x xα β γ+ + = , 

δ)  το πρόσημο του α, τις 
συντεταγμένες του ακρότατου 
σημείου και να το χαρακτηρίσετε, 

ε)  τις τιμές των α, β, γ και 

στ) τις λύσεις της ανίσωσης  
2 0x xα β γ+ + < . 

 

 

 

 
 

2. Δίνεται :      
2
2

)90().90(
)180().270(

00

00

=
++
−+
θσϕθσυν
θηµθσυν     και  

2
0 πθ 〈〈  

α) Να βρείτε τη γωνία θ 

β) Να αποδείξετε ότι: εφω
ωηµεφωσυνω
ωσυνσφωηµω
=

−
−

3

3

.
.  

 

3. Δίνεται η εξίσωση  : 03).3().1( 2 =−++++ µχµχµ  , 1µ ≠ −  

    Να βρείτε τις τιμές της  παραμέτρου Rµ∈  ώστε  η εξίσωση να έχει :       

      α) δύο ρίζες πραγματικές 

      β) ρίζες αντίθετες   

      γ) ρίζες αντίστροφες     

      δ) ρίζα τον αριθμό  -3. 
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4. Δίνονται τα σημεία Α(0,4), Β(-3,-2). 

α) Να βρείτε την κλίση και την εξίσωση της ευθείας ε που είναι    

    κάθετη στην ΑΒ στο σημείο Α. 

β) Το σημείο Γ είναι το σημείο τομής της ε και της ευθείας  

         y-2x+6=0. Να βρείτε τις συντεταγμένες του σημείου Γ. 

     γ) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας  που περνά από το σημείο Γ  
         (4,2) και είναι κάθετη στον άξονα των χ. 
 
 
5.  α) Δίνεται η εξίσωση : 2 ( 1) 2 0x xµ µ− + + − =  με ρίζες 1 2,x x .  

Να βρείτε την τιμή του Rµ∈ , έτσι ώστε να ισχύει η σχέση: 

         2 2
1 1 2 22 2 9x x x x− + = − . 

     β) Να λύσετε την ανίσωση: 0
)2).(1(

)1).(23(
2

22

≤
++

−+−
χχ
χχχ  

 
6. Δίνεται ημικύκλιο με διάμετρο ΒΓ και Ε τυχόν σημείο του. Σε σημείο Δ της ΒΓ να 
φέρετε κάθετη πάνω στη ΒΓ που τέμνει τη BE στο Η, το ημικύκλιο στο Μ και τη ΓΕ στο 
Α. Να δείξετε ότι: 

(α) ΓΑ∆≈ΓΒΕ
∆∆

      (β) (ΑΔ) (ΔΗ) = (ΔΓ) (ΔΒ) 
 

 

 

 

 

 

 

 

Ο Διευθυντής 
 

 

Σωτήρης Σεργίδης 

 



ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ ΓΥΜΝΑΣΙΟ      ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ : 2008 – 2009 
 

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΜΑΙΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 
 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ     ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 26 Μαίου 2009 
         ΧΡΟΝΟΣ: 2:30΄ ώρες 
ΤΑΞΗ : A’ Ενιαίου Λυκείου     ΠΕΡΙΟΔΟΣ-ΩΡΑ: 7.45΄- 10.15΄ 
  

____________________________________________________________________________ 
Οδηγίες: (α)Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής. 
  (β)Να γράφετε με μελάνι (τα σχήματα μπορούν να γίνουν με μολύβι). 
  (γ)Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
 
ΜΕΡΟΣ Α 
 
 Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12. 
 Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 1 μονάδα. 
 

(1) Να λύσετε την εξίσωση 05x72x2 =+− . 
 

(2) Δίνεται η εξίσωση 04x62x3 =−− . Να βρείτε το άθροισμα και το γινόμενο των ριζών της 
εξίσωσης. 

 

(3) Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από το σημείο ( )2,1−Α  και έχει κλίση ίση 
με 4.  

 
(4) Nα σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες x1= -1 και x2=3 .  

 

(5) Να λύσετε την ανίσωση  ( )( ) 03x1x2 ≥+− .  
 

(6) Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης 
1x

5
ψ

−
=  

 
 
 
(7) Στο διπλανό σχήμα δίνονται το τόξο ΔΓ=96ο,  

η εφαπτομένη ΒΚ του κύκλο στο Β και η γωνία 
ΔΒΚ=35ο. Να υπολογίσετε τις γωνίες του τριγώνου 
ΔΓΒ. 

 
 

(8) Να βρεθεί η τιμή του μ ώστε οι ευθείες 8x
12

μ1
y +

−
= 








 και 6x

2

1μ
y −

+
= 








 να είναι 

κάθετες. 
 

(9) Να δείξετε ότι: συνα
συνα1

αημ
1

2

=
+

− . 

.…/2 

Γ 

A 

Δ B 
35ο 

96ο 

Κ 
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(10)  Από την κορυφή Α ρόμβου ΑΒΓΔ φέρνουμε ευθεία ε η οποία τέμνει τις ΒΓ στο Ε, και την 

προέκταση της ΔΓ στο Ζ. Να δείξετε ότι ( ) ( ) ( ) ( )ΑΔΑΒΔΖΒΕ ⋅=⋅ . 

 

(11) Να δείξετε ότι 
( )

( ) ( ) 1
θ-εφθ-180σφ

θ-90εφθ)εφ(180
=

⋅

⋅+




. 

 
 

(12)  Στο διπλανό σχήμα δίνεται ημικύκλιο με διάμετρο ΒΓ 
(Κ το μέσο της ΒΓ) και η ΑΔ κάθετη στη ΓΒ. Να δείξετε 

ότι ( ) ( ) ( )ΔΒΒΓ2ΑΒ ⋅= .  

 
 
 

(13)  Να βρείτε τις τιμές του κ ώστε η εξίσωση ( ) ( ) 0κx1κ22x1κ =−−−−  ( 1κ ≠ ), να έχει 
μη πραγματικές ρίζες. 

 
 

(14)  Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας (ε) 
του διπλανού σχήματος. 

 
 
 
 
 
(15)  Στο διπλανό σχήμα δύο κύκλοι εφάπτονται 

εξωτερικά στο σημείο Α και δύο ευθείες που  
διέρχονται από το Α τέμνουν τον ένα κύκλο στα 
σημεία Β και Γ και τον άλλο στα σημεία Δ και Ε. 
Η ΜΑ είναι η κοινή εφαπτομένη των κύκλων στο Α 
Να δείξετε ότι τα τρίγωνα ΑΒΓ και ΑΔΕ είναι όμοια. 

           
 

   
 
ΜΕΡΟΣ Β 
 
Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4. 
Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 2 μονάδες.   
 
 

(1) Να λυθεί η ανίσωση: 
( ) ( )

( )
0

2
1x

1x22x6x2x
≤

−

++⋅−+
 

 
(2) Δίνεται τρίγωνο ΑΒΓ με κορυφές Α(1,0), Β(2,-4) και Γ(-5,-2). Να βρείτε τις συντεταγμένες 

σημείου N ώστε το ΑNΒΓ να είναι παραλληλόγραμμο. 
 

…./3  

Κ 
Δ 

Α 

Γ Β 

Γ 

Α 

Β Δ 

Ε 

Μ 

ε 

2 
 

120o 
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(3) Στο διπλανό σχήμα δίνεται 

η γραφική παράσταση της 
συνάρτησης f(x)=αx2 + βx + γ. 
Με τη βοήθεια του σχήματος, 
να βρείτε:  
(α) πεδίο ορισμού  
(β) πεδίο τιμών 
(γ) το πρόσημο του α 
(δ) το είδος των ριζών της 
 εξίσωσης f(x)=0. 
(ε) τις τιμές του x για τις οποίες 
 η ( ) 0xf ≤  

(στ) την εξίσωση του άξονα 
 συμμετρίας 

(ζ) την ελάχιστη τιμή της ( )xf  

(η) τη τιμή του γ 
(θ) τις τιμές των α και β 
(ι) την τιμή της παράστασης 

 
( ) ( )

( )1f

3f1f ⋅−
 

 
(4) (α) Για ποια τιμή του λ η εξίσωση 013x4x2 2 =−λ++  έχει ρίζες 

21
x,x  που ικανοποιούν 

την σχέση 
3

2

1
2

x2

1

1
1

x2

1
=

−
+

−
.  

(β) Για ποιες τιμές του κ η εξίσωση ( ) 015κx1κ2x 22 =−+−−  έχει ρίζες: 
 (i) αντίθετες και (ii) αντίστροφες.  
              

(5) (α) Αν ( )
15

12
ωπημ −=+  και 

2

π
ω0 << , να βρείτε το 








+ ω

2

π
ημ  

(β) Να δείξετε ότι : ( ) ϑ=ϑ⋅ϑ−
ϑ

ϑ
2εφημ-1τεμ

ημ-1

συν
.       

 
(6) Δίνεται ισοσκελές τρίγωνο ΑΒΓ (ΑΒ=ΑΓ), όπου Δ 

είναι το μέσο της βάσης του τριγώνου. Τα Ε, Ζ είναι 
σημεία των πλευρών ΑΒ, ΑΓ αντίστοιχα, έτσι ώστε 

να ισχύει ( ) ( ) ( )2ΔΓΖΓΕΒ =⋅ . Να δείξετε ότι τα 

τρίγωνα ΔΒΕ και ΖΓΔ είναι όμοια. 
  
 
 
 

        Η Διευθύντρια 
 
 
 
           (Νίκη Παπαπέτρου) 

Δ 

Ζ 

Ε 

Γ Β 

Α 
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ΠΑΓΚΥΠΡΙΟ  ΛΥΚΕΙΟ  ΛΑΡΝΑΚΑΣ                           ΣΧΟΛΙΚΗ  ΧΡΟΝΙΑ : 2008-2009 
                                    

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ  ΜΑÏΟΥ-ΙΟΥΝΙΟΥ 
 
ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ                                          ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: 25/05/2009 

ΤΑΞΗ: Α′  ΕΝΙΑΙΟ                                                           ΧΡΟΝΟΣ : 2
2
1  ΩΡΕΣ 

 
Το δοκίμιο αποτελείται από 4 σελίδες. 
 
ΟΔΗΓΙΕΣ: Να γράφετε μόνο με μελάνι (τα σχήματα  με μολύβι). 
                    Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
                    Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματισμένης υπολογιστικής μηχανής που  
                    φέρει σφραγίδα του σχολείου. 
                     
 
 ΜΕΡΟΣ Α′ : Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 12.  
                        Κάθε άσκηση βαθμολογείται με 5 μονάδες. 
 
1.   Να λύσετε την εξίσωση:  23 10 3 0χ χ− + =  
 

 2.   Να βρείτε το πεδίο ορισμού και το πεδίο τιμών της συνάρτησης :   3
1

χψ
χ
+

=
−

 

                 
3.   Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας (ε) που περνά από το σημείο Α( -2 , 3) και  
      είναι παράλληλη με την ευθεία (ε1) :  ψ =2χ - 3 
 
 
  4.   Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες :   χ1 = 3   και   χ2 =  - 4. 
 
   
 5.   Να μετατρέψετε τα κλάσματα σε ισοδύναμα κλάσματα με ρητό παρονομαστή: 
 

          α)   6
3

                                  β)   5
7 2−

    

 
  6.   Να λύσετε την εξίσωση : 4 28 9 0χ χ− − =   
 
    
  7.   Αν  χ1 , χ2  είναι οι ρίζες της εξίσωσης   23 6 9 0χ χ− + =   ,να υπολογίσετε (χωρίς    
          να λύσετε την εξίσωση) τις τιμές των πιο κάτω παραστάσεων :  

          (α)  χ1 +χ2             (β) χ1⋅ χ2        (γ)    ( 2χ1 +3)(2χ2 +3)       (δ) 
1 2

1 1
χ χ

+  



2 
 

      8.  Αν  4
5

ηµθ =   και   90 180θ< <   , να υπολογίσετε  την τιμή της 

           παράστασης :   A εφθ συνθ
τεµθ στεµθ

−
=

+
                        

 

 9.  Να αποδείξετε την τριγωνομετρική ταυτότητα :   
3

21
συν χ εφχ σφχ
ηµχ εϕ χ

+ =
+

 

 

10.   Να απλοποιήσετε το κλάσμα :     
2

2

2 5 2
4 4

χ χ
χ χ

− +
− +

   

 
 

11.   Να αποδείξετε την ισότητα :  200 190 300 3
110 100 2

ηµ εφ ηµ
συν σφ

⋅ ⋅
=

⋅

  

 

 

   
  

12.   Να λύσετε το σύστημα :      2

3 7
3

χ ψ

χ χψ

+ =

+ =
  

                                           
 

13.   Να λύσετε την ανίσωση :   
( ) ( ) ( )2 23 5 6 1

0
1

χ χ χ χ χ

χ

− ⋅ − + ⋅ + +
≥

−
 

  
 
      14.   Δίνεται ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ . Από τυχόν σημείο Ε της ΓΔ   
                φέρουμε  ΕΗ  κάθετη στη διαγώνιο ΒΔ . Να αποδείξετε ότι :                                                                                          
               ( ΗΔ)⋅(ΓΒ) = (ΓΔ)⋅(ΗΕ)   
    
 
      15.  Δίνεται κύκλος με κέντρο Κ και ακτίνα ΚΑ . 

     Το τόξο   78AB =    και  ΒΕ    
             εφαπτομένη του κύκλου (Β σημείο επαφής). 
             Να υπολογίσετε τις γωνίες :    

                  
∧

ΚΑΒ   ,   
∧

ΑΓΒ   ,    
∧

ΑΒΕ  
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-1 3 

-3 

 
ΜΕΡΟΣ Β′: Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε μόνο τις 4 .  
                      Κάθε άσκηση  βαθμολογείται με 10 μονάδες. 

1.                                   
 
1.  Δίνεται η εξίσωση :   2( 1) ( 1) 2 0λ χ λ χ λ− − + + =      ,    1λ ≠                 
      Να υπολογίσετε το λ , ώστε :    
      α)  H εξίσωση να έχει ρίζα τον αριθμό  -1                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             
      β)  Οι ρίζες της εξίσωσης να είναι αντίθετες.                      
      γ)  Οι ρίζες της εξίσωσης να είναι αντίστροφες. 

      δ)  Οι ρίζες  χ1 ,  χ2   της εξίσωσης να ικανοποιούν τη σχέση    
1 2

1 1 1
χ χ

+ >  

 
 
 2.   Δίνεται το τρίγωνο ΑΒΓ με  Α( 7 , -2) ,  Β(-2 , -1)  και  Γ (4 , 5)  
        Να βρείτε : 
        α)  Τις κλίσεις των πλευρών ΑΒ και  ΒΓ 
        β)  Την εξίσωση της πλευράς  ΒΓ 
        γ)   Την εξίσωση του ύψους  ΑΔ  
        δ)   Τις συντεταγμένες του σημείου Δ  
 
       
 
3.  Δίνεται η γραφική παράσταση της  
      συνάρτησης  f (χ) = 2αχ βχ γ+ +   , 0α ≠   

                         
        Να βρείτε :  
        α)  Τις ρίζες της εξίσωσης:  2 0αχ βχ γ+ + =   
        β)   Για ποιες τιμές του χ ισχύει  f (χ) = - 3 
        γ)   Τις τιμές των α , β και γ . 
        δ)   Την εξίσωση του άξονα συμμετρίας . 
        ε)   Τις συντεταγμένες του ελάχιστου σημείου 
               της καμπύλης. 
        στ)  Το πεδίο τιμών της f (χ). 
  
 
 
 
4.  (α) Να βρείτε την τιμή του α , ώστε οι ευθείες   
           ε1 :  (2α + 1)χ +αψ + 5 = 0    και   ε2 :  ψ = -αχ -3   να είναι κάθετες. 

   
   (β)  Να αποδείξετε ότι η εξίσωση :   

           2 2 2 22 0ηµ θ χ εφθ χ στεµ θ τεµ θ⋅ − ⋅ + ⋅ =  ,       
2
κπθ ≠   ,κ ∈   

           δεν έχει πραγματικές ρίζες. 
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 Χ 

Β
 

Α

 
  

  Ε 

Σ 

Δ 

Γ Ο   

5.    Στο διπλανό σχήμα η ΑΒ είναι διάμετρος  
 του κύκλου (Ο , R) και η ΑΧ είναι  
 εφαπτομένη  του κύκλου στο Α.  
 Η διχοτόμος της γωνίας ΑΒΓ  τέμνει την ΑΓ   

       στο Δ , τον κύκλο στο Σ και την εφαπτομένη 
       στο Ε. Να δείξετε ότι : 

 
α)  Η   ΑΣ  είναι διχοτόμος της 
      γωνίας  ΕΑΔ  
 

      β)  (ΓΒ)⋅(ΣΕ)=(ΓΔ)⋅(ΣΑ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
6.  α)   Αν  χ1  ,   χ2   είναι οι ρίζες της εξίσωσης   2 5 3 0χ χ+ + = ,  να σχηματίσετε  
            εξίσωση  β′ βαθμού με ρίζες  2

1 1ρ χ=    και    2
2 2ρ χ= . 

   
 
     β)   Να υπολογίσετε τη γωνία  θ , αν  ισχύει:  
 
 

          (180 ) (180 ) ( ) 1
(90 ) (360 ) 2

ηµ θ εϕ θ συν θ
σϕ θ ηµ θ

− ⋅ + ⋅ −
= −

− ⋅ +

 

 

   και  0 180θ< <   

 
 
 
 
 
  
ΟΙ  ΔΙΔΑΣΚΟΝΤΕΣ:                                                                

Ο  ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
Α. Φωτίου                                                                                 
Μ. Κελίρη  
Κ. Σταματόπουλος 
Γ. Αδάμου 

              Χ. Καραμανώλης 
 
 
 
 
 

 



Σελίδα 1 από 4 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

ΜΕΡΟΣ Α 
Από τις 15 ασκήσεις να λύσετε ΜΟΝΟ τις 12. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με πέντε (5) μονάδες. 

 
(1) Να λύσετε την εξίσωση 25x 8x 4 0    .           
       

(2) Να απλοποιήσετε την παράσταση  5 4 65A 4x   8x   . 
 

(3) Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού που να έχει ρίζες  1x 4  και 2

1
x

2
   . 

 

(4) Να βρείτε το πεδίον ορισμού των πιο κάτω συναρτήσεων: (α) 
x

x
y

4
   και  (β) 

5


x

x
y . 

 
(5) Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που τέμνει τον άξονα των  y   στο σημείο (0 , 2)  και  είναι 

κάθετη με την ευθεία 54  xy  . 

 

(6) Να απλοποιήσετε το κλάσμα  
25

592
2

2




x

xx
 . 

 
(7) Να βρείτε την τιμή του     ώστε η εξίσωση     22x 2 x 3 0        

 (α) να έχει ρίζες αντίθετες  
 (β) να έχει ρίζες αντίστροφες . 

 

(8) Να λύσετε την ανίσωση  
   2 2x x 12   x 9

0
5 x

   


 . 

 

 (9) Να υπολογίσετε τις τιμές τουώστε οι ευθείες  ε1: x 2y 7   και  ε2:  2 7  x 4y 3        

       να είναι παράλληλες. 
 

(10) Αν  εφω
4

3
   όπου  270 360    ,  να υπολογίσετε, χωρίς τη χρήση υπολογιστικής   

μηχανής, την τιμή της παράστασης   
5

 


  . 

 
 
 

ΛΥΚΕΙΟ ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΒΑΡΝΑΒΑ                                   ΜΑΘΗΜΑ: ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ              
ΣΧΟΛΙΚΗ ΧΡΟΝΙΑ 2008 – 2009                                         ΤΑΞΗ        : A’ ENIAIOY ΛYKEIOY 
                                       

ΓΡΑΠΤΕΣ ΠΡΟΑΓΩΓΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΙΟΥΝΙΟΥ 2009  
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: ΔΕΥΤΕΡΑ 01/06/2009                              ΧΡΟΝΟΣ: 2 ΩΡΕΣ ΚΑΙ 30 ΛΕΠΤΑ
ΟΔΗΓΙΕΣ:  
 Επιτρέπεται η χρήση μη προγραμματιζόμενης υπολογιστικής μηχανής που φέρει τη σφραγίδα του 

σχολείου. 
 Να γράφετε μόνο με μπλε ή μαύρο μελάνι. Τα σχήματα μπορούν να γίνουν με μολύβι. 
 Δεν επιτρέπεται η χρήση διορθωτικού υγρού. 
 Το εξεταστικό δοκίμιο αποτελείται από τέσσερεις (4) σελίδες. 



Σελίδα 2 από 4 

(11) Να λύσετε το σύστημα   

2x y 3 18

x y 2 9

x 2y 15

   
     
   

 . 

 

(12) Αν το τόξο 80  και το τόξο 30Β  , να υπολογίσετε τις γωνίες  


 , 


 , 


 , 




 και 


 , δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 (13) Να αποδείξετε την ταυτότητα     συν
εφ1

ημ
συν 4

2

2
2 x

x

x
x 


  . 

 

(14) Στο πιο κάτω σχήμα δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο A


   με  A 90


   , Β 60


   και 6 3  cm.  
        Αν E  μέσο της   και //   , 

(α) να υπολογίσετε την περίμετρο του τριγώνου  A


  
(β) να δείξετε ότι ισχύει η σχέση                

 
 

 
                                         
 
           Δ 
 
 

 
 
 
 

 (15) Αν η εξίσωση 02  xax  0  , έχει ρίζες πραγματικές, να δείξετε ότι η εξίσωση 

  03322   xax  έχει ρίζες πραγματικές και άνισες. 
 
 
 
 
 
 
 
 

Β 

Ε 

Α Γ 

Γ

Η 

80Ο 

Ε 

Β 

Δ 

30Ο 

A



Σελίδα 3 από 4 

 
ΜΕΡΟΣ Β 

Από τις 6 ασκήσεις να λύσετε ΜΟΝΟ τις 4. Κάθε άσκηση βαθμολογείται με δέκα (10) μονάδες. 
 
 

(1) (α) Να βρείτε το πεδίον ορισμού και το πεδίον τιμών της συνάρτησης 
3x 2

y
x 4





 . 

(β) Να λύσετε το σύστημα 
2 2

x 2y 5

2x 3y 50

 


 
 . 

 
(2) Δίνεται η γραφική παράσταση της συνάρτησης     xaxxf 2 . Από το σχήμα, να απαντήσετε 

τα πιο κάτω ερωτήματα δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας ή δείχνοντας την πορεία εργασία σας: 
(α) το πεδίον τιιμών 
(β) το πρόσημο του α και της διακρίνουσας της εξίσωσης    0xf  
(γ) την τιμή του γ 
(δ) τις ρίζες της εξίσωσης    0xf   
(ε) την εξίσωση του άξονα συμμετρίας 
(ζ) τις συντεταγμένες του ακρότατου σημείου και να το χαρακτηρίσετε 
(η) τις τιμές του x  για τις οποίες  f x 0  

(θ) τις τιμές των  S  και  P 

(ι) την τιμή της παράστασης 
2  


 

(κ) την εξίσωση της παραβολής.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

(3) Δίνεται η εξίσωση 023 2  xx  όπου 1x  , 2x  οι ρίζες της. Χωρίς να λύσετε την εξίσωση, να 
βρείτε: 

 (α) το είδος των ριζών της 
 (β) το πρόσημο των ριζών της 

(γ) την τιμή της παράστασης 1 1 2 2K 6x 3x x 6x     

(δ) την τιμή της παράστασης 
2 2

1 2

3 3
Z 5

x x
    

(ε) τις τιμές της παραμέτρου   για να ισχύει η σχέση     2
1 22 x 2 x 5      . 

 
 
 
 

y = λx +δ 



Σελίδα 4 από 4 

 
 

 (4) (α) Δίνεται η σχέση 
     

   
180   90   

2
270   υν 180

       
 

    

 

 

 όπου  18090    . Να  

υπολογίσετε την τιμή της γωνίας ω. 
 
 

(β) Δίνεται η εξίσωση     2 2 2 x  x 1 0         όπου 0 90      και  1x  , 2x   οι ρίζες της 

εξίσωσης. Να σχηματίσετε εξίσωση δευτέρου βαθμού με ρίζες  1
1

2

x
    και  2

2

2

x
   . 

  
 
(5) Στο πιο κάτω σχήμα δίνεται κύκλος  (Κ, R)  με διάμετρο ΒΔ. Αν η ευθεία ΔΧ είναι εφαπτόμενη του 

κύκλου στο σημείο Δ, η γωνία  XΔA 


= 70 και το τόξο 100    να υπολογίσετε τις γωνίες  

ΖΓ Δ


 , ΓΔA 


, και το τόξο   , δικαιολογώντας τις απαντήσεις σας.       
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 (6) Δίνονται οι κορυφές τετραπλεύρου Α (-2 , 3) , Β(4 , 5) , Γ(3 , 8) και Δ(α , 5). Να απαντήσετε στα 

πιο κάτω ερωτήματα: 
(α) Να βρείτε την εξίσωση των ευθειών  ΑΒ  και  ΒΓ. 
(β) Αν στο τετράπλευρο ΑΒ // ΓΔ  , να υπολογίσετε την τιμή του α . 
(γ) Να βρείτε την εξίσωση της διαγωνίου ΒΔ . 
(δ) Αν η ευθεία 01552  yx  τέμνει την ευθεία ΑΒ του τετραπλεύρου, να βρεθεί το σημείο 

τομής τους. 
 

                                                               
   
 
 
                                                                                                                             H  Διευθύντρια 
 
 
 

                                                                                            Γκλόρια Σέπου 
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